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PROCEEDINGS RESUME ON 14 MAY 2021 

DOROTHY:   Chai r  the f i rs t  wi tness to  test i fy  th is  morn ing  is  

Dorothy.   She has taken the oath  before you in  chambers  

and an appl i cat ion has been granted by yoursel f  in  

chambers under  Appl icat ion Number SEQ27/2021.   The 

order  should be on your  desk before you.  

CHAIRPERSON:   Wel l  just  for  the  benef i t  o f  the publ i c  we 

are star t ing la te because the wi tnesses who are going to  

g ive ev idence today are  wi tnesses whose ident i ty  needs to  

be protected and the delay is  connected wi th  the log is t i cs  10 

that  needed to be at tended to in  order  to  make sure that  

they have taken the oath and are able to  test i fy.    

 I  have considered an appl icat ion for  an order a imed 

at  p rotect ing  the  ident i ty  o f  the wi tnesses concerned in  

regard to  each wi tness and I  have been sat is f ied  that  in 

each case a proper  case has been made out  for  an order  

protect ing the i r  ident i ty.  

 I  am going  to  read out  one order  and not  a l l  th ree  

because they are  basica l l y  the same except  for  the  names.   

That  is  correct  Mr  Pretor ius.  20 

ADV PRETORIUS SC:   That  is  correct  Chai r.  

CHAIRPERSON:   Yes.    

ADV PRETORIUS SC:   And i f  I  may just  p lace on record the 

orders that  you have granted in  chambers and wi l l  announce 

now are in  respect  o f  Dorothy,  Frank and Steven.  
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CHAIRPERSON:   Yes.   Yes I  see that  one is  under the  

number that  you gave ear l ier  p lus  01.   Another  one – are 

they a l l  under 01 – that  gave the i r  appl i cat ions.  

ADV PRETORIUS SC:   The other  one is  SEQ26 and the  

th i rd  one is  SEQ04/2021 just  fo r  the record.  

CHAIRPERSON:   Okay a l r ight .    I  am going to  deal  w i th  the 

one fo r  Frank.    

 The order  I  g rant  in  respect  o f  Frank is  the fo l lowing.  

1 .  The appl i cat ion – th is  appl i cat ion may be heard  in  

camera and wi thout  not ice to  affected par t ies.  10 

2.  The wi tness –  the wi tness referred to  in  th is  

appl i cat ion and who is  scheduled to  test i fy  today is  to  

be refer red to  as Frank dur ing h is  test imony before the  

commission and thereaf te r  insofar  as  mat ters re la t ing 

to  the commission  are concerned.  

3.  The wi tness ident i ty  a l l  not  be d isc losed or  publ ished 

in  any manner.  

4 .  The names and in i t ia ls  of  the  wi tness shal l  be  

redacted f rom al l  a ff idavi t s  and documentat ion  

presented in  ev idence – presented in  ev idence.  20 

5.  When the  wi tness test i f ies before the commission  

5 .1  No photograph or  v ideo or  other  image of  the  

wi tness may be taken or  publ ished or  broadcast .  

5 .2  No person may photograph or  publ i sh any 

photograph or  other  image of  any person 
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engaged in  and or  responsib le for  the protect ion  

of  the wi tness when he g ives ev idence.  

5.3  The wi tness need not  be present  at  the 

commission’s hear ing venue – that  is  the hear ing 

venue and g ive ev idence but  he may instead g ive  

h is  ev idence f rom a separate and undisc losed 

locat ion – the pro tected wi tness locat ion.  

5 .4  No camera wi l l  be permi t ted in  the protected  

wi tness locat ion.  

5 .5  No person other  than the Chai rperson,  members  10 

of  the commission’s legal  team,  the commission ’s  

safety and secur i ty  advisor  those necessary to  

assis t  or  protec t  the wi tness when he g ive 

ev idence or  another  person speci f ica l l y  

designated by the Chai rperson wi l l  be  permi t ted 

to  enter  the protected wi tness locat ion wi thout  

the pr io r  wr i t ten permiss ion of  the Chai rperson.  

5.6  The oath or  a ff i rmat ion 5.6 is  to  be deleted.  So 

5.7 becomes  5.6.  

5 .6  An audio l ink f rom the protected wi tness locat ion  20 

wi l l  be provided so that  the wi tness evidence can 

be heard in  the  commission’s hear ing venue 

when such evidence is  g iven.  

5 .7  Subject  to  the usual  ru les appl icable to  the 

conduct  o f  the commission’s p roceedings.  
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5 .8.1 Members of  the publ i c  inc lud ing the media  

may be present  in  the hear ing venue in  such 

numbers as may be d i rected by the  Chai rperson.  

5.8.2 Sound reaching the hear ing venue v ia  the  

audio l ink f rom the protected wi tness locat ion  

may be broadcast  and proceedings in  the hear ing 

venue may be f i lmed and 00:07:30.    

I  th ink the o ld 6 does not  seem to be necessary Mr 

Pretor ius.  

ADV PRETORIUS SC:   Not  necessary Chai r.  10 

CHAIRPERSON:   Ja.   Ja.   Okay.  And then to  the  o ld 7 

becomes 6.  

6 .  This order  may be amended or  supplemented by the 

Chai rperson at  any t ime i f  in  h is  op in ion that  is  

necessary to  p ro tect  the wi tness or  any person in  

connect ion wi th  the wi tness evidence or  to  ensure then 

as to  any impl icated person.  

That  is  the order  and that  order  i s  a lso granted in  re la t ion 

to  wi tness referred to  as Dorothy and where in  th is  order  i t  

says Frank i t  w i l l  say Dorothy in  the case of  the order  20 

re la t ing to  Dorothy.    

 And the same order  i s  granted in  regard to  – in  

re la t ion to  a wi tness to  be referred to  as  

ADV PRETORIUS SC:   S tephen.  

CHAIRPERSON:   S tephen and where reference is  made to 
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Frank the reference in  the case of  the order  re la t ing to  

Stephen wi l l  be a reference to Stephen.  

 So a l l  those orders have been granted.  

ADV PRETORIUS SC:   Thank you Chai r.   Chai r  as you are  

aware Dorothy is  now avai lab le.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   To begin her  test imony.   She is  

legal l y  represented.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   And may her  representat i ve p lace 10 

h imsel f  on record? 

CHAIRPERSON:   Yes p lease.  

ADV RENDANI:  Chai r  Advocate Vumbe Rendani .   Chai r  I  

must  just  note that  previously I  have been appear ing under 

inst ruct ion of  P G Maseko.   I  must  just  note the Chai r  that  

there have been some change.   I  am formal ly  now on 

inst ruct ion f rom the State At torney.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV RENDANI :   However I  must  note that  Ms Palesa 

Maseko is  here.  She wi l l  a lso note appearance on behal f  o f  20 

Dorothy and wi th  that  regard she wi l l  fur ther  address the  

Chai r.  

CHAIRPERSON:   Wel l  a re you appear ing fo r  Dorothy? 

ADV RENDANI:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Because i f  you are appear ing you are the  
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one who must  address me on behal f  o f  the whole team. 

ADV RENDANI:   Okay.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV RENDANI:   Chai r  Ms Palesa Maseko wi l l  cont inue to  

receive correspondence on behal f  o f  Dorothy and she wi l l  

a lso be communicat ing wi th  Chai r.   A lso wi th  the employer  

of  Dorothy.  

CHAIRPERSON:   Wi th the secretary of  the commission.  

ADV RENDANI:   Wi th  the secre tary of  the  commission  

correct .  10 

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV RENDANI :   Mysel f  I  w i l l  be  on br ie f  f rom the State  

At torney off i c ia l l y  f rom today.   The issue has been on the 

p ipe l ine but  i t  has been resolved and I  can conf i rm that  I  

have got  inst ruct ion fo rmal ly  f rom the State At torney.  

CHAIRPERSON:   Okay no that  is  f ine.   I  do not  know what  

the issue is  but  I  probably do not  need to know as long as 

you conf i rm you are appear ing fo r  Dorothy you have – you 

have been inst ruc ted by at torneys that  i s  – that  is  f ine.  

ADV RENDANI:   Thank you Chai r.  20 

CHAIRPERSON:   Okay a l r ight .   

ADV ADONIS:  Chai r  I  know my col league I  am 00:11:13.   

Good morning again.  

CHAIRPERSON:   Good morning.  

ADV ADONIS:   Chai r.  
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CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV ADONIS:   Chai r  I  am – should I  just  take th is  

opportuni ty  to  p lace mysel f  on record? 

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV ADONIS:   I  w i l l  be represent ing Dave – obviously – my 

name is  Lehlohonolo Peter  Adonis.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV ADONIS:   As  I  appeared previously.  

CHAIRPERSON:   You have appeared before.  

ADV ADONIS:   I  am st i l l  on record for  the fo rmer Min is te r  10 

David Mahlobo 

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV ADONIS:   And now I  a lso act  on the inst ruct ion of  the 

wi tness pseudo name Frank.  

CHAIRPERSON:   Frank.  

ADV ADONIS:   That  i s  cor rect .  

CHAIRPERSON:   Okay no that  is  f ine.  

ADV ADONIS:   So I  am appear ing for  both.  

CHAIRPERSON:   Okay no thank you.  

ADV ADONIS:   Chai r  thank you.  20 

CHAIRPERSON:   Okay a l r ight .   I  –  I  take i t  there is  no 

conf l i c t  there Mr Pretor ius – I  do not  know.  

ADV PRETORIUS SC:   Chai r  they wi l l  emerge there are  

conf l i c ts .  

CHAIRPERSON:   There are conf l i c ts .  
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ADV PRETORIUS SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Yes.   I  do not  know – are you aware – are 

you aware or  what  is  the posi t ion.  

ADV ADONIS:   Chai r  I  –  obviously wi th  my eth ica l  ru les  

have enqui red insofar  as the c l ient  is  concerned and the 

documentary ev idence that  was presented to  me.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV ADONIS:   From where I  am s i t t ing Chai r  but  obviously  

I  would not  engage wi th  the legal  team.  

CHAIRPERSON:   Yes.  10 

ADV ADONIS:    We have not  in  actual  fact  I  have conf i rmed 

th is  wi th  my in i t ia l  c l ient  be ing the former Min is te r.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV ADONIS:   And at  looking at  the documents as I  was 

br ie fed.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV ADONIS:  There is  no conf l ic t  f rom where I  am s i t t ing 

at .   But  obviously  wi th  caut ion we wi l l  thread Chai r  moving 

forward.  

CHAIRPERSON:   Okay a l r ight .  20 

ADV ADONIS:   Thank you.  

CHAIRPERSON:   Okay.    

ADV PRETORIUS SC:   Wel l  we w i l l  see how mat te rs tu rn  

out .  

CHAIRPERSON:   Ja how i t  goes ja .  
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ADV PRETORIUS SC:   Chai r.   I  am g lad to  hear  there is  no  

conf l i c t .  

CHAIRPERSON:   Yes.   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   Accord ing to  my learned f r iend but  

when we get  to  the deta i l  i t  may tu rn out  d i f fe rent ly.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV PRETORIUS SC:   Hopefu l l y  not .  

CHAIRPERSON:   Ja.   Okay.    

ADV PRETORIUS SC:   Chai r  the documentat ion re levant  to  

Dorothy’s  ev idence appears in  Exhib i t  YY12 in  Bundle 10 

SSA02(a) .  

ADV RENDANI:   Chai r  I  am sorry to  in te r fe re.   

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV RENDANI:    Chai r  i f  I  am cor rect  I  th ink Mr Pretor ius 

d id ment ion the fact  that  the oath has a l ready been taken.  

CHAIRPERSON:   Yes i t  has been.  

ADV RENDANI:    Yes and my c l ient  just  asked me to humbly  

request  that  she would l ike to  address the Chai r.  

CHAIRPERSON:   Oh.  

ADV RENDANI:    Before anyth ing e lse.  20 

CHAIRPERSON:   Okay.    

ADV RENDANI:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay – no,  okay that  is  f ine.   Yes Mr  

Pretor ius.  

ADV PRETORIUS SC:   Dorothy are  you there? 
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MS DOROTHY:   Yes I  am here.  

ADV PRETORIUS SC:   Do you wish to  say anyth ing  to  the 

Chai r  before you commence your  ev idence? 

CHAIRPERSON:   Her  p ic tu re does not  appear we just  see 

her  name.  

MS DOROTHY:   Yes I  would.  

CHAIRPERSON:   We just  see her  –  oh no her  p ic tu re  is  not  

supposed to appear.   No,  no that  is  a l r ight  I  forgot  that  she 

– her  p ic tu re is  not  supposed to appear.   Dorothy  are you 

ready?  I  unders tand that  you would l ike to  address me 10 

before you star t  g iv ing your  ev idence.  

MS DOROTHY:   Yes.    

CHAIRPERSON:   Yes p lease.  

MS DOROTHY:   Yes I  am ready Chai r  thank you.  

CHAIRPERSON:   Oh p lease go ahead.  

MS DOROTHY:   Okay.   Thank you for  a l lowing me – okay 

thank you fo r  a l lowing me to put  my vers ion forward and 

speak out  against  the o ld  a l legat ions that  have in  the  

course of  the commission been said  against  me.  

 I  have over  the years served my count ry wi th  great  20 

pr ide and joy.   Never  at  once wi th  any mal ic ious or  personal  

saving in tent .   Taking in to account  the nature of  the work 

that  I  d id  I  have fur ther  had to  compromise on my personal  

l i fe  because the code of  conduct  that  a l l  served by was that  

the safety of  the state and those under our  care was a lways 
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above our  own personal  l i ves.  

 This led to  me suffer ing  a great  deal  and  

compromis ing much of  what  be ing human encompasses.  

 As I  s i t  here today I  can conf i rm that  I  carr ied out  a l l  

my dut ies to  the best  o f  my abi l i ty.   Fo l lowing a l l  the ru les,  

procedures and observed protoco ls that  were set  in  p lace 

and never  serv ing  my own personal  in terests.  

 Given the nature  of  the sector  that  I  worked for  I  

would l i ke to  point  out  that  in  keeping in  l ine wi th  the one 

pr inc ip le  that  governs our  behaviour  that  be ing  10 

conf ident ia l i ty.  

 I  carr ied out  every s ing le one of  my dut ies on a need 

to know basis carefu l  to  never  cross l ines or  go beyond my 

scope of  which – of  work which  was a doct r ine  that  I  

understood f rom day 1.  

 Any quest ions asked were a lways only in  l ine wi th  

gain ing and understanding of  what  I  was being tasked to do 

and thus subsequent ly  coming out  –  car ry ing out  that  task.   

I t  is  safe to  say that  I  was a lways carefu l  not  to  ask for  

more.  20 

 I t  is  my in tent ion in  s i t t ing here today and 

par t ic ipat ing in  th is  commission to  test i fy  to  the best  o f  my 

abi l i t y  and work through wi th  the  commission  to  ensure that  

a l l  quest ions are  answered and endeavours of  today are  

met .   I  thank you.    
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CHAIRPERSON:   Thank you very  much Dorothy.   I  have 

a l ready expressed the commission ’s appreciat ion when you 

were tak ing the  oath pr ivate ly  for  your  making yoursel f  

avai lab le to  the commission to  assis t  i t .   We understand 

f rom what  I  read in  the aff idavi ts  that  i t  is  not  easy but  I  

appreciate that  never theless you – you and others are  

making yourselves avai lab le to  ass is t  th is  commission.   So I  

just  want  you to  repeat  that  publ ic ly  that  we appreciate that  

you have avai led yoursel f  to  assis t  the commission.  

MS DOROTHY:   Thank you Chai r.  10 

CHAIRPERSON:   Thank you.   Mr Pretor ius.  

ADV PRETORIUS SC:   Thank you Chai r.  

CHAIRPERSON:   You may proceed.  

ADV PRETORIUS SC:   Thank you.   Chai r  the exhib i t  which 

conta ins a l l  the documents re levant  to  Dorothy’s  ev idence is  

Exhib i t  YY12.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   There are a number of  documents 

inc lud ing more than one aff idavi t  a t tested to  by Doro thy.  

CHAIRPERSON:   Yes.  20 

ADV PRETORIUS SC:   Over  a per iod of  t ime.  

CHAIRPERSON:   Ja.  

ADV PRETORIUS SC:   I  –  wi th  your  leave may I  ask the 

wi tness to  ident i fy  each re levant  document  when we get  to  

i t?  
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CHAIRPERSON:   Yes that  i s  f ine.  

ADV PRETORIUS SC:   Thank you Chai r.   But  for  the  

moment  may the documentat ion conta ined in  Exhib i t  YY12 

be put  before you? 

CHAIRPERSON:   Do – there are – there are two or  more 

aff idavi t s  by Doro thy.  

ADV PRETORIUS SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Is  that  r ight?  

ADV PRETORIUS SC:   Yes Chai r  they are a l l  –  re ferred to  

in  the index.  10 

CHAIRPERSON:   ja .  

ADV PRETORIUS SC:   Which is  a t  page 419.2.  

CHAIRPERSON:   Yes.  419.2  

ADV PRETORIUS SC:   SSA04.  

CHAIRPERSON:   Hang on one second.   Now to the extent  

that  any document  or  a ff idavi t  is  an annexure to  the main 

aff idavi t  they would fa l l  under the main aff idavi t  as an  

exhib i t .   But  to  the extent  that  there are aff idavi ts  that  a re  

standalone then they would need to be separate exhib i t s  we 

can admi t  them as and when we get  to  them.  20 

ADV PRETORIUS SC:   Yes Chai r.  

CHAIRPERSON:   Is  that  f ine? 

ADV PRETORIUS SC:   That  i s  f ine  Chai r.   The aff idavi t  that  

we wi l l  commence wi th  i s  the aff idavi t  that  appears at  page 

12 to  26.  
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CHAIRPERSON:   12 to   

ADV PRETORIUS SC:   Of  the exhib i t  but  o f  the bundle  

b lack number 431 to 445.  

CHAIRPERSON:   Okay ja  I  th ink – I  th ink i f  you use the 

bundle number or  the paginat ion  of  the bundle that  wi l l  

make l i fe  – my l i fe  easier.  

ADV PRETORIUS SC:   We use the b lack numbers.  

CHAIRPERSON:   431.  

ADV PRETORIUS SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja 431 that  is  where i t  s ta r ts .  10 

ADV PRETORIUS SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay you want  her  to  ident i fy  that  

a ff idavi t  and… 

ADV PRETORIUS SC:   Yes perhaps we should sta r t  there 

Chai r.  

CHAIRPERSON:   Ja le t  us do that  so that  I  can admi t  i t .  

ADV PRETORIUS SC:   Dorothy… 

CHAIRPERSON:   Proper ly.  

ADV PRETORIUS SC:   Would you p lease go to  page 431 of  

the bundle – SSA02.  20 

MS DOROTHY:   Okay I  am there.  

ADV PRETORIUS SC:   I s  that  the f i rs t  page of  your  aff idavi t  

in  that  bundle? 

MS DOROTHY:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   And i f  you could go p lease to  page 
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445 whose s ignature… 

MS DOROTHY:   Yes I  conf i rm that  i s  me.  

ADV PRETORIUS SC:   Is  that  your  s ignature? 

MS DOROTHY:   That  i s  mine.  

ADV PRETORIUS SC:   R ight  and you at tested to  th is  before  

a Commissioner  of  Oaths on the 2n d  o f  March 2021 is  that  

correct?  

MS DOROTHY:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   R ight .   And as  far  as  you are  

concerned are the contents of  th is  aff idavi t  to  the  best  o f  10 

knowledge t rue and correct?  

MS DOROTHY:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   Chai r  may th is  aff idavi t  then be 

admi t ted? 

CHAIRPERSON:   I t  w i l l  be Exhib i t  YY 

ADV PRETORIUS SC:   12.  

CHAIRPERSON:   12.1  

ADV PRETORIUS SC:   12.1 yes Chai r.  

CHAIRPERSON:   Ja okay.   The aff idavi t  o f  Dorothy that  

s ta r ts  at  page 431 wi l l  be admi t ted  as an Exhib i t  and wi l l  be 20 

marked as Exhib i t  YY12.1.  

ADV PRETORIUS SC:   Dorothy i f  you could go to  page 420 

p lease and we at  a l l  t imes referr ing to  the  numbers  in  the 

top le f t  hand corner  of  each page.    

MS DOROTHY:   Yes.  
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ADV PRETORIUS SC:   Is  i t  cor rect  that  on the 20 t h  January 

2021 the commiss ion addressed to yoursel f  a  request  for  an  

aff idavi t  to  deal  wi th  var ious mat ters and that  is  the 

document  that  appears –  appears at  page 420 and 

fo l lowing? 

MS DOROTHY:   Yes I  agree.  

ADV PRETORIUS SC:   And the aff idavi t  that  has just  been 

admi t ted  by the Chai r  i s  the aff idavi t  that  you provided to  

the commission in  response to tha t  request  for  an a ff idavi t ,  

is  that  correct?  10 

MS DOROTHY:   Yes i t  is  cor rect .  

ADV PRETORIUS SC:   So – so what  we are going to  do is  

to  go through your  aff idavi t  and a t  t imes refer  back to  the 

quest ions that  were asked g iv ing r i se to  your  answer in  the  

aff idavi t .   I f  we could just  do i t  that  way p lease.   The 

quest ions are se t  out  in  Annexure A to  the request  for  

a ff idavi t  a t  page 422 to 424 can you just  conf i rm that  

p lease? 

MS DOROTHY:   I  conf i rm t rue.  

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight  so i f  we go now to page 431 20 

which is  your  af f idavi t  I  am not  go ing to  refer  to  your  

previous posi t ions  at  the request  o f  your  legal  

representat i ves to  avoid ease of  ident i ty  o f  yoursel f .  So i f  

we can go – your  background is  however set  out  there.   You 

have a long exper ience of  employment  wi th in  the  SSA,  is  
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that  cor rect?  

MS DOROTHY:   Cor rect  Chai r.  

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight  we wi l l  leave the deta i l  in  the 

wr i t ten aff idavi t .   But  i f  we could go br ie f l y  to  descr ibe the 

system of  deal ing wi th  cash because i t  becomes re levant  

la ter  in  your  test imony and in  the test imony of  o ther  

wi tnesses.  There is  a  process that  you set  out  in  paragraph 

4 that  appl ies when cash is  wi thdrawn f rom the SSA for  

specia l  operat ions th rough the use of  temporary advances.   

You set  that  out  in  paragraph 4.   You see that?  10 

MS DOROTHY:   Is  that  a t  para 4?  

ADV PRETORIUS SC:   No i t  a t  para 3.  

MS DOROTHY:   Or  3?  

ADV PRETORIUS SC:   Paragraph number 4 on page 432.  

MS DOROTHY:   Okay.  

ADV PRETORIUS SC:   AT para 3.  

MS DOROTHY:   Okay at  para 3 okay.  

ADV PRETORIUS SC:   I f  you could just  br ie f ly  descr ibe  

step by step p lease the var ious steps you set  out  in  

paragraph 4.  20 

MS DOROTHY:   Okay.    

ADV PRETORIUS SC:   You can … 

MS DOROTHY:   Cash was wi thdrawn f rom the SSA for  

CDSO through the temporary advance system.   A TA 

requi red that  the  member tak ing the advance to compi le  a 
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memorandum known as a submission request ing the 

advance and mot ivat ing the use of  the funds for  the 

speci f ied operat ion of  p ro ject .  

 Once a submission has been approved by the person 

wi th  the delegat ion of  author i t y  to  do so which was 

dependent  on the  amount  requested the member would then 

make an appl i cat ion on a green TA form and hand th is  to  the  

f inance ch ief  d i rectorate wi th  the author ised submission to  

process the payment .  

 The ch ief  d i rectorate f inance would then issue a TA 10 

number to  enable the member to  wi thdraw the agreed 

amount  of  funds in  the form of  cash and or  e lect ronic funds 

t ransfer.  

 A f ter  the funds had been wi thdrawn and used the  

member was then requi red to  se t t le  that  advance which 

requi red that  he or  she provide the f inance d i rectorate wi th  

a s igned receipt  o f  funds and or  invoice when serv ices were 

rendered.  

 Establ i sh ing tha t  the funds been ut i l ised as  

contemplated in  the submission set t lement  advance… 20 

ADV PRETORIUS SC:   Sor ry just  before you go on.  

MS DOROTHY:   A lso requi red that  par t  A – okay.  

ADV PRETORIUS SC:   Dorothy before you go on I  would  

l ike to  just  ask you one quest ion.   When you say in  l ine 3 of  

the second par t  o f  the paragraph which requi red that  he/she 
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prov ide the f inance ch ief  d i rectorate wi th  a s igned receipt  o f  

the funds or  an invoice when serv ices were rendered the  

receipt  o f  the funds would be s igned – would that  be by the  

for  example a source who received the funds?  Who would  

s ign the receipt  o f  the funds? 

MS DOROTHY:    I t  would be the serv ice – i t  would vary.   I t  

would e i ther  be the serv ice provider,  i t  could be anybody 

because when you s igned receipt  i t  var ies whatever  serv ice  

that  that  member  was going to  provide – whatever  pro ject  

that  –  so i t  would  vary.   I t  cannot  –  I  cannot  speci f ica l ly  say  10 

i t  is  a  source or  i t  is  –  i t  could be anyone.  

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight  i t  could be a source? 

MS DOROTHY:   I t  could be a  serv ice provider  to  a 

company.  

ADV PRETORIUS SC:   Yes or  i t  could be a source I  

presume.   In  other  words the f ina l  rec ip ient  o f  the funds.  

MS DOROTHY:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   Would s ign the receipt  is  that  

correct?  

MS DOROTHY:   Excuse me Chai r  I  d id  not  hear  that  par t .  20 

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight  presumably when cash is  

wi thdrawn and goes out .  

MS DOROTHY:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   Of  the SSA to i ts  f ina l  dest ina t ion.  

MS DOROTHY:   Yes.  
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ADV PRETORIUS SC:   I t  is  the f ina l  dest inat ion whether  

that  be a serv ice  provider  or  a  source or  any other  

dest inat ion that  would s ign the rece ipt ,  is  that  correct?  

CHAIRPERSON:   I t  looks l i ke there is  a  delay in  whenever 

anybody speaks then she takes long to  respond.  Dorothy 

can you hear  me? 

MS DOROTHY:   Chai r.   Hel lo .  

CHAIRPERSON:   Yes I  can hear  you.   Do you hear  us 

quick ly  when we speak 

MS DOROTHY:   Oh okay.  10 

CHAIRPERSON:   Or  does i t  take t ime before you hear  what  

we are saying? 

MS DOROTHY:   No there was a s l ight  –  there was a s l ight   

CHAIRPERSON:   Delay.  

MS DOROTHY:   In te r ference just  l i t t le  b i t  but  I  heard what  

he sa id.   I  th ink you sa id that  the  s igned receipt  would be 

s igned by the – by the source.   I  d id  not  – can you p lease 

just  repeat  i t  one more t ime for  me.  

CHAIRPERSON:   Oh.  That  was the ev idence leader  

speaking to  you.   I t  is  the Chai rperson speaking to  you now.   20 

So I  am just  checking whether  there is  a  delay  in  you 

hear ing what  we are saying.   I  see you do take a l i t t le  b i t  o f  

t ime before responding so I  do  not  know whether  i t  is  the 

delay or  what .  

MS DOROTHY:   I  heard you now Chai r.  
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CHAIRPERSON:   Yes.  

MS DOROTHY:   C lear ly.    

CHAIRPERSON:   Do you fee l  l ike there is  a  delay or  you do 

not  th ink there is  a  delay? 

MS DOROTHY:   So I  do know i f  Mr Pretor ius wi l l  s ta r t  –  I  

hear  h im but  00:30:40.  

CHAIRPERSON:   Do you fee l  l ike there is  a  delay or  you do 

not  fee l  that  there  is  any delay before you can hear  us? 

MS DOROTHY:   There is  a  delay.  

CHAIRPERSON:   Yes.   I t  is  not  long but  i f  i t  –  i f  the 10 

technic ians can a t tend to  i t  that  would help.   I  w i l l  assume 

that  they can at tend to  i t  whi le  we are –  we cont inue.   So le t  

us cont inue.   Yes Mr Pretor ius had asked you to  conf i rm 

whether  the source or  the serv ice  provider  or  the  f ina l  

dest inat ion of  the cash would be requi red to  s ign the 

receipt .   That  was h is  last  quest ion.  

MS DOROTHY:   Def in i te ly  they would be expected to  s ign 

the receipt .  

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight .  

CHAIRPERSON:   Okay.  20 

ADV PRETORIUS SC:   Thank you Dorothy i f  you would then 

go.   That  receipt  then would establ ish that  the funds had 

been ut i l i sed as contemplated  in  the  submission.   You say 

then at  the end o f  that  sentence.  I f  you could just  cont inue 

then set t l ing an advance.  
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MS DOROTHY:   Okay.   Set t l ing an advance a lso requi res 

that  par t  B  of  the  TA form be completed by the member fo r  

approval  by way of  the l ine manager.   Once par t  B of  the TA 

form had been s igned the c la im would be set t led  by the  

ch ief  f inance d i rectorate and the TA was then removed f rom 

the member ’s  name.  

ADV PRETORIUS SC:   R ight .  

CHAIRPERSON:   Is  i t  by way of  the s ignature of  the l ine 

manager – the approval .  

MS DOROTHY:   Yes.  10 

CHAIRPERSON:   Okay.    

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight .  

MS DOROTHY:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   Now i f  you could just  expla in I  

understand that  when the temporary advance is  removed 

f rom the member ’s  name the member would no longer be 

responsib le fo r  that  amount  and wi l l  therefore  not  be  

requi red to  repay i t  i f  ca l led upon to do so.  Do I  understand 

that  cor rect l y?  

MS DOROTHY:   Cor rect .  20 

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight .   I f  you could on  then to  

paragraph 5.   You cont inue wi th  the process that  i s  

requi red.  

MS DOROTHY:   Here i t  is  in  re la t ion to  cash wi thdrawals.   

A l l  cash TA’s requested had to be  any wi thdrawal  thereof .   
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On any TA requested and approved i f  the amounts and fe l l  

shor t  o f  the amount  taken no cash was returned the amount  

of  the  unpaid funds would be loaded on the sys tem and 

deducted f rom the  member ’s  sa lary.  

 Should there be monies outstanding or  not  set t led by  

the member they would not  be a l lowed to take out  any 

fur ther  money unt i l  the advance taken by them is  fu l ly  

set t led.  

ADV PRETORIUS SC:   R ight  i f  you could just  read the f i rs t  

sentence again p lease of  paragraph 5.   There was an 10 

in ter rupt ion in  the  t ransmiss ion.  

MS DOROTHY:   Okay.   A l l  cash temporary  advance 

requested had to be author ised by the CFO before any 

wi thdrawal  thereof .  

ADV PRETORIUS SC:   Okay i f  we could… 

MS DOROTHY:   On any TA requested and approved i f  the 

amount  of  money spent  fe l l  shor t  o f  the amount  taken and 

no cash was returned the amount  o f  the unpaid funds would  

be loaded on the  system and deducted f rom the member ’s  

sa la ry.   Should there be monies outstanding or  not  set t led  20 

by  the member they would not  be  a l lowed to take out  any 

fur ther  money unt i l  the advance taken by them is  fu l ly  

set t led.  

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight .   Now Dorothy there has been 

substant ia l  ev idence in  regard to  the requi red procedures 
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w i th in  SSA for  the use of  cash and in  respect  o f  the use of  

temporary advances.   I  am not  go ing to  take you to  a l l  that  

ev idence I  just  want  to  h igh l ight  one issue and that  is  where  

a member has not  set t led a  temporary advance in  

accordance wi th  th is  procedure or  a t  a l l  that  member is  not  

a l lowed to wi thdraw fur ther  monies.   That  is  what  you say 

here,  i s  that  correct?  

MS DOROTHY:   Yes cor rect .  

ADV PRETORIUS SC:   But  that  sys tem can be c i rcumvented 

avoided i f  that  member says look I  do not  have author i t y  10 

now to wi thdraw money or  cash but  I  can ask someone e lse  

to  do i t  for  me.   There is  ev idence that  that  happened.  Do 

you know of  that?  

MS DOROTHY:   Yes i t  has happened.  

ADV PRETORIUS SC:   R ight .  I f  we could then go on p lease 

to… 

CHAIRPERSON:   I  am sor ry Mr Pre tor ius just  before you go 

– or  le t  me just  get  c la r i f icat ion.  Dorothy so the process of  

obta in ing cash which you have descr ibed i t  s tar ts  wi th  the  

member who fee ls that  he needs or  she needs cash,  is  that  20 

correct?  

MS DOROTHY:   Yes.  

CHAIRPERSON:   And that  member must  prepare  what  i s  

re ferred to  or  must  prepare a memorandum that  you say is  

re ferred to  as a submission,  is  that  correct?  
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MS DOROTHY:   Yes Chai r.  

CHAIRPERSON:   And in  that  memorandum or  submission he 

or  she wi l l  s ta te how much they need and for  what  purpose 

and they wi l l  mot ivate for  the grant  o f  that  cash,  is  that  

correct?  

MS DOROTHY:   Yes Chai r.  

CHAIRPERSON:   And who does he or  she submi t  that  

memorandum to?  Is  i t  the i r  l ine manager o r  is  i t  somebody 

who may not  be  the i r  l ine manager but  who has cer ta in  

responsib i l i t ies?  10 

MS DOROTHY:   I t  is  the l ine manager and l ine management 

f rom the ch ief  d i rectorate f inance.  

CHAIRPERSON:   Do they submi t  i t  to  two p laces? 

MS DOROTHY:   They do – to  the l ine manager of  the … 

CHAIRPERSON:   Of  the member.  

MS DOROTHY:   Yes.  

CHAIRPERSON:   And the ch ief  d i rectorate of  f inance.  

MS DOROTHY:   Yes.   I t  would be  the l ine manager of  the  

ch ief  d i rectorate.  

CHAIRPERSON:   Okay p lease just  repeat  that  20 

MS DOROTHY:   Hel lo .    

CHAIRPERSON:   Just  repeat  your  answer.  

MS DOROTHY:   Okay.   I t  would  be l ine manager of  the  

member request ing the funds.  

CHAIRPERSON:   Ja.  
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MS DOROTHY:   And to a cer ta in  extent  the l ine manager of  

00:37:54 depending on the amount .  

CHAIRPERSON:   Oh wi l l  he – wi l l  he or  she submi t  the  

memorandum to two people?  

MS DOROTHY:   I t  is  qu i te  a number  of  people Chai r  i t  is  not  

on ly  two people i t  is  qu i te  a number of  recommenders and 

f ina l l y  to  the approval .  

CHAIRPERSON:   Okay but  in  terms of  the person to whom 

the member submi ts the memorandum is  i t  to  one person 

who must  then escalate i t  i f  to var ious people must  a l l  10 

recommend or  the  member must  go f rom one o ff ice to  

another  to  submi t  i t?  

MS DOROTHY:   Yes in  our  case i t  is  the member tha t  takes 

i t  f rom off i ce to  another.  

CHAIRPERSON:   Oh okay.  

MS DOROTHY:   Because we d id not  have systems at  

00:38:47.  

CHAIRPERSON:   Yes.   And – but  u l t imate ly  d id  say the –  

the f ina l  person is  – i s  a  f inance person who must  g ive 

approval?  20 

MS DOROTHY:   The approval .  

CHAIRPERSON:   And is  i t  the CFO or  i s  i t  somebody e lse? 

MS DOROTHY:   No,  no i t  is  – okay the CFO only comes in  i f  

the member i s  request ing cash.   I t  is  the CFO that  can 

author ise.   Right  you can receive cash or  not .  
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CHAIRPERSON:   Yes okay the – we only ta lk ing about  a 

member who – who wants cash.  So are you saying  that  in  

a l l  cases where  a member requ i res cash the CFO must  

approve before cash can be wi thdrawn? 

MS DOROTHY:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.   A l r ight .  And is  the CFO the f ina l  

author i ty  to  approve? 

MS DOROTHY:   Yes on the green form there is  a  por t ion.  

CHAIRPERSON:   Yes.   There is  a  por t ion fo r  the CFO. 

MS DOROTHY:   On the green  fo rm there is  a  por t ion that  10 

a l locates 00:40:06.   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay a l r ight .   Okay Mr Pretor ius.  

ADV PRETORIUS SC:   R ight .   Thank you.   I f  we could go  

over  the page p lease to  paragraph 6.   There was in  the SSA 

a d i rectorate responsib le for  ensur ing the protect ion of  the 

then President  Mr Jacob Zuma and the then Deputy  

President  Mr Ramaphosa.   Is  that  cor rect?  

MS DOROTHY:   Cor rect .  

ADV PRETORIUS SC:   R ight  and you set  out  the dut ies of  

the d i rectorate wi th in  the SSA in  that  regard in  paragraph 6  20 

but  I  would l i ke to  go onto paragraph 7 p lease on page 435.   

You refer  there to  two groups of  ind iv iduals referred to  as  

co-workers.  

MS DOROTHY:   Yes.   

ADV PRETORIUS SC:   Who were recru i ted and t ra ined to  
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be ut i l i sed by the SSA.   Would you te l l  the Chai r  about  

those two groups p lease? 

MS DOROTHY:   Two groups of  ind iv iduals whom we refer  to  

as co-workers were recru i ted and t ra ined and ut i l ised by 

SSA.   The f i rs t  g roup was recru i ted by Mr  Dlomo when he 

was then Genera l  Manager at  Spec ia l  Operat ions.  

 The second group was recru i ted by  h im af te r  h is  

appointment  as the DDG upon h is  request  for  Cur r icu la 

Vi tae of  potent ia l  recru i t s .  

 These wi th  my knowledge they were cont racted  10 

between them and SSA.  

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight  so you have le f t  out  some 

words there i f  I  can just  f i l l  them in .  

MS DOROTHY:   ( Inaudib le. )  

ADV PRETORIUS SC:   The f i rs t  g roup was recru i ted by Mr 

T Dlomo when he was Genera l  Manager at  SO.  The second 

group was recru i ted by Mr T Dlomo af ter  h is  appointment  as 

the DGG upon h is  request  for  Cur r icu la Vi tae  of  the  

potent ia l  recru i ts .   These were not  SSA members however  

to  my knowledge there were cont racts between them and 20 

SSA.   Have I  read you aff idavi t  cor rect l y?  

MS DOROTHY:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   Yes i f  you  could go  onto  the  next  

paragraph p lease or  the next  sub-paragraph.  

MS DOROTHY:   Okay.   On the – on the inst ruct ion  of  Mr T 
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D lomo we at  SO ut i l ise ind iv iduals f rom these groups 

inc lud ing the PSS.   To my knowledge the co-workers  

employed in  Spec ia l  Operat ions were paid month ly  sa la r ies  

through one of  our  companies by our  HR consul tant  a t  

CDSO. 

 May I  cont inue? 

ADV PRETORIUS SC:   Ja I  th ink leave out  the next  

paragraph because i t  re fe rs to  your  off i ce but  read the  

paragraph begging wi th  the words “About  four teen 

members”  p lease.  10 

MS DOROTHY:   Okay.  

ADV PRETORIUS SC:   Or  te l l  the Chai r  about  that .  

MS DOROTHY:   Okay.   About  four teen members f rom the  

second group who were s i t t ing at  home af ter  the i r  t ra in ing 

were then assigned to assis t  us at  PSF.  

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight  now the point  that  you are  

making here I  th ink and th is  ev idence must  be regarded or  

had regard to  in  connect ion wi th  other  ev idence that  has 

been g iven but  co-workers recru i ted and t ra ined to  be  

ut i l ised by the SSA in  var ious tasks were not  members of  20 

the SSA but  were  paid by the SSA salar ies to  do the i r  work.   

Is  that  correct?  

MS DOROTHY:   Cor rect .  

ADV PRETORIUS SC:   R ight .   I f  we could go  then to  

paragraph 10 over  the page p lease on page 436.    
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CHAIRPERSON:   I  just  announce Mr Pretor ius that  we wi l l  

not  be tak ing the tea break because of  the t ime we lost  

ear l ie r.  

ADV PRETORIUS SC:   Sure thank you Chai r.  

CHAIRPERSON:   So ja .    

ADV PRETORIUS SC:   Would you go p lease to  paragraph 

10 on page 436.  

MS DOROTHY:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight .   Now you wi l l  see there a  

spreadsheet  format  of  re ferences to  the quest ions in  the  10 

request  fo r  a ff idavi t  that  we referred to  ear l ier  and your  

comments in  re la t ion to  those quest ion in  the box on the  

r ight  hand s ide.    

MS DOROTHY:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   Now i f  we can deal  wi th  the f i rs t  

box.  I t  says in  the le f t  hand column ad para 9a.  That  is  a  

reference to  the request  for  an aff idavi t  sent  to  you on the  

20 t h  o f  January and i f  we could go to  annexure A and look at  

paragraph 9 on page 422 p lease.    

 Paragraph 9 says and I  am going to  read i t .  20 

MS DOROTHY:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   And you can conf i rm to me i f  I  have 

read i t  correct l y.  

“ I t  is  po inted out  that  the e lect ron ic TA record prov ided to  

the commission by SSA ref lects that  you were invo lved in  
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the wi thdrawal  o f  R38.5 mi l l ion in  cash over  the  per iod  

March 2014 to September 2016.   You are requ i red to  

provide a fu l l  account  of  the aforement ioned wi thdrawals  

inc lud ing the amount  of  –  and then we get  to   

a .  R1 mi l l ion a l legedly used to pay MK veterans at  the  

ra l l y  he ld by the ANC on 8  January 2016 in  

Rustenburg. ”  

And in  answer to  a request  fo r  an explanat ion in  re la t ion to  

that  expendi tu re  you make a comment .   What  is  that  

comment  and we are back at  page 436? 10 

MS DOROTHY:   Okay.   By inst ruc t ion of  Mr Dlomo th is  was 

in  re la t ion to  the  ra l l y  he ld by the ANC on the 8 January 

2016 in  Rustenburg.   We used MK veterans who were  

deployed to the  Royal  Bafokeng Stadium to ass is t  wi th  

ident i fy ing and repor t ing on potent ia l  d isrupt ive behaviour  

of  a t tendees at  the events.   The funds were ut i l ised to  cover  

the i r  expenses such as 00:37:22 student  deployment  

t ransport  fees,  accommodat ion and meals.  Requested 

support ing documents fo r  person set t l ing the account  

in ternal ly  whi ls t  du ly  submi t ted.  20 

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight .    

CHAIRPERSON:   So I  th ink that  – so are you conf i rming 

that  you used – or  R1 mi l l ion was used to pay MK veterans 

at  the ra l l y  he ld by the ANC on 8 January 2016 and that  th is  

was done on the inst ruct ion o f  Mr Dlomo.  Are you 
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conf i rming that  Dorothy? 

MS DOROTHY:   Cor rect  Chai r.  

CHAIRPERSON:   Cor rect .   Okay and Mr Dlomo refer red to  

here is… 

MS DOROTHY:   Yes cor rect .  

CHAIRPERSON:   And Mr Dlomo that  you refer red to  here is  

Mr Thulani  Dlomo or  not?  

MS DOROTHY:   Yes Thulani  Dlomo.  

CHAIRPERSON:   Okay a l r ight .   

ADV PRETORIUS SC:   I f  I  may just  ask Dorothy you can 10 

answer the fo l low ing quest ions as a genera l  ru le  one would  

assume that  the  ANC would be  responsib le fo r  i ts  own 

secur i t y  o r  that  would be the responsib i l i t y  o f  the South  

Af r ican Pol ice.    Why was i t  decided to  use MK veterans to  

deal  wi th  the issues here to  ident i fy  and repor t  on potent ia l  

d is rupt ive behaviour?   

 F i rs t ly  they would not  be t ra ined.   Secondly one 

would assume that  the duty should rest  upon t ra ined 

persons i f  anyone at  a l l  as members of  the SSA – why was 

th is  outsourced to  MK veterans? 20 

MS DOROTHY:   Chai r  Mr Thulani  Dlomo would be the bet ter  

person to answer th is  quest ion.  

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight .   You – you have no 

explanat ion for  why MK veterans were used rather  than the  

ANC’s own secur i ty,  the pol ice or  members of  the SSA.  
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MS DOROTHY:   Yes Chai r.  

ADV PRETORIUS SC:   And what  we do know however that  

is  that  funds f rom the SSA were  used to t ransport  MK 

veterans to  the Royal  Bafokeng Stadium for  the ra l ly  and 

the i r  t ransport  fees,  accommodat ion and meals were paid 

for  by the SSA.   Is  that  cor rect?  

MS DOROTHY:   Yes.  

ADV PRETORIUS SC:   R ight .   I f  we could go then p lease… 

CHAIRPERSON:   I  am sorry  Mr Pretor ius.   Subject  

obviously to  ensur ing that  her  ident i ty  is  not  ind i rect ly  10 

d isc losed I  am not  sure that  the – her  ev idence or  her  

answer ind icates how she gets to  know about  th is .  Whether  

she was involved.  

ADV PRETORIUS SC:   Yes.   

CHAIRPERSON:   In  th is .  

ADV PRETORIUS SC:   She wi thdrew the money so  that  is  

apparent  f rom the  in t roductory par t  o f  the quest ion.  

CHAIRPERSON:   Oh okay.  

ADV PRETORIUS SC:   A t  paragraph 9.  

CHAIRPERSON:   Okay.  20 

ADV PRETORIUS SC:   In  other  words you were involved in  

the wi thdrawal  o f  that  R1mi l l ion is  that  correct?  

MS DOROTHY:   Yes Chai r.  

ADV PRETORIUS SC:   And you would have known what  i t  

was for?  
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MS DOROTHY:   Yes as stated in  my comment .  

ADV PRETORIUS SC:   Yes.    

CHAIRPERSON:   Okay do you have an idea more  or  less  

how much th is  s t ipend was that  was g iven to  them per  

ind iv idual  is  that  someth ing you do not  know? 

MS DOROTHY:   I  do not  remember Chai r  because I  do not  

have copies of  that  –  the set t lement  – the document  in  

re la t ion to  that .  

CHAIRPERSON:   Yes okay.    

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight .   Let  us go then back to  page 10 

422 i f  you wi l l  and look at  page – wel l  paragraph ra ther  9b  

which refers to  another  quest ion put  to  you by the  

invest igators.   I t  reads:  

“R1.85 mi l l ion was wi thdrawn in  September 

2016 a l legedly used to  pay MK veterans 

used for  #occupy Luthul i  House. ”  

I f  we can go back to  page 436 the second b lock your  

comment  appears on the r ight  hand s ide.   What  is  your  

comment  in  re la t ion to  that  wi thdrawal  in  which you were  

involved?  Wel l  perhaps before we go there what  is  occupy 20 

Luth i l i  House?  What  was that  event? 

MS DOROTHY:   Occupy Luth i l i  House was – i t  was a # that  

was created by cer ta in  ind iv iduals who wanted to  come and 

occupy the off i ces of  Luth i l i  House on the day when the 

President  and Deputy President  were to  be – fo r  the  weekly  
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meet ings.  

ADV PRETORIUS SC:   Yes that  was the former President .  

MS DOROTHY:   That  take p lace on the speci f ic  day.  

ADV PRETORIUS SC:   Yes and you refer r ing to  the  former  

President  and the  former Deputy President ,  is  that  correct?  

MS DOROTHY:   The fo rmer and the  current .  

ADV PRETORIUS SC:   Yes so the current  in  h is  capaci ty  as 

Deputy President  at  the t ime,  is  tha t  cor rect?  

MS DOROTHY:   No current  ( inaudib le)  in  h is  capaci ty  as  

President .  10 

ADV PRETORIUS SC:   In  other  words Mr Zuma and Mr 

Ramaphosa.  

CHAIRPERSON:   Okay.    

MS DOROTHY:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay Dorothy are you referr ing to  a t ime 

when Mr Zuma was the President  and Mr Ramaphosa was 

the Deputy President?  

MS DOROTHY:   Yes Chai r.  

CHAIRPERSON:   Okay a l r ight .  

ADV PRETORIUS SC:   R ight .   So there was a p lan I  20 

suppose you cou ld put  i t  that  way that  cer ta in  ind iv iduals  

wanted to  occupy Luth i l i  House at  that  t ime or  on that  

occasion and what  were the funds refer red to  tha t  is  the 

amount  of  R1 850 000.00 – what  were those funds used fo r?  

MS DOROTHY:   The funds were u t i l ised to  cover  expenses 
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such as st ipends,  t ransport  fees,  accommodat ion and meals  

of  the MK veterans who were deployed then.   I  worked wi th  

the head of  the ANC secur i ty  which I  wi l l  not  ment ion h is  

name Mr T Dlomo inst ructed me to make requis i t ion and pay 

for  a l l  the expenses re lated to  the operat ion above.  

CHAIRPERSON:   And you conf i rm that  you were invo lved in  

the wi thdrawal  o f  that  amount  of  R1 850 000.00? 

MS DOROTHY:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Okay.  

ADV PRETORIUS SC:   R ight .   Now what… 10 

MS DOROTHY:   I  conf i rmed.  

ADV PRETORIUS SC:   Now what  – why were the MK 

veterans deployed as you say at  Luth i l i  House on funds paid 

for  o r  funds prov ided by SSA.  Was that  to  defend Luthul i  

House? 

MS DOROTHY:   I  th ink Chai r  –  I  th ink my answer is  go ing to  

be the same as the one for  the Rustenburg ra l ly  where in I  

th ink Mr Dlomo being the person that  had requested that  we 

ut i l ised these people he is  the best  person to expla in what  

was the rat ionale  behind having the MK members come to 20 

Luthul i .  

ADV PRETORIUS SC:   R ight .   But  the MK members  whose 

t ransport  fees,  accommodat ion,  meals and a st ipend were 

paid for  by the SSA they were not  the persons going to  

occupy Luthul i  House I  presume? 
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MS DOROTHY:   Yes they were not  the person to occupy.  

ADV PRETORIUS SC:   A l r ight .   Let  us then go to  paragraph 

9c i f  I  can take you back p lease to  page 423.  

MS DOROTHY:   Okay.  

ADV PRETORIUS SC:   R1.5 mi l l ion wi thdrawn in  February  

2017 a l legedly used fo r  the State o f  Nat ion Address re la ted 

expenses and which was t ransported to  Cape Town by a 

SSA member and handed to you – that  is  Dorothy wh ich you 

a l legedly handed to Min is ter  Mahlobo at  h is  off ic ia l  

res idence in  Cape Town.   That  i s  the quest ion.   I t  is  re ferred 10 

to  at  the top  of  page 437 in  the tab le.   What  is  your  

comment?  

MS DOROTHY:   Chai r  I  d id  not  hear  what  i t  –   

CHAIRPERSON:   The quest ion was whether  you were in  

involved in  the wi thdrawal  o f  R1.5 mi l l ion in  February 2017 

a l legedly used fo r  SONA re lated expenses and which was 

t ransported to  Cape Town by a SAA member and handed to 

you which you a l legedly handed to  Min is te r  Mahlobo at  h is  

off ic ia l  res idence in  Cape Town.   I t  may be that  you were  

not  involved in  the wi thdrawal  bu t  i t  was handed over  to  20 

you,  you can c lar i fy  what  you know about  th is .  

ADV PRETORIUS SC:   And you deal  wi th  i t  Dorothy  at  the  

top of  page 437 in  the r ight  hand column – the top of  the  

page under the head comment .  

MS DOROTHY:   Okay.   Can I  just  correct  someth ing here 
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Chai r?  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS DOROTHY:   These expenses were not  re la ted to  SONA 

in terms of  my work.   I  –  what  I  sa id there was tha t  I  was 

deployed in  Cape Town fo r  SONA and then I  was ca l led in  

re la t ion to  th is  amount .   Because I  hear  Pretor ius  ta lk ing  

about  i t  is  SONA expenses.   

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS DOROTHY:   I  do not  know what  the money was meant  

for  but  nonetheless dur ing my deployment  – I  was deployed 10 

to  Cape Town f rom- for  the SONA event .   Dur ing my 

deployment  I  was inst ructed by Mr  Fraser  to  receive a bag 

of  money f rom one secur i t y  employee of  SSA and to take 

the same to Mr – Min is te r  Mahlobo.  

  I  met  the SSA member and co l lected the bag of  

money as was inst ructed f rom h im.   I  then handed the 

money to the Min is ter  Mahlobo personal ly  as h is  – at  h is  

off ic ia l  res idence.   I  cannot  recal l  i f  he s igned fo r  i t  or  not  

nor  how the TA was set t led.  

ADV PRETORIUS SC:   R ight .   Where was th is  res idence?  20 

Was i t  in  Cape Town or  Pretor ia?  

MS DOROTHY:   In  Cape Town in  Cape Town the  off ic ia l  

res idence in  Cape Town.  

ADV PRETORIUS SC:   Okay.   A l r ight  but  you say you have 

no knowledge of  what  th is  money was in tended fo r  and you 
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cannot  say that  is  was a SONA re la ted expense.  

MS DOROTHY:   Yes.    

ADV PRETORIUS SC:   Is  that  correct .  

MS DOROTHY:   I  am saying I  am not  sure i f  i t  was SONA 

re lated.   I  was deployed there fo r  SONA but  I  am not  sure i f  

the funds were fo r  SONA re lated expenses.  

ADV PRETORIUS SC:   Yes.   And you say that  you were 

inst ructed by Mr Fraser  to  receive a bag of  money f rom one 

secur i t y  o f  employ of  SSA and to take the same to Min is te r  

Mahlobo.  What  that  inst ruct ion g iven verbal ly,  in  wr i t ing,  10 

how was i t  g iven? 

MS DOROTHY:   Verbal l y.  

ADV PRETORIUS SC:   R ight  an you then met  the SSA 

member.   Was th is  a SSA member referred to  by Mr  Fraser  

in  h is  inst ruct ion to  you? 

MS DOROTHY:   Mr Fraser  would not  have known who 

speci f ica l l y  the member would be.  

ADV PRETORIUS SC:   R ight .    

MS DOROTHY:   That  i s  br ing ing the money.  

ADV PRETORIUS SC:   So money – when you say bag of  20 

money how do you know there – i t  was a bag of  money? 

MS DOROTHY :    Because I  was to ld  he  is  b r i ng ing  money.  

CHAIRPERSON :    R igh t .  

CHAIRPERSON :    Wel l ,  you  g i ve  . . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    . . .amount  
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CHAIRPERSON :    Do you remember?   Were  you g iven a  

bag by  the  member?  

MS DOROTHY :    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    D id  you get  a  chance to  see whethe r  

there  was money in  the  bag?  

MS DOROTHY :    I  do  no t  remember  Cha i r  the  pa r t  tha t  I  

opened the  bag o r  no t .  

CHAIRPERSON :    Okay but  you  were  to ld  tha t  i t  was 

money tha t  was in  the  bag?  

MS DOROTHY :    Yes.  10 

ADV PRETORIUS SC :    When you handed . . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    . . . i t  to  m in is te r  –  when you handed  

the  bag to  Min is te r  Mah lobo,  you ac tua l l y  say  here  in  your  

comment :   I  then handed the  money.   Was any ment ion  

there  made o f  money?  

MS DOROTHY :    [Speaker  unc lea r ]  

ADV PRETORIUS SC :    Sor ry,  I  d id  no t  hear  the  answer.  

MS DOROTHY :    I  sa id ,  d id  he  ment ion  anyth ing?  [Speaker  

unc lea r ]  20 

ADV PRETORIUS SC :    A l r igh t .   From a l l  the  c i rcumstances  

. . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    Sor ry,  I  d id  no t  hear  tha t  pa r t?  

ADV PRETORIUS SC :    Sor ry.   When you handed,  as  you 

say here  the  money to  the  Min i s te r  Mah lobo pe rsona l ly  a t  
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h is  o f f i c ia l  res idence,  d id  you hand i t  to  Min is te r  Mah lobo  

h imse l f?  

MS DOROTHY :    Yes,  I  d id .  

ADV PRETORIUS SC :    And f rom a l l  tha t  you were  to ld  

then,  the  ins t ruc t ions tha t  you  were  g i ven and the  

c i rcumstances o f  the  rece ip t  and t ransfer  o f  the  money to  

Min is te r  Mah lobo,  a re  you sa t i s f ied  tha t  you handed 

R 1 .5  m i l l ion ,  as  ment ioned,  to  Min is te r  Mah lobo?  

MS DOROTHY :    I  cannot  be  –  I  cannot  say  tha t  I  am one  

hundred percent  sa t is f ied  tha t  I  handed one po in t  f i ve .   I  10 

have re l ied  on  the  ins t ruc t ion  tha t  I  was g iven tha t  there  is  

an  amount  o f  one  po in t  f i ve  tha t  i s  coming and then  I  need  

to  take  i t  Min is te r  Mah lobo.  

ADV PRETORIUS SC :    A l r igh t .   Are  you sa t is f ied  f rom a l l  

the  c i r cumstances tha t  you were  hand ing  money  

. . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    . . . i f  no t  the  exact  amount .   Is  tha t  –  

can we assume tha t  f rom your  ev idence?  

MS DOROTHY :    Yes,  you can.  20 

CHAIRPERSON :    When you handed the  . . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    When you handed the  money or  bag to  

Min is te r  Mah lobo,  d id  he  open the  bag in  your  p resence? 

MS DOROTHY :    I  cannot  reca l l .   I  cannot  reca l l  Cha i r  i f  we 
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opened the  bag.  

CHAIRPERSON :    And you cannot  reca l l  whether  you ever  

saw tha t  there  was indeed money in  the  bag? 

MS DOROTHY :    Yes.  

CHAIRPERSON :    Jus t  t ry  and remember  as  fa r  as  you can 

what  Mr  Fraser  sa id  to  you and jus t  t ry  and repeat  the  g is t  

o f  what  he  sa id  t o  you in  regard  to  th is  i ssue.  

MS DOROTHY :    Mr  Fraser  in fo rmed me tha t  there  w i l l  be  

an  amount  o f  one po in t  f i ve  coming and tha t  I  shou ld  take  

i t  then to  Mr  Mah lobo h imse l f .    10 

CHAIRPERSON :    Yes,  was he speak ing  to  you over  the  

phone o r  were  you w i th  h im when he gave the  ins t ruc t ion?  

MS DOROTHY :    We met  persona l l y.  

CHAIRPERSON :    Ja .   And where  was th is?  

MS DOROTHY :    We met  persona l l y.  

CHAIRPERSON :    Where  was th is?  

MS DOROTHY :    In  Cape Town.  

CHAIRPERSON :    Uhm . . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    In  Cape Town.  

CHAIRPERSON :    Oh,  a t  an  o f f i ce  or  no t  in  an  o f f i ce?  20 

MS DOROTHY :    I t  was not  in  an  o f f i ce  bu t  I  do  no t  reca l l  

the  exact  –  I  am not  ve ry  fami l ia r  w i th  Cape Town.  

CHAIRPERSON :    Oh.  

MS DOROTHY :    Ja ,  I  am not  very  fami l ia r  w i th  Cape Town 

but  i t  was in  Cape Town,  no t  in  an  o f f i ce ,  i t  was a t  –  in  a 
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park ing  somewhere .   I  do  no t  remember  where .   I  d rove 

there  and he –  I  wa i ted  fo r  h im and he came the re  w i th  h is  

ca r.  

CHAIRPERSON :    Okay.  

MS DOROTHY :    [Speaker  unc lea r ]  

CHAIRPERSON :    Was i t  jus t  the  two o f  you?  

MS DOROTHY :    Obv ious ly,  he  came wi th  h is  p ro tec tors .  

CHAIRPERSON :    Oh,  okay.   So he sa id  a  cer ta in  member,  

and I  assume he ment ioned the  name,  wou ld  come – wou ld  

br ing  money to  you about  R 1 .5  m i l l ion  tha t  he  sa id  you  10 

shou ld  take  . . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    No.  

CHAIRPERSON :    . . . to  the  Min i s te r.   I  jus t  want  you to  te l l  

me how your  conversa t ion  w i th  h im went .   I  jus t  want  you  

to  t ry  as  fa r  as  you can remember,  to  say th i s  i s  how our  

conversa t ion  wen t .  

MS DOROTHY :    Okay.   The conversa t ion  was tha t  there  

w i l l  be  money coming.   He d id  no t  ind ica te  who the  person 

is  who was go ing  to  b r ing  the  money.   I  was to  rece ive  a  

ca l l .   So  he wou ld  no t  have known who is  b r i ng ing  the  20 

money because  he issues an  ins t ruc t ion  and then  

somebody de lega tes  a  member  to  b r ing  the  money.   So he 

wou ld  no t  have known who brought  the  money.   But  I  am 

go ing  to  rece ive  a  ca l l  and there  is  money tha t  i s  go ing  to  

be  coming.   I  must  take  i t  to  Min is te r  Mah lobo.  
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CHAIRPERSON :    Oh,  so  he  d id  no t  te l l  you  who the  

member  i s  who was go ing  to  b r i ng  the  money to  you? 

MS DOROTHY :    Yes.  

CHAIRPERSON :    He jus t  sa id  you were  go ing  to  rece ive  a  

ca l l  and he d id  no t  say  f rom whom and tha t  a f te r  tha t  ca l l  

you  wou ld  then be g iven money wh ich  you shou ld  take  to  

Min is te r  Mah lobo.  

MS DOROTHY :    Yes.  

CHAIRPERSON :    D id  he  spec i f i ca l l y  say  you wou ld  be  

g iven money or  d id  he  say you wou ld  –  somebody wou ld  10 

br ing  you a  bag  and you must  take  tha t  bag to  Min is te r  

Mah lobo and you assumed tha t  in  the  bag there  was  cash? 

MS DOROTHY :    Cha i r,  I  knew i t  was money because he 

in fo rmed me.  

CHAIRPERSON :    He to ld  you i t  was money?  

MS DOROTHY :    Yes.  

CHAIRPERSON :    D id  he  te l l  you  the  amount?  

MS DOROTHY :    Yes.  

CHAIRPERSON :    What  amount  d id  he  te l l  you?  

MS DOROTHY :    One po in t  f i ve  m i l l ion .  20 

CHAIRPERSON :    A l r igh t .   And when you –  had you been 

to  Min i s te r  Mah lobo ’s  o f f i c ia l  res idence in  Cape Town a t  

the  t ime before  tha t  o r  was th is  you r  f i rs t  t ime? 

MS DOROTHY :    Yes,  I  had.  

CHAIRPERSON :    You had been?  
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MS DOROTHY :    No,  i t  was to  my f i rs t  t ime.  

CHAIRPERSON :    Okay.   And . . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    Yes,  I  had been.  

CHAIRPERSON :    Te l l  me how the  conversa t ion  be tween 

you and Min is te r  Mah lobo went  when you came to  h is  

res idence.  

MS DOROTHY :    I  wou ld  no t  reca l l  tha t ,  Cha i r.   I t  has  been  

a  wh i le  back.   I  wou ld  no t  reca l l  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON :    Do you remember  . . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    . . .what  conversa t ion  we then had.  10 

CHAIRPERSON :    Do you remember  whether  you jus t  gave 

h im the  bag and he took the  bag or  whether  you to ld  h im  

tha t  you had been asked by  Mr  Fraser  to  b r ing  th is  money 

and i t  was supposed to  be  R 1 .5  m i l l ion  or  whethe r  you d id  

no t  ment ion  tha t?   Can you reca l l  whether  you ment ioned  

tha t?  

MS DOROTHY :    I  do  no t  remember  bu t  –  I  do  no t  reca l l  

bu t  sens ib le  i t  wou ld  –  I  wou ld  have tha t  conversa t ion  to  

say:   Min is te r,  I  have been requested by  –  ins t ruc ted  by  

the  DG to  b r ing  th is  to  you.   I  wou ld  no t  jus t  wa lk  in  and 20 

leave the  bag and leave.   Def in i te ly  a  conversa t ion  wou ld  

ensure  where  I  wou ld  be  in fo rming  h im tha t  I  was tasked to  

b r ing  th is  to  h im but  we wou ld  no t  d iscuss f igu res  w i th  h im 

because tha t  was  not  my p lace to  ask .   For  me i t  was jus t  

to  do  the  drop-o f f .  
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CHAIRPERSON :    Okay.   So in  the  conversa t ion  be tween 

you and Min is te r  Mah lobo the re  was not  any ment ion  o f  

cash o r  money or  was there?  

MS DOROTHY :    No.  

CHAIRPERSON :    Okay.   Mr  Pre to r ius .  

MS DOROTHY :    There  was not  any conversa t ion .   I  jus t  

in fo rmed h im tha t  I  was tasked to  b r ing  th is  bag to  h im.   I  

knew what  was in  there .  

CHAIRPERSON :    Ja .   Okay.   Mr  Pre tor ius .  

ADV PRETORIUS SC :    Thank you .   I f  we can move on to  10 

the  next  i ssue.  

CHAIRPERSON :    Or  maybe before  you do so ,  Mr  \  

P re tor ius .   Wi th regard  to  the  ear l ie r  amount  tha t  you  

tes t i f ied  about  o f  one mi l l ion  rand .   So tha t  one you know 

qu i te  we l l  because you w i thdrew tha t  amount .   I s  tha t  

r igh t?  

MS DOROTHY :    Yes . . . [ in te rvenes ]   

CHAIRPERSON :    The one re la t ing  to  the  MK Vete rans in  

Rustenburg .  

MS DOROTHY :    Yes.  20 

CHAIRPERSON :    Bu t  a f te r  you had w i thdrawn i t ,  how do  

you know tha t  i t  u l t imate ly  was pa id  to  the  MK Ve terans?  

Obv ious ly,  I  do  no t  want  you to  say anyth ing  tha t  m ight  

d i rec t l y  o r  ind i rec t l y  d isc lose  your  ident i t y  bu t  obv ious l y  

somebody l i s ten ing  to  th is .   Yes,  you saw you w i thdrew i t .   
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Yes,  you say i t  was used fo r  the  MK Veterans.   But  were  

you invo lved in  the  ac tua l  hand ing  over  o f  cash to  the  MK 

Veterans or  d id  you g i ve  the  money to  somebody e l se  who 

you unders tood wou ld  be  g iv ing  i t  to  the  MK Veterans? 

MS DOROTHY :    No,  I  persona l ly  was invo lved.  

CHAIRPERSON :    You were  invo l ved?  

MS DOROTHY :    Yes.  

CHAIRPERSON :    In  ac tua l l y  g iv ing  the  money to  the  MK 

Veterans?  

MS DOROTHY :    Yes,  Cha i r.  10 

CHAIRPERSON :    Okay a l r igh t .   And was the  hand ing  –  

was the  ac tua l  g iv ing  o f  the  money to  the  ve terans ,  d id  i t  

take  p lace in  Rus tenburg?  

MS DOROTHY :    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    On the  day o f  the  event  o r  a f te r  o r  

be fore?  

MS DOROTHY :    I t  wou ld  –  the  s tu f f (? )  i s  usua l l y  pa id  a f te r  

the  event  and obv ious l y  the  food i s  on  a  da i l y  bas i s .  

CHAIRPERSON :    Yes.  

MS DOROTHY :    And the  accommodat ion  is  once-o f f .   Ja ,  20 

so  i t  var ies .   I t  depends on the  days because the  food – 

they ea t  on  a  da i l y  bas is .   So.  

CHAIRPERSON :    Yes.   For  how long were  they there ,  the  

MK Veterans in  Rustenburg  in  connect ion  w i th  the  event  o f  

the  8 t h  o f  January?  
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MS DOROTHY :    Cha i r,  I  do  no t  reca l l .   As  I  sa id  tha t  the  

documents  wou ld  ac tua l l y  gu ide  me in  the  sense o f  when  

d id  they come and when d id  they l eave.  

CHAIRPERSON :    Okay a l r igh t .   Mr  Pre tor ius .  

ADV PRETORIUS SC :    Thank you.  

MS DOROTHY :    . . . f rom d i f fe ren t  venues.   So I  wou ld  no t  

remember.  

CHAIRPERSON :    Okay a l r igh t .  

MS DOROTHY :    . . .when they came and when they le f t .   

Whethe r  i t  was the  day be fore  or  two days be fore .   I  do  no t  10 

reca l l .  

CHAIRPERSON :    Okay a l r igh t .   Mr  Pre tor ius .  

ADV PRETORIUS SC :    Then in  paragraph (smal l )  “d ”  on  

page 423,  anothe r  top ic  i s  d rawn to  your  a t ten t ion  and you  

were  requested  to  p rov ide  an  exp lanat ion  o f  cer ta in  

t ransact ions.   Sub-paragraph (d)  on  page 423 reads :  

“R 500 000,00 wh ich  was pa id  in to  your  bank 

account  in  December  2014,  a l leged ly  fo r  a  

sa fe  house s i tua ted  a t  [b lank]  Weste rn  Cape,  

p rov id ing  fu l l  de ta i l s  fo r  the  purpose fo r  wh ich  20 

the  house is  o r  was used and deta i l s  o f  the  

occupants  thereo f . . . ”  

 And your  exp lana t ion  appears  in  the  second box  

on page 437.   Would  you p lace  tha t  be fore  the  Cha i r,  

p lease?  
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MS DOROTHY :    Do I  read f rom:   “ I  met . . . ”?  

ADV PRETORIUS SC :    Yes.  

MS DOROTHY :    Okay.  

“ I  met  Mr  A lan  N ickson on the  

19 t h  o f  November  2020,  where  he  asked me 

about  the  R 500  000,00 tha t  was  t ransfe r red  

in to  my bank account .  

I  sa id  to  h im tha t  I  am not  sure  about  th is  bu t  

we w i l l  go  and  get  a  p r in tou t  o f  my bank 

s ta tement  to  ver i f y  th is  t ransact ion .  10 

I  rece ived my s ta tement  and ca l led  Mr  N ickson  

on the  very  same day  o f  the 

19 t h  o f  November  2020 to  in fo rm  h im tha t  I  can  

conf i rm rece ip t  o f  th is  money.  

I  fu r ther  in fo rmed h im tha t  i t  was  fo r  fu rn i tu re 

and o ther  expenses wh ich  were  re la ted  to  the 

ren ta l  o f  the  sa fe  house a t  B loubergst rand.  

Mr  N ickson asked fo r  the  phys i ca l  address o f  

the  sa fe  house wh ich  I  had fo rgo t ten .  

I  then ca l led  L i l l y  who a lso  cou ld  no t  20 

remember  the  exact  address . . . [ in te rvenes]   

ADV PRETORIUS SC :    Do not  g i ve  the  address.  

MS DOROTHY :    “ . . .bu t  i t  was in  [ redacted]   Excuse  me?  

ADV PRETORIUS SC :    No,  I  am sor ry.   I  came too  la te  to  

say you shou ld  no t  ment ion  the  address bu t  be  tha t  as  i t  
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may.  

MS DOROTHY :    Oh.  

ADV PRETORIUS SC :    The las t  pa rag raph.  

MS DOROTHY :    “Mr  T D lomo ins t ruc ted  me  

to  make a  requ is i t ion  and pay fo r  a l l  expenses 

re la ted  to  the  above. . . ”  

ADV PRETORIUS SC :    Was tha t  c la im se t t led  and the  

expend i tu re  o f  tha t  amount  se t t led  by  way o f  rece ip ts  

. . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    Yes.  10 

ADV PRETORIUS SC :    . . .as  you se t  ou t  in  you r  a f f idav i t?  

MS DOROTHY :    Yes.  

CHAIRPERSON :    The name L i l l y,  o f  course ,  tha t  you used 

there  is  a  pseudonym name.   You say:  

“Mr  T D lomo ins t ruc ted  you to  make requ is i t ion  

and pay a l l  the  expenses re la ted  to  the 

above. . . ”    

 What  i s  the  above?  The expenses re la ted  to  

what?  

MS DOROTHY :    The house.  20 

CHAIRPERSON :    The sa fe  house.  

MS DOROTHY :    The expenses re la ted  to . . .   Yes.  

CHAIRPERSON :    Th i s  was in  2020 –  November  2020,  i s  

tha t  r igh t?  

MS DOROTHY :    No,  Cha i r.  
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CHAIRPERSON :    Wel l ,  I  thought  tha t  i s  what  

. . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    In  November  2020 is  when I  had the  

d iscuss ion  . . . [ in tervenes]   

CHAIRPERSON :    I  was say ing  I  see tha t  you say:  

“ I  met  Mr  A lan  N ickson on 

19 t h  o f  November  2020 where  he  asked me 

about  the  amount  o f  R 500 000,00 tha t  was  

t ransfer red  in to  . . . [ in te rvenes]   

ADV PRETORIUS SC :    He is  the  invest iga tor  concerned,  10 

Cha i r.  

CHAIRPERSON :    Yes.   The  R 500 000,00 had been  

depos i ted  in to  your  account .   I s  tha t  r igh t?  

MS DOROTHY :    Cor rec t ,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    Be fore  the  –  who had depos i ted  tha t  

amount  in to  your  account  i f  you  are  ab le  to  say?  

MS DOROTHY :    [No aud ib le  rep l y ]   

CHAIRPERSON :    Where  was tha t  money coming f rom? 

MS DOROTHY :    I t  i s  an  EFT f rom SSA.  

CHAIRPERSON :    From SSA? 20 

MS DOROTHY :    Yes.  

CHAIRPERSON :    And what  were  you supposed to  do  w i th  

tha t  amount?  

MS DOROTHY :    I t  i s  to  pay the  expenses re la ted  to  the  

acqu is i t ion  o f  the  ren ta l  o f  the  house wh ich  is  inc lus i ve  o f  
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fu rn i tu re  and o ther  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON :    Oh.  

MS DOROTHY :    . . .and o ther  th ings re la ted  to  the  house.  

CHAIRPERSON :    Was there  a  sa fe  house tha t  was to  be  

ob ta ined or  ren ted  and you were  to  pay the  ren t  and to  pay  

fo r  fu rn i tu re  fo r  tha t  sa fe  house?  

MS DOROTHY :    Yes,  Cha i r.   Rented sa fe  house.  

CHAIRPERSON :    Yes.   Wel l ,  Mr  Pre tor ius ,  I  can  

unders tand the  prev ious t ransact ions bu t  I  am not  sure  – i t  

i s  no t  apparent  to  me whether  there  wou ld  be  someth ing  10 

i r regu lar  about  th is  one?  

ADV PRETORIUS SC :    No,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    Ja .  

ADV PRETORIUS SC :    No.   She was asked to  exp la in  and 

an exp lanat ion  was g i ven.  

CHAIRPERSON :    Ja .  

ADV PRETORIUS SC :    And her  ev idence says tha t  i t  was  

done in  accordance w i th  p roper  p rocedure .  

CHAIRPERSON :    Okay a l r igh t .  

ADV PRETORIUS SC :    No  po in t  w i l l  be  made  20 

. . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON :    Ja .  

ADV PRETORIUS SC :    . . .by  the  Lega l  Team on tha t  i ssue.  

CHAIRPERSON :    Okay.  

ADV PRETORIUS SC :    I f  we cou ld  go  on,  p lease,  to  
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parag raph 10 wh ich  appears  on  page 423 o f  Bund le  SSA-

02.   I f  you  cou ld  go  back to  page 423,  p lease,  Doro thy.   

You were  asked cer ta in  quest ions about  Pro jec t  

Const rução.   That  p ro jec t  has been deta i led  in  ev idence 

tha t  has been g iven befo re  the  Cha i r  be fore  bu t  essent ia l l y  

you say tha t  you were  no t  aware  o f  co-workers  who  

per fo rmed pro tec t ion  serv ices  and were  par t  o f  P ro jec t  

Const rução.   Tha t  i s  apar t  f rom what  you have a l ready to ld  

the  Cha i r  in  re la t ion  to  the  two groups o f  co-worke rs  tha t  

you re fer red  to  ear l ie r.   I s  tha t  cor rec t?  10 

MS DOROTHY :    Cor rec t .  

CHAIRPERSON :    10 .3  says –  asks fo r  your  exp lanat ion ,  

ra the r,  in  re la t ion  to  the  w i thdrawal  o f  cash fo r  Pro jec t  

Const rução re fer red  to  in  the  documenta t ion  a t t ached,  

marked Annexure  C10 inc lud ing  de ta i l s  o f  to  whom and fo r  

such purpose the  cash was prov ided.   Cha i r,  i f  I  may jus t  

say?  The annexures tha t  a re  re fer red  to  he re  are  a l l  

co l la ted  in  Bund le  1  wh ich  is  be fore  you and they  w i l l  be  

re fer red  to  on l y  when necessary.   Your  exp lanat ion 

. . . [ in te rvenes]   20 

CHAIRPERSON :    That  i s  f ine .  

ADV PRETORIUS SC :    . . . fo r  comment ,  Doro thy,  appear  on  

page 438 a t  the  bo t tom o f  the  page.   D id  you s ign  an  

omiss ion  in  respect  o f  funds to  be  u t i l i sed  fo r  Pro jec t  

Const rução and do you have any comment  in  tha t  regard?  
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MS DOROTHY :    Cha i r,  you w i l l  bear  w i th  me.   I  have h ive-  

feve r.   So my vo i ce  wou ld  –  i f  you  do not  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON :    Yes.  

MS DOROTHY :    . . .have a  g l i t ch .   I  s igned th is  submiss ion  

in  my capac i ty  as  the  ac t ing  Genera l  Manager.  

ADV PRETORIUS SC :    A l r igh t .   And . . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    So  when  th is  submiss ion  was  

deve loped(?) ,  I  was ac t ing  Genera l  Manager.  

ADV PRETORIUS SC :    A l r igh t .   And you say in  the  second  

paragraph:  10 

“My s ignature  and recommendat ion  was gu ide  

by  the  fac t  tha t  L i l l y  wou ld  have ve t ted  and 

ver i f ied  content  o f  the  submiss ion  be fore  same 

was p resented  fo r  my  recommendat ion  

thereof . . . ”  

 I s  tha t  cor rec t?  

MS DOROTHY :    Cor rec t ,  Cha i r.    

ADV PRETORIUS SC :    A l r igh t .   Le t  us  go  on to  pa rag raph  

11,  p lease.   You  are  asked to  comment  on  the  fo l low ing 

s ta tement  wh ich  appears  a t  page 423 a t  paragraph 11:  20 

“Wi th  regard  to  Pro jec t  May ibuye,  p lease 

ind ica te  your  knowledge or  and/or  ro le  and/or  

invo l vement  in :  

11 .1  Opera t ion  Just ice ,  Opera t ion  

Commi tment  and Opera t ion  Lock.  
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11 .2  The w i thdrawal  o f  cash fo r  Pro jec t  

May ibuye re f lec ted  in  Annexures M5,  M6,  M17,  

M18 and M19,  ind ica t ing  in  each ins tance fo r  

what  purpose the  funds were  w i thdrawn and to  

whom payment  was made. . . ”  

 Your  answer  appears  a t  page 439.   You say in  

parag raph 11.1 :  

“ I  was not  invo l ved in  the  conceptua l i sa t ion  o f  

P ro jec t  May ibuye  nor  p layed any  ro le  in  the  

opera t ions o f  Jus t ice ,  Commi tment  and 10 

Lock. . . ”  

 I s  tha t  a  cor rec t  s ta tement?  

MS DOROTHY :    Cor rec t .  

ADV PRETORIUS SC :    I t  i s  o f  cou rse  to  what  i s  sa id  

be low.  

MS DOROTHY :    Cha i r,  I  d id  no t  ge t  tha t .  

CHAIRPERSON :    Doro thy.   Okay,  maybe Mr  Pre to r ius ,  you 

can put  the  quest ion .   Le t  her  answer.  

ADV PRETORIUS SC :    R igh t .  

CHAIRPERSON :    Pu t  the  quest ion  and le t  he r  answer.  20 

ADV PRETORIUS SC :    Paragraph 11.1  asks fo r  –  o r  le t  us  

go  –  s ta r t  aga in  so  tha t  i t  i s  c lea r.   On page 423 in  

parag raph 11,  you are  asked o f  your  knowledge o f  cer ta in  

opera t ions and your  answer  i s  a t  page 439,  pa rag raph 

11.1 .   What  i s  tha t  answer?   So go to  paragraph 
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. . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    I  was not  invo l ved in  the . . .   11 .1?  

ADV PRETORIUS SC :    Ja .  

MS DOROTHY :    Okay.  

“ I  was not  invo l ved in  the  conceptua l i sa t ion  o f  

P ro jec t  May ibuye  nor  p layed any  ro le  in  the  

opera t ions o f  Jus t ice ,  Commi tment  and 

Lock. . . ”  

ADV PRETORIUS SC :    Doro thy,  where  you are  s i t t ing,  

have they prov ided you w i th  wate r  o r  tea  or  someth ing  to  10 

he lp  you?  

MS DOROTHY :    Yes,  I  am dr ink ing .   As  I  sa id  I  do  have a  

bout  o f  f lu  wh ich  is  hay feve r.   So.  

ADV PRETORIUS SC :    A l r igh t .   Wel l ,  i f  you  need anyth ing  

. . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON :    Okay.  

MS DOROTHY :    That  i s  my vo ice  is . . .  [Speaker  unc lear ]  

CHAIRPERSON :    Wel l ,  Mr  Pre tor ius ,  I  had sa id  we wou ld  

no t  take  the  tea  break but  maybe we shou ld  have f i ve  

m inutes  or  ten  m inutes  break.  20 

ADV PRETORIUS SC :    Yes,  perhaps Cha i r.  

CHAIRPERSON :    Perhaps –  I . . .   Okay,  we w i l l  take  a  ten 

m inutes  break.   We ad journ .  

INQUIRY ADJOURNS 

INQUIRY RESUMES 
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CHAIRPERSON :    Okay le t  us  cont inue.  

ADV PRETORIUS SC :    Thank you,  Cha i r.   Doro thy,  can  

you hear  us?  

MS DOROTHY :    Yes,  I  can hear  you.  

ADV PRETORIUS SC :    Thank you.   Le t  us  then move to  

the  quest ion  wh ich  appears  on  page 423 in  pa rag raph 11.2 .   

You were  asked in  tha t  ques t ion  to  g ive  de ta i l  o r  

exp lanat ion  in  re la t ion  to  the  w i thd rawal  o f  cash fo r  Pro jec t  

May ibuye re f lec ted  in  Annexures M5,  M16,  M17,  M18 and 

M19,  ind ica t ing  in  each ins tance fo r  what  purpose the  10 

funds were  w i thdrawn and to  whom payment  was made.    

 Now those annexures appear  in  a  bund le  wh ich  

shou ld  be  before  you,  Bund le  1 ,  and I  am go ing  to  ask  you  

to  tu rn  now to  page 439 where  your  comments  in  re la t ion  to  

those documents  are  conta ined,  okay?  

MS DOROTHY :    [No aud ib le  rep l y ]   

ADV PRETORIUS SC :    So  do you have Bund le  1  in  f ron t  o f  

you?  

MS DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    I f  you  cou ld  go  to  page 384 o f  20 

Bund le  1 ,  p lease? 

MS DOROTHY :    Yes,  I  do .    

ADV PRETORIUS SC :    [No aud ib le  rep l y ]   

MS DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    That  i s  Annexure  M5 wh ich  is  one 
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o f  the  documents  re fer red  to  in  the  quest ion  pu t  to  you.  

MS DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    and i f  you  cou ld  go ,  p lease,  jus t  

b r ie f l y  th rough,  f rom page 385 to  386.   The s ignature  a t  the  

bo t tom o f  page 385 above the  da te  15  November  2015,  

whose s ignatu re  i s  tha t?  

MS DOROTHY :    That  i s  my s ignature .  

ADV PRETORIUS SC :    And i f  you go to  page 386,  there  is  

another  s ignature  next  to  the  da te  15  September  2015,  

whose s ignatu re  i s  tha t?  10 

MS DOROTHY :    That  i s  my s ignature .  

ADV PRETORIUS SC :    A l r igh t .   The approva l  by  l ine  

management  appears  to  be  a  S  T D lomo.   Do you  conf i rm 

tha t?  

MS DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    Yes . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON :    Sor ry.  

ADV PRETORIUS SC :    . . .a  page.  

CHAIRPERSON :    I  am sor ry,  Mr  Pre tor ius .   I s  S  T D lomo 

the  same person as  Thu lan i  D lomo or  i s  i t  somebody e lse?  20 

MS DOROTHY :    I t  i s  Thu lan i  D lomo.  

CHAIRPERSON :    Okay.  

ADV PRETORIUS SC :    And then i f  you go over  the  page,  

there  i s  an  acknowledgment  o f  rece ip t .   I t  reads:  

“ I t  i s  hereby cer t i f ied  tha t  I . . . ”  
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 And i t  loos  l i ke  Moses.   Do you know tha t  

person?  

MS DOROTHY :    No,  I  do  no t  who Moses is .  

ADV PRETORIUS SC :    “ . . . rece ived R 5  m i l l ion ,  an   

amount (?)  [background no ise  i n te r fe rence]  

R 5  m i l l ion  on ly  fo r  the  pu rpose o f . . . ”  

 And i t  reads:  

“ . . . fo r  the  Pro jec t  May ibuye.  

2 .5 . . . ”  

 I  p resume tha t  means mi l l ion  rand  and the  word  10 

appears  to  be  commi tment .   

“ . . .OPS Just ice ,  R 1 .8  m i l l ion .   Save re tu rn ,  

R 700 000,00. . . ”  

 Do you see tha t  and those words?  Do you  

conf i rm tha t?  

MS DOROTHY :    [Speaker  unc lear  –  in te r rup t ion  in  

t ransmiss ion ]    

ADV PRETORIUS SC :    A l r igh t .  

MS DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    Want  do  you know about  these  20 

t ransact ions?  

MS DOROTHY :    Okay.   As  I  have ind i ca ted  on the 

comment  sect ion :    

“ I  accept  cop ies  o f  the  app l i ca t ion  documents  

wou ld  be  necessary  to  enab le  me to  ver i f y  th is  



14 MAY 2021 – DAY 395 
 

Page 62 of 133 
 

t ransact ion .    

L i l l y  wou ld  have  to g ive  an  account  to  th is  

t ransact ion  as  in  a l l  ins tances where  there  is  

any t ransact ion  ou ts ide  o f  my scope o f  work ,  

wou ld  be  a  request  to  ass is t  in  tak ing  money in  

my name. . . ”  

 And then I  e luded  to  the  fac t  o f  the  rece ip t  a t  the  

back,  say ing  tha t :  

“The rece ip t  i s  in  L i l l y ’s  handwr i t ing .  

However,  th is  i s  no t  he r  s ignature  on  the  10 

document .  

I  am not  aware  as  to  whose s ignature  th is  i s .  

I  cannot  exp la in  on  L i l l y ’s  beha l f  as  I  have no 

c lue  where  o r  to  whom th is  money was taken 

to . . . ”  

ADV PRETORIUS SC :    A l r igh t .   le t  us  take  a  few quest ions 

s tep  by  s tep ,  p lease.   The rece ip t  in  L i l l y ’s  handwr i t ing ,  on 

what  page does  tha t  appear  in  Bund le  1?   I s  tha t  

. . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    387.  20 

ADV PRETORIUS SC :    387?  You say tha t  i s  L i l l y ’s  

handwr i t ing?  

MS DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    Cor rec t .  

MS DOROTHY :    Yes.  
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ADV PRETORIUS SC :    And you say tha t  tha t  t ransact ion  

was outs ide  your  scope o f  work  bu t  your  name cou ld  have 

been ass i s t  in  tak ing  money.   I s  tha t  cor rec t?  

MS DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    Why wou ld  your  s ignatu re  appear  

on  those documents?  

MS DOROTHY :    Okay.   My s igna ture  wou ld  appear  in  the  

sense tha t  I  am tak ing  the  money in  my name.   So I  have  

to  be  the  one tha t  s igns fo r  i t  on  the  green fo rm.  

ADV PRETORIUS SC :    Bu t  you a re  tak ing  i t  fo r  someone 10 

e lse  who is  ac tua l l y  dea l ing  w i th  the  pro jec t ,  i s  tha t  r igh t?  

MS DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    Wou ld  tha t  be  necess i ta ted ,  fo r  

example ,  i f  L i l l y  had outs tand ing  TA’s  wh ich  had not  been 

se t t led?  Would  t ha t  be  a  c i r cumstance wh ich  wou ld  requ i re  

th is?  

MS DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    I s  tha t  r igh t?  

MS DOROTHY :    Yes,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    Was tha t  the  case in  regard  to  th is  20 

t ransact ion?  Why d id  you on th is  occas ion  . . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    Cha i r,  i t  wou ld  . . . [ in te rvenes]   

CHAIRPERSON :    So ,  le t  me repea t .  

MS DOROTHY :    Cha i r,  w i th  th is  t ransact ion . . .  

CHAIRPERSON :    Okay le t  us  s ta r t  aga in .   Le t  me put  the 
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quest ion .   Why  d id  you on th is  occas ion  s ign  fo r  the  

amount  and a l lowed the  amount  to  be  taken out  in  your  

name? 

MS DOROTHY :    The on ly  t ime,  Cha i r,  tha t  I  wou ld  take  

money out  in  my  name wh ich  is  ou ts ide  o f  my scope o f  

work  i s  when I  am ass is t ing  them to  take  money i f  

somebody w i th in  –  the  pro jec t  managers  or  L i l l y  herse l f  

have outs tand ing  TA’s  tha t  need to  be  se t t led  a t  

headquar te rs .  

CHAIRPERSON :    And in  tha t  s i tua t ion ,  why wou ld  i t  be  10 

r igh t  to  take  –  t o  a l low somebody e lse  to  take  money in  

your  name?  Shou ld  they no t  se t t le  the i r  TA’s  t imeous ly  i f  

they  have taken cash out  o f  SSA fo r  leg i t imate  pro jec ts  fo r  

opera t ions?  

MS DOROTHY :    That  i s  t rue ,  Cha i r,  bu t  in  some ins tances  

the  exp lanat ion  wou ld  be  tha t  maybe a  serv ice  prov ider  

had not  supp l ied  them wi th  the  invo ice  as  ye t  and the  work  

needs to  cont inue .  

CHAIRPERSON :    And why wou ld  the  person who must  

au thor ise ,  i f  the  money is  taken out  in  tha t  member ’s  name 20 

in  those c i rcumstances,  no t  unders tand tha t?   In  o the r  

words,  i f  I  have unset t led  TA’s  in  my name and I  need cash  

fo r  leg i t imate  purposes.   Why shou ld  I  no t  fo l low the  

normal  p rocess w i th  a  v iew to  tak ing  money out  in  my name 

even i f  I  have TA’s  tha t  have not  been se t t led  bu t  on  the  
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bas is  tha t  the  exp lanat ion  tha t  I  w i l l  p rov ide  w i l l  be  

acceptab le  to  the  person who must  approve? 

MS DOROTHY :    Ja ,  un for tunate ly,  Cha i r,  i t  w i l l  be  f inance  

tha t  needs to  responds to  tha t  because tha t  ru le  came wi th  

f inance tha t  a  person cannot  have two TA’s  under  the i r  

name.   One needs to  be  se t t led  be fore  they can take  

fu r ther  advances in  the i r  name.  

CHAIRPERSON :    So  does tha t  mean tha t  the  re levant  

au thor i t ies  wou ld  no t  accept  any exp lanat ion  and g ive  an  

approved w i thdrawal  o f  cash in  favour  o f  a  member  who  10 

has go t  a  TA tha t  has no t  been se t t led?  

MS DOROTHY :    Cha i r,  I  do  no t  know.   I  cannot  answer  on  

the i r  beha l f  bu t  I  am assuming,  i f  the  person a  way to 

exp la in  someth ing  wou ld  have come out  o f  i t  bu t  in  th is  

ins tance I  am not  aware  what  was the  s i tua t ion .  

CHAIRPERSON :    You see,  I  am ask ing  because I  am 

hear ing  ev idence o f  a  lo t  o f  i r regu lar i t ies  tha t  were  

happen ing  a t  the  agency,  SSA,  and  some o f  i t  seems to  be  

cr im ina l  and so  on .   So i f ,  as  I  unders tand the  pos i t ion ,  the  

po l i cy  o f  the  organ isa t ion  is :   We w i l l  no t  g ive  you – we w i l l  20 

no t  approve cash  w i thdrawals  in  your  favour  as  a  member  

i f  you  have a  TA tha t  has no t  been se t t led .    

 I f  tha t  i s  the  o f f i c ia l  pos i t ion  and there  are  –  one  

wou ld  expect  tha t  there  wou ld  be  except ions i f  you  prov ide  

and acceptab le  exp lanat ion  why you have a  TA tha t  has no t  



14 MAY 2021 – DAY 395 
 

Page 66 of 133 
 

been se t t led .   And then i f  you r  exp lanat ion  is  acceptab le  

then you wou ld  have cash a l lowed  to  be  w i thdrawn in  your  

name but  i f  they  do  not  a l low any except ion ,  then  i t  must  

be  tha t  they regard  i t  as  a  good reason to  say se t t le  f i rs t  

the  TA before  we can g ive  you –  can approve cash.    

 So why shou ld  you go to  another  co l league and  

say:   Get  i t  ou t  in  your  name fo r  me?  Because i t  i s  fo r  

work .   I f  your  super io rs  do  no t  th ink  you have a  good 

reason to  have tha t  unset t led  TA,  then you w i l l  no t  do  tha t  

work .   Then they  know i t  i s  because o f  the i r  ru le .   So why 10 

shou ld  you c i r cumvent  tha t  p rocess and go to  a  co l league  

and say:   Take i t  ou t  in  your  name but  i t  i s  fo r  me.   That  i s  

my concern .  

MS DOROTHY :    I  unders tand your  concern ,  Cha i r.   

Mr  D lomo s igned th is  g reen fo rm,  the  TA,  knowing the  fac t  

–  fu l l y  know tha t  I  do  no t  dea l  w i th  p ro jec ts  and th is  money  

was not  fo r  my work  tha t  I  was do ing .   So I  wou ld  no t  be  

ab le  to  rea l l y  answer  in  te rms o f  the  quest ion  tha t  you 

asked but  they went  to  f inance to  se t t le (?)  the  second TA 

or  no t .    20 

 But  the  fac t  tha t  Mr  D lomo s igned the  g reen  

fo rm,  fo r  me i t  says  he  was aware  tha t  I  am tak ing  the  

money and the  person tha t  was supposed to  take  money  

why they d id  no t  take  the  money.   Hence,  I  th ink  I  sa id  tha t  

I  wou ld  no t  be  ab le  to  account  bu t  I  th ink  L i l l y  wou ld  be  the  
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bes t  person,  rea l l y,  to  ta lk  to  th is  t ransact ion  spec i f i ca l l y.   

But  I  unders tand your  concern .  

CHAIRPERSON :    Ja ,  you see,  what  comes to  my  mind is  

tha t  i f  you  have  a  va l id  reason as  to  why you have a  TA 

tha t  has no t  been se t t led  tha t  i s  in  you r  name.   I f  you  put  

tha t  advance to  the  au tho r i t ies ,  one,  they shou ld  accept  

and then shou ld  approve tha t  you get  cash fo r  a  l eg i t imate 

purpose.   Or,  i f  they  do  not  approve,  then they  shou ld  

accept  tha t  you cannot  work  w i th  the  cash unt i l  tha t  TA has  

been se t t led .  10 

 Once you have a  s i tua t ion  where  a  member  who 

is  in  tha t  s i tua t i on  goes to  another  member  and ask  tha t  

tha t  member  shou ld  take  the  money out  in  the i r  name,  tha t  

seems to  be  me to  be  i r regu la r.   That  seems to  me as i f  

tha t  member  seeks to  ge t  tha t  money fo r  an  i l l eg i t imate 

purpose because  i f  i t  i s  fo r  a  leg i t imate  purpose,  there  is  

no  reason why i t  shou ld  no t  –  the  au tho r i t y  shou ld  no t  

approve tha t  the  cash be g iven to  h im or  her  even i f  he  has 

go t  a  TA in  h is  name because they are  sa t is f ied  tha t  there  

is  a  good reason fo r  the  fac t  tha t  the  TA has not  been  20 

se t t led  and they  are  sa t is f ied  tha t  i t  i s  fo r  a  leg i t imate  

purpose.   You unders tand tha t /  

MS DOROTHY :    I  unders tand,  Cha i r.  

CHAIRPERSON :    Yes.   Okay.   Mr  Pre tor ius .  

ADV PRETORIUS SC :    Thank  you,  Cha i r.   Jus t  in  
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summary,  Doro thy.   I t  seems tha t  two issues a r ise  ou t  o f  

the  ev idence you have g iven and what  you are  about  to  te l l  

the  Cha i r.   The f i rs t  i s  tha t  a  member  o f  the  SSA may have  

not  se t t led  a  temporary  advance .   That  pe rson then,  in  

te rms o f  the  ru les ,  wou ld  no t  be  au thor i sed to  w i thdraw 

fu r ther  cash but  tha t  sys tem or  tha t  ru le  was avo ided by  

ask ing  someone e lse  who was au thor ised to  do  i t  fo r  the  

person who was not  au thor ised.   I s  tha t  cor rec t?  

MS DOROTHY :    Cor rec t ,  Cha i r.   But  Cha i r,  i t  i s  l i ke . . .   

[Speaker  unc lea r  –  break in  t ransm iss ion ]  . . . someth ing .  10 

CHAIRPERSON :    Ja ,  your  l ine  seems to  be  break ing  bu t  

jus t  t ry  aga in .  

MS DOROTHY :    As  I  sa id  now.   When you sa id  i l l ega l l y.   

When you have taken the  money i l l ega l l y.   I  beg to  d i f fe r  

w i th  h im because in  the  submiss ion  –  hence I  have sa id  

here :  

“Cop ies  o f  the  app l i ca t ion  documents  wou ld  be  

necessary. . . ”  

 In  the  submiss ion  –  the  submiss ion  does not  ta lk  

to  a  person,  i t  ta lks  to  a  pre tence(?)  [Speaker  unc lear ] .   20 

They cou ld  use  tha t  submiss ion  to  request  anybody to  

w i thdraw the  funds.    

CHAIRPERSON :    Wel l ,  a re  you say ing  there  is  no th ing  

wrong in  a  person –  in  a  member  who is ,  as  I  unders tand 

the  pos i t ion ,  d isqua l i f ied  f rom rece iv ing  cash,  
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c i rcumvent ing  tha t  ru le  by  go ing  to  a  co l league and say ing :   

Obta in  cash,  no t  fo r  yourse l f  bu t  fo r  me.  

MS DOROTHY :    No,  Cha i r,  I  am not  say ing  tha t .   I  am 

say ing  the  s ta tement  tha t  Advocate  Pre tor ius  e luded to  

ear l ie r  to  say tha t  I  took  the  money under  my name 

i l lega l l y.   So I  jus t  wanted jus t  to  jus t i f y  tha t  by  say ing .   In  

the  submiss ion  i t  does not  ta lk  to  a  name.   So the  person 

cou ld  go  and ask  anybody in  ass is t  in  tak ing  the  money.   I  

am not  ta lk ing  about  the  process  i t se l f  o f  me tak ing  the  

money.   I  am ta lk ing  about  the  submiss ion .    10 

 The sense tha t  the  submiss ion  does not  have a  

name a t tached to  i t .   I  d id  had  some as i l l ega l ,  in  the  

sense,  tha t  I  cannot  take  money when tha t  submiss ion  has 

go t  somebody e lse ’s  name wr i t ten .   But  I  unders tand the  

fac t  tha t  he  says:   How do a  person take  a  money on  

beha l f  on  anothe r  who has not  se t t led?   

 Hence,  I  am say ing .   I t  i s  Mr  D lomo’s  s ignatu re  

on  the  g reen fo rm.   He wou ld  have known by then.   I  wou ld  

have asked L i l l y  why are  you mak ing  [ redacted]  take  the  

money.   Sor ry. . .    20 

ADV PRETORIUS SC :    O f  course .   Yes,  I  am tak ing  a 

genera l  po in t  to  you,  Doro thy.   And tha t  genera l  po in t  i s  

tha t ,  a t  t imes,  the  ru le  tha t  a  person who has not  se t t led  a  

temporary  advance may be evaded or  avo ided by  ask ing  

someone e lse  to  do  i t  fo r  them.   That  i s  a l l  I  am pu t t ing  to  
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you .   That  has happened and you conf i rmed tha t .  

MS DOROTHY :    [Speaker  unc lea r  –  break in  t ransm iss ion ]  

ADV PRETORIUS SC :    Cor rec t?  

MS DOROTHY :    Noted.   Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    You agree  tha t  tha t  has happened 

as  opposed to  jus t  no t ing  what  I  am say ing?  

MS DOROTHY :    Yes,  Cha i r.  

ADV PRETORIUS SC :    A l r igh t .   And the  second issue tha t  

a r ises  is  tha t  i t  seems tha t  the  documents  au thor i s ing  

w i thdrawals  o f  cash and documents  conf i rm ing tha t  cash 10 

has been expended by  way o f  a  rece ip t  o r  o ther  documents  

are  o f ten  s igned by  peop le  who do  not  know what  was done  

w i th  the  money.   I s  tha t  cor rec t ,  genera l l y,  no t  to  a  spec i f i c  

case here?  

MS DOROTHY :    Can you repeat  the  quest ion?  

ADV PRETORIUS SC :    You have sa id  tha t  there  i s  a  t ra i l  

o f  documenta t ion  . . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    Yes?  

ADV PRETORIUS SC :    . . .wh ich  au thor i ses  the  w i thdrawal  

o f  cash,  the  expend i tu re  o f  cash and the  account ing  fo r  the  20 

expend i tu re  o f  cash.   You descr ibed tha t  ear l ie r  in  your  

ev idence.   Do you reca l l  tha t?  

MS DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    Now tha t  p rocess requ i res  var ious 

persons a t  var ious s tages to  s ign  au thor isa t ion  or  rece ip t ,  



14 MAY 2021 – DAY 395 
 

Page 71 of 133 
 

cor rec t?  

MS DOROTHY :    Au thor i sa t ion  o f  rece ip t?  

ADV PRETORIUS SC :    No,  au thor i sa t ion  fo r  the  

expend i tu re  o f  money on the  one hand.   We l l ,  the  

w i thdrawal  and expend i tu re  o f  money on the  one hand and  

i t s  rece ip t  a t  the  end o f  the  process,  d i f fe ren t  peop le  

s ign ing  a t  d i f fe ren t  s tages.  

MS DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC :    R igh t?  

MS DOROTHY :    Yes.  10 

ADV PRETORIUS SC :    Bu t  on  occas ion ,  and i t  seems 

. . . [ in te rvenes]   

MS DOROTHY :    Yes,  yes .  

ADV PRETORIUS SC :    . . .on  more  than iso la ted  occas ions,  

persons wou ld  s ign  w i thout  knowing what  the  money was 

fo r  o r  how the  money was spent .  

MS DOROTHY :    True ,  Cha i r.  

ADV PRETORIUS SC :    A l r igh t .   Le t  us  then go to  the  next  

box wh ich  is  M16 .   I  am not  sure  i f  i t  i s  necessary  fo r  us  to  

go  to  the  document ,  bu t  M16 is  a  submiss ion  da ted  20 

5  September  2016,  request ing  au thor i sa t ion  to  pay the 

re la ted  expenses  fo r  Pro jec t  May ibuye fo r  the  mon ths Apr i l  

to  August  2016.   I t  was recommended by  Doro thy.    

 Par t  B  o f  the  temporary  advance tha t  

R 13.15 mi l l ion  was taken by  Dar ry l  and the  c la im  
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se t t lement  was approved by  Doro thy  and ce r ta in  invo ices  

are  a t tached and they –  i t  goes over  the  page  and a  

company ca l led  Nay-washer-ways(?)  [phonet ica l l y ]  i s  

ment ioned.   Now,  perhaps i t  i s  be t te r  tha t  you go  to  SSA 

Bund le  1  a t  page 468,  p lease.  

MS DOROTHY :    Yes,  I  am there .    

CHAIRPERSON :    What  was the  page,  Mr  Pre to r ius ,  page 

number?  

ADV PRETORIUS SC :    468 o f  Bund le  1  bu t  you can s tar t  

a t  page 469.   And  i f  you cou ld  jus t  go ,  p lease,  to  page 472.   10 

You see there :  

“The request  fo r  au thor isa t ion  payment  to  

re la ted  expenses  as  pe r  the  approved Pro jec t  

May ibuye recommended. . . ”  

 And then there  is  a  s ignature .   Whose s ignature  

i s  tha t?   

DOROTHY :    That  i s  my s ignature .  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t .   And i f  you go to  page 476.  

DOROTHY :    476? 

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  in  the  m idd le  o f  tha t  page,  20 

th is  i s  one o f  the  green fo rms,  Sect ion  1 ,  Approva l  o f  

Incu r red  Expenses by  L ine  Management .   Whose s ignature  

i s  tha t  there?  

DOROTHY :    I t  looks  l i ke  my s igna ture .   I t  i s  my s ignature ,  

Cha i r .  
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CHAIRPERSON :    Mr  Pre tor ius ,  i s  tha t  the  one under  

Sect ion  1  tha t  you were  ask ing  about?  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  Cha i r .  

CHAIRPERSON :    Okay.  

ADV PRETORIUS SC:    Then there  are  fu r the r  documents  

wh ich  re fe r  to  a  company whose pseudonym is  Napa,  N-a -

p-a ,  they are  appear  on  page 478,  479 and 480.   Do you 

see tha t?   These a re  documents  in  re la t ion  to  these 

expend i tu res  p rov ided by  the  SSA about  wh ich  you were  

asked quest ions,  bu t  I  jus t  want  t o  d raw your  a t ten t ion  to  10 

the  fac t  tha t  on  page 478 i t  i s  ind ica ted  the  pro fess iona l  

fees as  per  the  approved cont rac t  were  pa id  in  re la t ion  to  

p ro jec t  May ibuye,  do  you see tha t?   R5 300 000.    

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    And then over  the  page.  479,  R5 

mi l l ion ,  aga in  p ro fess iona l  fees fo r  May ibuye.   Do you see  

tha t?  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    And on page 480,  p ro fess iona l  fees 

as  per  the  approved cont rac t  p ro jec t  May ibuye,  R2.850  20 

mi l l ion .   Do you see a l l  those documents?  

DOROTHY :    Yes.   Yes,  Cha i r .  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t .   What  do  you know about  

th is  documenta t ion?  You w i l l  see  tha t  your  s ignatu re  

appears  in  respect  o f  tha t  documenta t ion  on  some pages.  
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DOROTHY :    Cha i r ,  when th is  submiss ion  was done I  was  

ac t ing  genera l  manager   then and Darry l  was ac t ing  –  I  

th ink  Dar ry l  was Act ing  DDG,  i f  I  am not  m is taken.   Yes.   

And i t  wou ld  seem tha t  he  took the  money and then came 

to  me to  s ign  o f f  h is  se t t lement .  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t .  

DOROTHY :    Which  I  d id .  

ADV PRETORIUS SC:    D id  you know anyth ing  about  the  

serv i ces  to  be  p rov ided or  p rov ided tha t  appear  in  th is  

documenta t ion?  10 

DOROTHY :    No,  Cha i r .  

ADV PRETORIUS SC:    Bu t  you s igned as  par t  o f  the 

au thor ised …[ in te rvenes]  

DOROTHY :    Dar ry l  wou ld  be  bet te r  su i ted  than me.  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  Dar ry l  wou ld  know,  Dar ry l  

b rought  i t  to  you but  he  d id  no t  te l l  you  what  the  money  

was fo r ,  as  I  unders tand your  answer .  

DOROTHY :    Yes,  i t  was on ly  fo r  p ro jec t  May ibuye,  bu t  

what  spec i f i ca l l y ,  no .  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t .   But  was i t  normal  p rac t ice  20 

fo r  someone in  a  sen ior  pos i t ion  to  s ign  w i thout  knowing  

what  the  money was fo r?  

DOROTHY :    I t  was not  norma l  p rac t ice  bu t  I  assume 

because I  was ac t ing  genera l  manager  then tha t  he  wou ld  

have come to  me,  no t  look ing  tha t  he  is  a  sen ior  person  
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than me,  I  wou ld  ra the r  my ac t ing  capac i ty  a t  tha t  po in t .  

ADV PRETORIUS SC:    Okay,  i t  wou ld  seem unusua l ,  to  

pu t  i t  a t  i t s  lowes t ,  fo r  someone to  au thor i se  expend i tu re  in  

these amounts  o f  severa l  m i l l i on  rands w i thout  knowing  

what  the  money was to  be  used fo r  o r  what  the  money was  

used fo r .   Do you agree w i th  tha t?   In  fac t  i t  wou ld  be  

i r regu lar .    

DOROTHY :    Cha i r  the  money …[ in tervenes]  

ADV PRETORIUS SC:    And I  am ta lk ing  about  what  

happened in  p rac t ice .   I  am sor ry ,  I  in te r rup ted  you.  10 

DOROTHY :    You  got  cu t ,  I  d id  no t  hear  tha t .   I  am sor ry ,  

you got  cu t ,  I  d id  no t  hear  the  las t  par t .  

ADV PRETORIUS SC:    Yes I  s topped myse l f  because I  

was in te r rup t ing  you.   P lease answer .  

DOROTHY :    No,  I  am say ing  the  env i ronment  tha t  I  worked 

in ,  we worked on a  need to  know bas is .   So as  long as  

there  is  a  submiss ion  tha t  i s  approved fo r  the  pro jec t  I  

wou ld  no t  quest ion  as  to  what  the  money is  fo r  because i t  

was not  in  my p lace to  know tha t .   So the  need to  know 

pr inc ip le  was a lways app l ied  w i th in  my env i ronment .  20 

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t ,  so  someone may au thor ise  

the  expend i tu re  o f  funds but  because o f  the  app l i ca t ion  o f  

the  need to  know pr inc ip le  in  these c i rcumstances tha t  

person wou ld  no t  know whether  the  money was go ing  to  be  

spent  in  accordance w i th  the  submiss ion ,  whether  i t  was 
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go ing  to  be  spent  p roper ly ,  whe ther  i t  was go ing  to  be 

spent  a t  a l l .   I s  tha t  how the  need  to  know pr inc ip le  works  

in  these c i rcumstances?  

DOROTHY :    True ,  Cha i r .  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t .   Le t  us  then go to  –  we l l ,  

there  a re  fu r ther  examples  in  re la t ion  to  re ference  

document  M17 and M18.   The c i rcumstances a re  s im i la r  bu t  

le t  us  go  to  M18,  i f  we cou ld .   Wel l ,  perhaps fo r  the  sake o f  

comple teness we  shou ld  j us t  ment ion  M17.   That  document  

appears  in  SSA bund le  1 ,  page 481.   The documenta t ion  is  10 

summar ised as  fo l lows:  

“Submiss ion  da ted 3  October  2016 request ing  

au thor isa t ion  to  pay the  re la ted  expenses fo r  

p ro jec t  May ibuye  fo r  the  month  o f  the  September  

2016.   Par t  B o f  the  tempora ry  advance re f lec ts  tha t  

R4.51 mi l l ion  was taken by  Dar ry l  and the  c la ims  

se t t lement  was approved by  Doro thy . ”  

And then a t tached were  cer ta in  invo i ces.   What  i s  your  

knowledge o f  tha t  as  s ta ted  in  the  comments  co lumn to  the 

r igh t?  20 

DOROTHY :    I t  wou ld  be  the  same as the  M16.  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t .  

DOROTHY :    Where  I  say  tha t  I  s igned the  se t t lement  fo r  

Dar ry l  a t  the  t ime because I  was  ac t ing  GM but  have no  

knowledge as  to  where  o r  who or  what  the  money was 
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meant  fo r .  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t .   Can you conf i rm,  though,  

tha t  R4.51 mi l l ion  was w i thd rawn o r  taken by  Dar ry l  in  cash 

fo r  the  purposes a t  leas t  as  appeared on the  

documenta t ion  o f  the  execut ion  o f  p ro jec t  May ibuye?  

DOROTHY :    I  am re ly ing  on  the  documenta t ion  and tha t  i s  

what  i t  says ,  Cha i r ,  so… 

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t .  

DOROTHY :    I  am assuming tha t  tha t  i s  the  amount .  

ADV PRETORIUS SC:    Yes.   Wel l ,  i t  i s  the  documenta t ion  10 

you s igned,  cor rec t?   Or  you s igned the  se t t lement  a t  

leas t .   Cor rec t?  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    M18.  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    I s  a  s im i la r  c i rcumstance,  the  

document  appears  in  SSA bund le  1 ,  page 494 but  I  am jus t  

go ing  to  read the  summary:  

“Submiss ion  da ted 26 October  2016 request ing  

au thor isa t ion  to  pay the  re la ted  expenses fo r  20 

pro jec t  May ibuye  fo r  the  month  o f  October  2016 .   

Par t  B  o f  the  temporary  advance re f lec ts  tha t  R4.51  

mi l l ion  was taken  by  Dar ry l  and the  c la im se t t lemen t  

was approved by  Doro thy . ”  

So i t  seems tha t  on  a  month ly  bas i s ,  a t  leas t  in  th is  per iod ,  
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R4.51 mi l l ion  was w i thdrawn in  cash fo r  the  purposes o f  

the  execut ion  o f  p ro jec t  May ibuye,  i s  tha t  cor rec t?   

Accord ing  to  the  documenta t ion  a t  leas t .  

DOROTHY :    Yes,  Cha i r .  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t .   And your  exp lanat ion  in  the  

r igh t  hand co lumn,  what  i s  tha t?  

DOROTHY :    I s  tha t  –  tha t  i s  M18,  am I  cor rec t?  

ADV PRETORIUS SC:    Cor rec t .  

DOROTHY :    I  s igned the  se t t lement  as  Mr  Fraser  had  

approved the  w i thdrawal  o f  the  cash.   Dar ry l  was my  sen io r  10 

a t  the  t ime as  I  as  ac t ing  GM at  tha t  po in t .  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t ,  le t  us  go  to  M19 because  

you do know about  tha t .   M19 appears  a t  page 504  o f  B1.   

I f  we cou ld  go  there  p lease?  

DOROTHY :    Okay,  I  am there .  

ADV PRETORIUS SC:    On page 505 i s  a  request  fo r  

au thor isa t ion  payment  o f  re la ted  expenses as  per  the  

approved pro jec t  May ibuye and a t  the  bo t tom o f  page 506  

is  a  s ignature .   Do you know whose s ignature  tha t  is?   Can  

you recogn ise  i t?   I t  i s  cu t  o f f  s l igh t ly .   Do you recogn ise  20 

tha t  s ignature?  

DOROTHY :    506? 

ADV PRETORIUS SC:    Page 506.  

DOROTHY :    Under  compi le r?  

ADV PRETORIUS SC:    Yes.  
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DOROTHY :    That  i s  L i l l y .  

ADV PRETORIUS SC:    I s  tha t  L i l l y ’ s  s ignature .   Okay.   

You w i l l  see  tha t  under  the  head,  parag raph 3 ,  F inanc ia l  

Imp l ica t ions,  tha t  same amount ,  cover t  ac t ion  expenses,  

R4,510 mi l l ion .   Do you see tha t?   Same amount  as  the  

prev ious two mon ths .   Do you see tha t?  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    And on page 4  o f  tha t  document ,  

wh ich  is  a t  page 508,  the re  is  a  s ignature  aga ins t  the  da te  

1  December  2016 .   Whose s ignature  i s  tha t?  10 

DOROTHY :    That  i s  my s ignature .  

ADV PRETORIUS SC:    A l r i gh t .   And on page 509  a t  the  

bo t tom o f  the  page under  cost  imp l ica t ions.   I t  i s  very  

unc lea r  bu t  one can make i t  ou t :  

“The amount  requ i red ,  R4,510 000,  tha t  i s  four  

m i l l i on ,  f i ve  hundred and ten  thousand rand,  under  

the  head Sect ion  3 ,  Cost  Imp l ica t i ons on  page 509.   

Do you see tha t?  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    And a t  the  bo t tom o f  tha t  sec t ion  is  20 

a  s ignatu re  above the  da te  5  December  2016.   Whose  

s ignature  i s  tha t?  

DOROTHY :    That  i s  my s ignature .  

ADV PRETORIUS SC:    The amount  appears  c lea r ly  in  the  

r igh t  hand co lumn,  R4 510 000.   Do you see tha t?  
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DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    And then,  over  the  page,  page 510,  

there  i s  anothe r  s ignature .   Whose s ignatu re  i s  tha t  in  the  

m idd le  o f  the  page?  

DOROTHY :    That  i s  my s ignature .  

CHAIRPERSON :    That  i s  f i rs t  o f  the  two s ignatu res ,  hey?  

I t  looks  l i ke  the re  are  two s ignatures  or  i s  i t  one,  Mr  

Pre tor ius?  

ADV PRETORIUS SC:    There  is  one s ignatu re  next  to  the 

da te  5  December  2016.  10 

CHAIRPERSON :    Ja ,  okay.  

ADV PRETORIUS SC:    That  Doro thy  conf i rms,  as  I  

unders tand i t ,  as  her  s ignature .   Underneath  tha t ,  there  i s  

the  name A J ,  and you cannot  read the  in i t ia l ,  Fraser  and 

the  da te  2 /12 /2016.   Do you recogn ise  tha t  s ignature? 

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    Whose s ignature  i s  i t?   A re  you 

ab le  to  ident i f y  …[ in tervenes]  

DOROTHY :    Mr  Fraser ’ s  s ignatu re .  

ADV PRETORIUS SC:    Mr  Fraser ’s  s ignature .   And then 20 

there  i s  rece ip t  –  and we w i l l  exp la in  th is  in  a  moment ,  

R470 000.   Do you see tha t?  

DOROTHY :    No,  I  do  no t  see tha t .  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t .   Do you see a t  the  bo t tom 

o f  page 510?  
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DOROTHY :    There  is  a  rece ip t?  

ADV PRETORIUS SC:    Rece ip t ,  yes .   The words four  

hundred and seventy  thousand rand appear .   Do you see 

tha t?  

DOROTHY :    510? 

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  bo t tom o f  page 510.  

CHAIRPERSON :    I t  i s  wr i t ten  in  where  i t  i s  …[ in te rvenes]  

DOROTHY :    Oh yes,  I  see tha t .  

CHAIRPERSON :    Ja .  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t .  10 

DOROTHY :    Yes,  I  see tha t .  

ADV PRETORIUS SC:    And then on page 512 a t  the  top  o f  

the  page in  handwr i t ing  above the  g reen p r in t  i s  a  word  

se t t lement ,  do  you see tha t?  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    And in  the  m idd le  o f  the  page,  

S ignatu re  by  C la imant .   Whose s ignature  i s  tha t?  

DOROTHY :    That  i s  my s ignature .  

ADV PRETORIUS SC:    And then on page 513 is  an  

invo i ce :  20 

“Pro fess iona l  fees as  pe r  the  approved cont rac t ,  

p ro jec t  May ibuye. ”  

And the  amount  o f  R4 510 000.   Do  you see tha t?   I  am not  

go ing  to  ment ion  the  name o f  the  company.  

DOROTHY :    Yes.  
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ADV PRETORIUS SC:    R igh t .   That  document  then is  

desc r ibed in  the  le f t  hand co lumn a t  page 440  o f  your  

a f f idav i t  and your  comment  i s  on  the  r igh t  hand s ide .   What  

i s  your  comment?  

CHAIRPERSON :    That  i s  page …[ in tervenes]  

ADV PRETORIUS SC:    And p lease do not  ment ion  the  

…[ in tervenes]  

DOROTHY :    In  my comments ,  th is  i s  one o f  the  

…[ in tervenes]  

ADV PRETORIUS SC:    Sor ry ,  can I  s top  you there  fo r  a  10 

moment?  

DOROTHY :    I  must  no t  ment ion?  

ADV PRETORIUS SC:    The name o f  the  company.  

DOROTHY :    Okay.  

CHAIRPERSON :    Jus t  one second,  Mr  Pre tor ius ,  fo r  the 

t ranscr ip t ,  i t  i s  page 440 o f  the  bund le ,  bund le  2 .  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  I  apo log ise ,  d id  I  no t  ment ion  

i t?  

CHAIRPERSON :    I s  tha t  440 o f  the  a f f idav i t?   Okay,  

a l r igh t .  20 

ADV PRETORIUS SC:    A re  you there ,  Doro thy?  

DOROTHY :    Yes,  I  am there .  

ADV PRETORIUS SC:    The bot tom o f  page 440,  you 

prov ide  an  exp lanat ion  fo r  the  contents  o f  the  

documenta t ion  tha t  you have jus t  been shown,  M19 .   What  
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i s  your  exp lanat ion?  But  p lease do not  ment ion  the  name 

o f  the  company in  the  las t  l ine .  

DOROTHY :    Okay.   Okay:  

“Th is  i s  one o f  the  ins tances where  I  took  the  4 ,51  

mi l l ion  in  cash to  Min i s te r  Mah lobo  a t  h is  res idence.   

I  do  no t  know how the  invo i ce  f rom th is  company  

was genera ted  fo r  the  se t t lemen t  o r  how i t  was  

prov ided to  by  L i l l y . ”  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t .   And then there  is  an  

exp lanat ion  fo r  why the  amount  o f  R470 000 appears  tha t  10 

we have jus t  re fe r red  to .   What  i s  the  exp lanat ion  fo r  tha t?  

DOROTHY :    Yes,  okay.   I t  appears  tha t  I  in i t ia l l y  took 

470 000 and then the  ba lance la te r  as  somet imes there  

was insu f f i c ien t  cash ava i lab le .  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t .   Now d id  you w i thdraw 

R4.51 mi l l ion  in  cash or  R470 000 in  cash?  

DOROTHY :    I  do  no t  remember  ve ry  we l l  the  spec i f i c  

t ransact ion  how – whether  I  took  the  470,  wa i ted  and then  

there  must  have been a  de l i ve ry  on  tha t  same day and then  

I  took  the  ba lance.  20 

ADV PRETORIUS SC:    Bu t  d id  you have money in  your  

possess ion  on  tha t  day?  Leave as ide  the  amount  fo r  the  

moment .  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    Cash?  



14 MAY 2021 – DAY 395 
 

Page 84 of 133 
 

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    Was i t  in  a  bag?  D id  you put  i t  in  

a  bag?  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t ,  d id  you push the  cash in  the  

bag?  

DOROTHY :    A re  you say ing  d id  I  spec i f i ca l l y  pu t  the  cash  

in  the  bag?  

ADV PRETORIUS SC:    Yes.  

DOROTHY :    Yes,  Cha i r .  10 

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t  and  what  d id  you do,  where 

d id  you go?  

DOROTHY :    I  took  the  money to  Min is te r  Mah lobo ’s  o f f i c ia l  

res idence.   

ADV PRETORIUS SC:    R igh t  and to  whom d id  you g ive  the  

money?  

DOROTHY :    I  gave i t  to  h im persona l ly .  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t ,  in  wh ich  room in  the  

res idence,  can you remember?  

DOROTHY :    In  the  s tudy.  20 

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t .   And what  happened in  the  

s tudy,  i f  you  wou ld  jus t  te l l  the  Cha i r  p lease what  you  

reco l lec t  o f  wha t  happened when you wa lked in to  the 

s tudy?  

DOROTHY :    When I  wa lked in to  the  s tudy I  then in fo rmed  
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tha t  I  b rought  the  money,  wou ld  take  i t  ou t ,  I  wou ld  count  i t  

so  tha t  he  is  sa t is f ied  tha t  i t  i s  the  spec i f i c  amount  and  

then I  pu t  i t  back in  the  bag and leave.  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t .   So is  i t  cor rec t  tha t  in  h is  

p resence you counted out  the  cash in  the  amounts ,  

whatever  amount  was spec i f ied  and supposed to  have been  

handed to  h im?  I s  tha t  cor rec t?  

DOROTHY :    Yes,  Cha i r .  

CHAIRPERSON :    D id  you take  th is  money to  h im on 

somebody ’s  ins t ruc t ion?  10 

DOROTHY :    Yes,  Cha i r .  

CHAIRPERSON :    On whose ins t ruc t ion?  

DOROTHY :    Dar ry l .  

CHAIRPERSON :    Okay and when was th i s?   Was i t  

November  2016?   I  am look ing  a t  you r  document  here .   

When was th is?  

DOROTHY :    I  do  no t  remember  the  spec i f i c  da te  when he  

in fo rmed me tha t  I  am go ing  to  hav ing  to  do  tha t .   He 

in fo rmed me –  when he was Act i ng  DDG he in fo rmed me 

tha t  I  wou ld  have  to  take  over  the  ro le  o f  tak ing  the  money 20 

because he has been do ing  i t  p r i o r  to  me.   So i t  cou ld  no t  

have been tha t  spec i f i c  day when  I  took the  money.   The  

spec i f i c  day wou ld  have been tha t  th is  i s  the  day when I  

(s ic )  sa id  you need to  take  the  money,  go  and take  i t  bu t  

he  had in fo rmed me befo rehand.  
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CHAIRPERSON :    Oh but  a re  you te l l  wh ich  year  i t  was 

when you took the  money to  M in is te r  Mah lobo on th is  

occas ion?  

DOROTHY :    Cha i r ,  the  da te  o f  w i thdrawal  o f  the  money 

wou ld  be  the  same date  tha t  the  money is  de l i ve red.    

CHAIRPERSON :    Oh.  

DOROTHY :    Immedia te ly  I  w i thdraw the  money  I  wou ld  

immedia te ly  take  i t  to  h im.  

CHAIRPERSON :    Yes bu t  a re  you  ab le  to  say whether  tha t  

was 2016 o r  2017  or  when i t  was?  10 

DOROTHY :    2016.  

CHAIRPERSON :    2016.   Towards the  end o f  the  year?  

DOROTHY :    Yes,  accord ing  to  the  documents .  

CHAIRPERSON :    Yes.   You w i thdrew the  money and you  

put  i t  in to  a  bag and then on the  same day you de l i vered i t  

to  Min i s te r  Mah lobo ’s  res idence,  i s  tha t  r igh t?  

DOROTHY :    Yes,  Cha i r .  

CHAIRPERSON :    Th is  pa r t i cu la r  res idence to  wh ich  you 

de l i vered i t ,  was  i t  in  Pre tor ia ,  was i t  in  Cape Town or  

where  was i t?  20 

DOROTHY :    In  Pre tor ia .  

CHAIRPERSON :    Yes.   And when you a r r i ved  a t  h is  

res idence was he  the  on ly  person tha t  you in te rac ted  w i th  

o r  d id  you f i rs t  have to  speak to  somebody e lse  who then  

to ld  you where  he  –  in  wh ich  room he was an you went  
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there?  

DOROTHY :    Cha i r ,  s ince  he –  when I  a r r i ve  a t  th is  house,  

the  pro tec tors  wou ld  obv ious l y  be  ou ts ide .  

CHAIRPERSON :    Yes.  

DOROTHY :    So  tha t  was my f i rs t  po in t  o f  contac t .  

CHAIRPERSON :    Yes.  

DOROTHY :    And they wou ld  then in fo rm tha t  I  am there .  

CHAIRPERSON :    Yes.   And wou ld  they have then to ld  you  

to  go  in to  the  s tudy?  

DOROTHY :    They wou ld  no t  have to ld  me to  go  in to  h is  10 

s tudy,  they wou ld  have sa id  he  says tha t  I  must  come in .   

They wou ld  no t  come in to  the  house w i th  me because 

obv ious ly  when I  en ter  the  door  he  wou ld  be  there  wa i t ing  

fo r  me.  

CHAIRPERSON :    Oh,  he  was wa i t ing  fo r  you when you 

entered the  door?  

DOROTHY :    Yes ,  the  pro tec tors  wou ld  have in fo rmed h im 

tha t  I  am here  to  see h im.  

CHAIRPERSON :    Yes.  

DOROTHY :    Then I  wou ld  wa i t  fo r  them to  come back to  20 

me to  te l l  me tha t  I  cou ld  go  in  an  see h im.  

CHAIRPERSON :    Was there  a  conversa t ion  tha t  took p lace 

between you and  Min is te r  Mah lobo o ther  than you say ing  I  

have brought  you  money,  th is  money or  someth ing  to  tha t  

e f fec t?   D id  he  say anyth ing  h imse l f?  
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DOROTHY :    No,  Cha i r ,  I  do  no t  reca l l .  

CHAIRPERSON :    He d id  no t  say  anyth ing  or  you  cannot  

reca l l  whethe r  he  sa id  anyth ing?  

DOROTHY :    I  do  no t  reca l l  –  yes ,  ja ,  I  do  no t  reca l l  our  

conversa t ion .  

CHAIRPERSON :    Yes bu t  you counted the  money in  h i s  

p resence and when you were  done  you then le f t?  

DOROTHY :    Yes,  Cha i r .  

CHAIRPERSON :    Okay,  a l r igh t .   Mr  Pre tor ius?   I  see we  

are  a t  f i ve  past  one.  10 

ADV PRETORIUS SC:    I t  i s  a  conven ien t  t ime,  Cha i r .  

CHAIRPERSON :    Yes,  okay.  

ADV RENDANI :    No,  Cha i r ,  maybe I  w i l l  take  the  

oppor tun i ty  to ,  dur ing  the  b reak to  d iscuss w i th  the  lega l  

team.  

CHAIRPERSON :    Okay.   No,  tha t  i s  f ine .  

ADV RENDANI :    I t  i s  a round the  ev idence in  par t i cu la r  the  

annexures.  

CHAIRPERSON :    Ja ,  okay,  a l r igh t .  

ADV RENDANI :    I  w i l l  address i t  w i th  the  ev idence leader .  20 

CHAIRPERSON :    Okay.   No,  tha t  i s  a l r igh t .  

ADV RENDANI :    Thank you,  Cha i r .  

CHAIRPERSON :    We wi l l  take  the  lunch ad jou rnment  then  

and we w i l l  resume a t  f i ve  past  two.   We ad journ .  

INQUIRY ADJOURNS 
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INQUIRY RESUMES  

CHAIRPERSON :    Le t  us  cont inue.  

ADV PRETORIUS SC:    Thank you,  Cha i r .   Doro thy ,  a re  

you there?  Can you hear  us?  

DOROTHY :    Yes,  I  am here ,  yes .  

ADV PRETORIUS SC:    Thank you.   I  wou ld  l i ke  to  go  back 

to  marg in  number  M18 on page 440 p lease? 

CHAIRPERSON :    Mr  Pre to r ius ,  I  am so r ry ,  I  no t ice  tha t  

these two bund les  tha t  we are  us ing  or  we were  us ing  jus t  

be fore  lunch,  they bo th  have numbers  tha t  a re  more  or  less  10 

the  same,  so  i t  i s  impor tan t  to  say  wh ich  bund le  each t ime 

we re fer  to  a  page o therwise  somebody read ing  the  

t ranscr ip t  m ight  go  to  a  wrong bund le  fo r  a  pa r t i cu la r  

re fe rence.  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  Cha i r ,  you are  cor rec t  

because bund le  2  i s  bund le  2(a)  and bund le  2(b) .   so  i f  you  

cou ld  go  to  bund le  2(a )  the  bund le  we have been re fer r ing  

to ,  Doro thy ,  a t  page 440.  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    Aga ins t  the  exh ib i t  number  in  the  20 

marg in  M18.    

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    I f  I  cou ld  jus t  take  you  to  SSA 

bund le  1 .   The  documents  tha t  fo rm par t  o f  M18 on  

conta ined there  and I  jus t  want  to  take  you to  spec i f i c  
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pages p lease.   I f  you  go to  page 494.  

DOROTHY :    Okay.   Yes?  

ADV PRETORIUS SC:    Oh,  tha t  i s  the  cover  page,  so  495 

is  the  request  fo r  au tho r isa t ion .   I t  i s  fo r  p ro jec t  May ibuye,  

do  you see tha t?  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    And i t  i s  da ted  the  28  October  

2016.   Sor ry ,  the  26  October  2016 and on page 496,  the  

s ignature  tha t  you have ident i f ied  or  a  s im i la r  one  wh ich  

you have ident i f ied  i s  tha t  o f  L i l l y .   Do you see tha t?  10 

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    And  i t  i s  a  request  fo r  

au thor isa t ion  o f  tha t  amount  wh ich  we have seen before  o f  

R4.51 mi l l ion .   You see tha t  a t  parag raph 3  o f  the  le t te r  on  

page 496.  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    Now we know f rom o ther  ev idence 

and  you have re fer red  to  a  wr i t ten  en t ry  on  a  document  

ear l ie r  th is  morn ing  tha t  p ro jec t  May ibuye invo lves 

Opera t ion  Just ice ,  Opera t ion  Lock and Opera t ion  20 

Commi tment .   Do  you reca l l  tha t?  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    Now i f  you go p lease to  page 498  

o f  bund le  1 .  

DOROTHY :    Yes.  
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ADV PRETORIUS SC:    There  is  a  se r ies  o f  s ignatures  

re la ted  to  the  request  fo r  au thor i sa t ion ,  a l l  recommended.   

A t  the  bo t tom o f  page 497,  do  you recogn ise  tha t  

s ignature ,  r igh t  a t  the  bo t tom? 

DOROTHY :    The green fo rm? 

ADV PRETORIUS SC:    No,  page 497,  i t  i s  no t  a  g reen  

fo rm,  page 497,  be fore  the  g reen fo rm.  

DOROTHY :    Yes,  I  do .  

ADV PRETORIUS SC:    Whose s ignature  i s  tha t?    

DOROTHY :    Mr  Ar thur  Fraser .  10 

ADV PRETORIUS SC:    R igh t .   And then on page 498 a t  

the  bo t tom,  i t  reads –  the re  is  a  handwr i t ten  no te  read ing :  

“Fund ing  o f  the  pro jec t  was approved by  the  

Min is te r ,  see a t tached approva l .   Opera t iona l  

repor ts  must  be  submi t ted  to…”  

And then I  cannot  read those words.    

“…DBO1 and DG01 to  jus t i f y  cont inued expend i tu re  

on  the  pro jec t . ”  

Do you see tha t?  

DOROTHY :    Yes.  20 

ADV PRETORIUS SC:    D id  you  know tha t  to  be cor rec t  

tha t  the  Min is te r  had approved the  pro jec t  o r  the  fund ing  

fo r  the  pro jec t?  

DOROTHY :    Cha i r ,  I  do  no t  reca l l  bu t  no  funds  can be 

w i thdrawn f rom a  par t i cu la r  p ro jec t  w i thout  hav ing  the  
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p ro jec t  be ing  approved in  the  f i rs t  ins tance because th is  

submiss ion  is  to  w i thdraw funds but  there  wou ld  have been 

a  submiss ion  to  es tab l i sh  the  pro jec t .   So I  am assuming  

th is  i s  what  Dwayne was ta l k ing  about .  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t ,  tha t  i s  Dwayne ’s  s ignature?  

DOROTHY :    I t  i s  the  b igger  submiss ion ,  the  p r inc ipa l  

submiss ion .  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  bu t  he  is  say ing  fund ing  o f  

the  pro jec t  was approved by  the  M in is te r  …[ in tervenes]  

DOROTHY :    Excuse me?  10 

ADV PRETORIUS SC:    Do you know whether  tha t  i s  

cor rec t  o r  no t?  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    I t  i s  cor rec t?  

CHAIRPERSON :    Doro thy ,  the  quest ion  i s  whethe r  

…[ in tervenes]  

DOROTHY :    I  am not  sure .   I  am not  sure ,  Cha i r ,  I  cannot  

hundred percent  conf i rm tha t  i t  i s  cor rec t ,  I  do  no t  know.  

ADV PRETORIUS SC:    I f  you  w i l l  go  to  page 500 p lease?  

There  is  a  s ignature  be low the  words –  on  the  green fo rm 20 

now.  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    Approva l  by  l ine  management .   

Whose s ignatu re  i s  tha t?   You have ident i f ied  i t  be fore .  

DOROTHY :    Yes.   Mr  Fraser .   Mr  Fraser .  
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ADV PRETORIUS SC:    Thank you.   And on page 502 

under :  

“Approva l  o f  incu r red  expenses by  l i ne  

management ”  

Whose s ignatu re  i s  tha t?  

DOROTHY :    I t  i s  my s ignature .  

ADV PRETORIUS SC:    And then there  is  an  invo i ce  on  the  

next  page 503.    

“P ro fess iona l  fees per  approved cont rac t ,  

R4 510 000. ”  10 

Do you see tha t?  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t ,  i f  we cou ld  go  back p lease  

to  page 441 o f  bund le  2A.  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    You w i l l  reca l l  tha t  there  was  

documenta t ion  re f lec t ing  the  approva l  fo r  w i thdrawal  o f  

R4.51 mi l l ion  and you sa id  a  f i rs t  de l i very  o f  cash wou ld  

have been in  the  amount  o f  R470 000 and you sa id  you  

wou ld  have made  up the  d i f fe rence v ia  de l i ve ry  a t  a  la te r  20 

t ime.   Do you reca l l  tha t  ev idence?  

DOROTHY :    No,  I  d id  no t  say  tha t .  

ADV PRETORIUS SC:    What  d id  you say?  

DOROTHY :    Can  I  c la r i f y?  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  p lease.  



14 MAY 2021 – DAY 395 
 

Page 94 of 133 
 

DOROTHY :    I  sa id  I  wou ld  have taken tha t  470 and wa i ted  

fo r  the  d i f fe rence wh ich  wou ld  have been the  same 

par t i cu la r  day and then took the  who le  amount .  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t ,  so  you d id  no t  take  the  

amount  in  two ba tches,  you say you wou ld  have taken the  

amount  d rawn …[ in tervenes]  

DOROTHY :    No.  

ADV PRETORIUS SC:    You sa id  you wou ld  have taken the  

fu l l  amount  o f  R4 .51 mi l l ion .  

DOROTHY :    Fu l l y .  10 

ADV PRETORIUS SC:    I s  tha t  cor rec t?  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    Okay.   Sor ry ,  I  m isunders tood you,  

bu t  I  jus t  do ,  in  any event ,  want  to  take  you to  a  document  

p rov ided to  the  invest iga tors  by  the  SSA.   I t  appears  a t  the 

back o f  bund le  SSA02,  page number  i s  522.137.   I f  you  

cou ld  go  the re  p lease?  I t  i s  a  schedu le  o f  expenses or  i t  i s  

a  schedu le  …[ in tervenes]  

DOROTHY :    Which  bund le  i s  tha t?  

ADV PRETORIUS SC:    Bund le  2 ,  the  same bund le  in  20 

wh ich  your  a f f idav i t  appears  bu t  a t  the  end o f  the  f i le ,  back 

o f  the  f i le .   Do you see there  is  a  schedu le  …[ in tervenes]  

DOROTHY :    Which  one is  tha t?  

ADV PRETORIUS SC:    I t  i s  page 522.137 but  i t  i s  no t  the  

la rge  document ,  i t  i s  a  s ing le  spreadsheet ,  i t  i s  the  f i rs t  
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document  w i th  tha t  number  on  i t .   Do you see i t?  

DOROTHY :    522.13. .?  

ADV PRETORIUS SC:    7 .  

CHAIRPERSON :    I s  i t  the  las t  document  on  bund le  2 .  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    Th i s  i s  a  schedu le  prepared  by  the  

invest iga to rs  o r  by  the  SSA,  I  am not  sure  wh ich ,  bu t  i t  i s  a  

summary o f  the  temporary  advance records o f  the  SSA and  

i f  you look a t  the  da tes  in  the  le f t  hand co lumn and  you go  

down to  8  December  2016.  10 

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    You w i l l  see  two ent r ies  on  8  

December  2016.  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    For  –  and you look a t  the  r igh t  

hand co lumn,  fo r  p ro jec t  May ibuye.   Do you see tha t?  

DOROTHY :    Yes,  I  see tha t ,  yes .  

ADV PRETORIUS SC:    And the  two amounts  o f  R470 000  

and R4 040 000 wh ich  wou ld  to ta l  the  amount  tha t  we have 

spoken about .  20 

DOROTHY :    Yes,  w i l l  go  to  4 .1 .  

ADV PRETORIUS SC:    4 .1 ,  510,  yes .   So tha t  seems to  

…[ in tervenes]  

DOROTHY :    Yes,  i t  i s ,  exact ly .  

ADV PRETORIUS SC:    …co inc ide  w i th  your  ev idence tha t  
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there  wou ld  have  been two w i thdrawals  on  the  same day.  

Cor rec t?  

DOROTHY :    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    Okay.   Now i f  we can  go onto  

parag raph 13 o f  your  s ta tement  on  page 441 p lease?  You  

say in  paragraph –  we l l ,  what  do  you say in  paragraph 13.1  

regard ing  de l i ve r ies  to  any person,  de l i ve r ies  o f  cash? 

DOROTHY :     

“ I  can  conf i rm tha t  I  have on  th ree  occas ions 

w i thdrew 4 .5  m i l l ion  by  ins t ruc t ion  o f  Mr  Dar ry l  to  10 

hand the  money over  to  Min i s te r  Mah lobo. ”  

ADV PRETORIUS SC:    Now you gave a  desc r ip t ion  o f  the  

f i rs t  occas ion  next  to  the  en t ry  M19 on page 440 tha t  you 

de l i vered cash to  Min is te r  Mah lobo.   On the  o ther  

occas ions,  what  d id  you do,  d id  you de l i ver  the  money 

persona l l y?  

DOROTHY :    Yes,  I  de l i vered the  money persona l l y  and I  

was accompanied  by  L i l l y .  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t  and …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    Maybe le t  us  jus t  fo r  c la r i f i ca t ion  ge t  th is  20 

r igh t ,  Doro thy .   You are  no t  inc lud ing  in  the  th ree  

occas ions the  occas ion  you ta lked  about  ear l ie r  where  you 

de l i vered a  bag  to Min is te r  Mah lobo but  you had not  

checked whether  there  was money ins ide .   You are  no t  

inc lud ing  tha t  one,  i s  tha t  cor rec t ,  o r  a re  you inc lud ing  i t?  
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DOROTHY :    As  exc lud ing  i t ,  the  1 .5 ,  i t  i s  exc lud ing  tha t .  

CHAIRPERSON :    You are  exc lud ing  tha t  one.   Okay,  

a l r igh t .   So you have to ld  us  about  anothe r  one where  you 

w i thdrew the  cash yourse l f  and you de l i vered i t  to  Min is te r  

Mah lobo.  

DOROTHY :    Yes.  

CHAIRPERSON :    And you sa id  you found h im in  h is  s tudy.   

So tha t  i s  the  one.   So you w i l l  te l l  us  about  the  o ther  two.   

Mr  Pre tor ius?  

ADV PRETORIUS SC:    Yes.   P lease descr ibe  what  10 

happened on the  o ther  two occas ions?  

DOROTHY :    Yes.   The same wou ld  happen,  we wou ld  ge t  

to  the  res idence,  in fo rm the  p ro tec tors  tha t  we are  there  

and then we w i l l  wa i t  un t i l  we get  the  green l igh t  to  go  in to 

the  house.   We went  in  and we went  h is  s tudy,  w i th  L i l l y  

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    Hang on,  hang on,  Doro thy .  

DOROTHY :    He came,  we counted the  money and 

…[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    Hang on,  Doro thy ,  hang on,  Doro thy ,  20 

take  one a t  a  t ime.   Te l l  us  about  one o f  the  two occas ions.  

DOROTHY :    Okay.  

CHAIRPERSON :    And then you w i l l  te l l  about  another  one.   

Te l l  us  about  one  a t  a  t ime.  

DOROTHY :    Okay.   Okay,  I  spoke  about  the  f i rs t  occas ion .   
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The second occas ion ,  i t  i s  the  same scenar io ,  where  I  

wou ld  ge t  to  the  ga te ,  in fo rm the  pro tec to rs  to  in fo rm the  

Min is te r  tha t  I  have a r r i ved.  

CHAIRPERSON :    No,  hang on.  

DOROTHY :    I  wou ld  wa i t  in  my car  and then …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON :    Sor ry ,  Doro thy ,  sor ry ,  so r ry .   You see,  

the  ear l ie r  one you to ld  me somebody ins t ruc ted  you to  go  

and w i thdraw the  cash,  how much  you –  you to ld  us  you  

w i thdrew the  cash.  

DOROTHY :    Yes.  10 

CHAIRPERSON :    How much i t  was and tha t  you then  

proceeded on the  same day to  Min i s te r  Mah lobo ’s  

res idence.   S tar t  a t  the  beg inn ing .   Whose dec is ion  was i t ,  

were  you car ry ing  ou t  somebody ’s  ins t ruc t ion ,  was i t  your  

own dec is ion  and  d id  you w i thdraw i t  yourse l f ,  how d id  you 

car ry  i t ,  was i t  in  a  bag and so  on .   Okay,  s ta r t .  

DOROTHY :    I  unders tand,  Cha i r .   The ins t ruc t ion  to  

w i thdraw the  second amount  o f  4 .5  was g iven by  Dar ry l .   I  

w i thdrew the  money in  my name,  went  to  the  cash iers  w i th  

L i l l y ,  the  money was counted the re  by  the  cash ie r ,  packed 20 

in to  the  bags and we wou ld  ca l l  –  I  wou ld  ca l l  Min is te r  

Mah lobo  to  say  I  w i l l  be  coming.   When I  ge t  to  the  house I  

wou ld  then in fo rm the  pro tec to rs  to  in fo rm h im tha t  we  

have ar r i ved.   We wou ld  wa i t  in  the  care  and then we wou ld  

then get  the  green l igh t  to  say we can come in .   We wou ld  
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come in  and he  wou ld  usher  us  to  the  s tudy where  the  

money is  counted ,  pu t  back in to  the  bags and we leave.  

 The second t ime  I  was w i th  L i l l y .   The f i rs t  t ime  

when I  went  I  was a lone.  

 And the  th i rd  t ime the  same app l i es ,  Dar ry l  gave me 

the  ins t ruc t ion  to  take  the  money  to  Min is te r  Mah lobo.   I  

wou ld  ca l l  h im to  say tha t  I  am coming,  then get  to  the 

ga te ,  speak to  the  pro tec tors  who  then in  tu rn  in fo rm h im.   

They wou ld  come back to  me,  i f  I  wou ld  wa i t  –  I  wou ld  wa i t  

i f  he  has go t  meet ings.   They wou ld  then come back and  10 

say I  cou ld  come in  and then Min i s te r  Mah lobo wou ld  usher  

me in to  h is  s tudy .   The same app l ies ,  we wou ld  count  the  

money and I  wou ld  pu t  i t  back in to  the  bags and leave.  

 On both  occas ions –  on  the  las t  two occas ions I  

was w i th  L i l l y .  

CHAIRPERSON :    Okay,  on  the  f i rs t  occas ion  you were  

a lone.    

DOROTHY :    Yes.  

CHAIRPERSON :    On the  two occas ions you were  w i th  

L i l l y ,  i s  tha t  r igh t?  20 

DOROTHY :    Yes.  

CHAIRPERSON :    And was the  amount  the  same on each  

o f  these occas ions?  

DOROTHY :    Yes.  

CHAIRPERSON :    And on each occas ion  you had been  
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ins t ruc ted  by  Dar ry l .   I s  tha t  r igh t?  

DOROTHY :    Yes.  

CHAIRPERSON :    Okay on each …[ in tervenes]  

DOROTHY :    Yes,  Cha i r .  

CHAIRPERSON :    And on each o f  the  th ree  occas ions 

when you de l i ve red –  when you  say de l i ve red money to  

Min is te r  Mah lobo you d id  see the  money? 

DOROTHY :    Cha i r ,  the  money was in  my name,  I  w i thdrew 

in  my name.   So f rom the  cash ie rs  i t  i s  counted and put  

in to  bags.   I  am there ,  I  s ign  fo r  i t .   From there  we get  to  10 

the  house,  I  then take  the  money out ,  count  i t  aga in  to  

make sure  tha t  i t  i s  the  money tha t  he  is  expect ing ,  then I  

leave.  

CHAIRPERSON :    Yes.   And on each occas ion  –  we l l ,  you  

to ld  us  about  the  f i rs t  occas ion ,  tha t  there  was no t  much  

conversa t ion  be tween yourse l f  and Min is te r  Mah lobo.   On 

the  o ther  two occas ions was there  a  conversa t ion  o f  any  

k ind  o r  i t  was jus t  g ree t ing  and  say ing  you brought  the  

money o r  whatever?   How d id  the  conversa t ion  go?  

DOROTHY :    I t  was –  no ,  i t  i s  jus t  g ree t ing  and  tha t  we 20 

brought  the  money and then we wou ld  count  and then say 

thank you and we  wou ld  leave.  

CHAIRPERSON :    Okay,  a l r igh t .   Mr  Pre tor ius?  

ADV PRETORIUS SC:    Thank you,  Cha i r .   Doro thy ,  two 

quest ions.   In  pa rag raph 13.1  your  ment ion  an  amount  o f  
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R4.5  m i l l ion  and  on page 440 aga ins t  the  exh ib i t  number  

M19 you ment ioned 4 .51  mi l l ion .   I s  the  amount  o f  R4.5  

m i l l ion  in  paragraph 13.1  co r rec t?  

DOROTHY :    I  am sor ry ,  tha t  mus t  have been a  –  yes,  I  am 

sor ry ,  Cha i r ,  i t  must  have been a  typ ing  er ror ,  i t  i s  4 .51 .  

ADV PRETORIUS SC:    And second ly ,  on  any o f  these 

th ree  occas ions was any rece ip t  g iven to  you fo r  hav ing  

rece ived the  money?  

DOROTHY :    When I  d ropped the  money o f f  I  d id  no t  make  

Min is te r  Mah lobo s ign  anyth ing .  10 

CHAIRPERSON :    I  am sor ry ,  jus t  to  make  sure  I  

unders tand the  c la r i f i ca t ion  …[ in te rvenes]  

DOROTHY :    So  I  wou ld  drop the  money o f f  and leave.  

CHAIRPERSON :    Jus t  to  make  sure  I  unders tand the 

c la r i f i ca t ion  in  re la t ion  to  parag raph 13.2 ,  Doro thy ,  d id  you 

say tha t  where  i t  says  R7 mi l l ion  in  parag raph 13.2  a t  

bund le  2 ,  page 441,  i t  shou ld  be  R4,5  m i l l ion  or  how 

shou ld  i t  read?  

ADV PRETORIUS SC:    I f  I  may jus t  exp la in  the  quest ion ,  

Cha i r?   The amount  o f  R4.51 mi l l ion  appears  on  page 440.  20 

CHAIRPERSON :    Oh,  okay.  

ADV PRETORIUS SC:    And in  the  documenta t ion .  

CHAIRPERSON :    Oh,  okay,  no t  …[ in tervenes]  

ADV PRETORIUS SC:    Bu t  in  13 .1  i t  i s  R4.5  m i l l ion .  

CHAIRPERSON :    Yes.  
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ADV PRETORIUS SC:    That  i s  the  cor rec t ion .  

CHAIRPERSON :    Oh,  okay,  okay.  

ADV PRETORIUS SC:    So  i f  you  cou ld  conf i rm tha t ,  

Doro thy ,  p lease?  

DOROTHY :    Yes,  I  am conf i rm ing tha t  i t  i s  4 .51  mi l l ion .  

CHAIRPERSON :    Okay,  no ,  tha t  i s  [ inaud ib le  –  speak ing  

s imul taneous ly ]  

ADV PRETORIUS SC:    And tha t  i s  the  amount  tha t  shou ld  

appear  in  paragraph 13.1 .   Do we unders tand you  

cor rec t l y?  10 

DOROTHY :    Yes,  Cha i r .  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t  and then 13.2  you  re fer  to  

another  occas ion .   What  i s  tha t  occas ion?  

DOROTHY :    Which  one?  

ADV PRETORIUS SC:    Wel l ,  be fo re  we go there ,  I  wou ld  

need to  ask  you jus t  one more  quest ion .   You say tha t  Mr  

Mah lobo d id  no t  g ive  you a  rece ip t  fo r  the  money  or  you  

d id  no t  request  a  rece ip t  fo r  the  money on any o f  the  th ree  

occas ions tha t  you have now re fe r red  to .   D id  anybody e l se  

g ive  you a  rece ip t ,  a  p ro tec to r  o r  anyone in  Mr  Mah lobo ’s  20 

house or  anyone e lse?  

DOROTHY :    Okay.   Cha i r ,  when  I  de l i ver  the  money Mr  

Mah lobo does no t  s ign  fo r  i t .   I  wou ld  de l i ver  i t  and leave.   

A  week or  two an  enve lope wou ld  come wh ich  I  wou ld  g i ve  

to  L i l l y  bu t  I  cannot  conf i rm tha t  i t  i s  rece ip t  based  on the  
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money tha t  he  rece ived or  rece ip ts  in  te rms o f  whatever  

ac t i v i t ies  tha t  money was in tended  fo r .  

ADV PRETORIUS SC:    So  do I  unders tand you co r rec t l y ,  

you have not  …[ in tervenes]  

DOROTHY :    Bu t  i t  was in  an  enve lope,  ( ind is t inc t  –  

record ing  d i s to r ted)  

ADV PRETORIUS SC:    Do I  unders tand your  cor rec t l y  tha t  

you have not  seen a  rece ip t  fo r  those th ree  amounts  o f  

R4.51 mi l l ion  tha t  you de l i ve red?  

DOROTHY :    No.  10 

ADV PRETORIUS SC:    Then 13.2  you ment ion  anothe r  

inc ident .   What  was tha t?  

ADV RENDANI :    Cha i r ,  sor ry  to  d i s rup t .   Cha i r ,  can  I  ask  –  

my lea rned co l league had asked,  even though we w i l l  have 

record ,  there  was a  quest ion  and  answer  and the  answer  

was a lmost  no t  comple ted  or  a t  leas t  my unders tand ing ,  i f  I  

may seek c la r i t y .   She tes t i f ied  tha t  a  week or  two an 

enve lope w i l l  come f rom L i l l y .  

CHAIRPERSON :    Oh.  

ADV RENDANI :    That  s ta tement  was incomple te  when my 20 

learned co l league in te r rup ted .   I  d id  no t  ge t  tha t .   I f  we 

may… 

CHAIRPERSON :    Yes,  okay,  we can c la r i f y .   I  unders tood 

her  to  say ja  –  I  th ink ,  I  do  no t  know whether  a  week o r  

two,  bu t  an  enve lope wou ld  come f rom,  as  I  unders tood i t ,  
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f rom Min i s te r  Mah lobo to  Dar ry l  bu t  she wou ld  no t  have 

seen whethe r  i t  con ta ined rece ip t s  o r  no t  fo r  the  money 

tha t  she wou ld  have de l i ve red.   Doro thy ,  i s  tha t  what  you  

were  say ing?  

DOROTHY :    Yes,  Cha i r ,  tha t  i s  what  I  was say ing .  

CHAIRPERSON :    Okay.  

ADV RENDANI :    Thank you,  Cha i r .   

CHAIRPERSON :    Okay.  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t ,  i f  we cou ld  ge t  13 .2 .   What  

i s  the  inc ident  there  descr ibed,  i f  you  cou ld  te l l  the  Cha i r  10 

p lease?  

DOROTHY :    Okay.    

“L i l l y  together  w i th  Frank requested me to  take  ou t  

cash in  the  amount  o f  7  m i l l ion  under  my name but  

never the less  u t i l i s ing  the  name o f  th is  p ro jec t .   The  

reason fo r  the  request  was tha t  F rank cou ld  no t  

take  the  money  as  he  had an  amount  tha t  he  

needed to  c lea r  a t  f inance befo re  he  cou ld  take  

fu r ther  mon ies . ”  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t ,  what  –  do  you know what  20 

the  pro jec t  was tha t  was the  name o f  the  pro jec t  jus t i f y ing  

the  amount  o f  the  w i thdrawal  o f  the  amount  o f  R7 mi l l ion?  

DOROTHY :    Cha i r ,  I  do  no t  reca l l  bu t  I  am assuming i t  

wou ld  have been under  May ibuye.   Wi thout  the  documents  I  

cannot  rea l l y  ascer ta in  exact ly  bu t  the  documents  wou ld  
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have re f lec ted  my s ignature  in  te rms o f  the  green and the  

a t tachment  wou ld  have been re la ted  to  Frank ’s  ac t i v i t ies .  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  the  quest ion  a t  leas t  –  and  

tha t  appears  a t  page 423 and 424,  seems to  ind ica te  a t  

leas t  fo rm the  invest iga tor ’ s  po in t  o f  v iew –  and th is  we  

cou ld  c la r i f y  la te r ,  re f lec ts  the  amount  o f  R7 mi l l ion  as  

be ing  re la ted  to  p ro jec t  May ibuye.   Do you see tha t  on 

page 423 and 424?  

DOROTHY :    423 and 424?  Which  bund le?  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  i f  you  look a t  the  top  o f  page  10 

424.  

DOROTHY :    423.  

ADV PRETORIUS SC:    The bot tom o f  the  page,  you see 

there  is  quest ion  12?  

DOROTHY :    Okay,  yes ,  I  see,  yes ,  yes ,  yes .   Yes,  yes .  

ADV PRETORIUS SC:    And a t  the  top  o f  page 424.  

DOROTHY :    Yes,  yes .  

ADV PRETORIUS SC:   You do not  –  you have no reason to  

th ink  tha t  tha t  i s  inco r rec t ,  do  you,  as  I  unders tand f rom 

your  answer?  20 

DOROTHY :    No.  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t .  

DOROTHY :    No.  

ADV PRETORIUS SC:    Now before  you de l i ve red the  

R4.51 mi l l ion  on  th ree  occas ions  to  Min is te r  Mah lobo,  do  
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you  know whether  such de l i ve r ies  were  made and i f  so ,  

who wou ld  have made them? 

DOROTHY :    Dar ry l .  

ADV PRETORIUS SC:    So  what  d id  Dar ry l  do?  

DOROTHY :    When Darry l  asked me to  ass is t  in  tak ing  the  

money when he was ac t ing  as  a  DDG he sa id  to  me  he was  

the  one tha t  was tak ing  the  money befo re ,  s ince  I  am 

act ing  i n  h i s  pos i t ion  I  shou ld  now be the  one tak ing  i t  bu t  I  

do  no t  know how many t imes he took i t .  

ADV PRETORIUS SC:    And a f te r  your  th ree  occas ions tha t  10 

you de l i vered money,  as  you have sa id?   Do you know 

whethe r  the  de l i ver ies  cont inued and i f  so ,  by  whom? 

DOROTHY :    Cha i r ,  I  do  no t  have proof  tha t  the  mon ies  

were  indeed de l i vered a f te r  my th ree  occas ions so  I  cannot  

honest ly  and w i th  conf idence say tha t  i t  indeed is  t rue  tha t  

he  was rece iv ing  the  mon ies  a f te r  my th ree  de l i ver ies  to  

h im.  

ADV PRETORIUS SC:    Okay ,  we may come back 

…[ in tervenes]  

DOROTHY :    I  wou ld  have to  have proof  to  show tha t  he  20 

was rece iv ing  s t i l l .  

ADV PRETORIUS SC:    Yes.   We may re turn  to  tha t  i ssue  

la te r  in  re la t ion  to  another  document  bu t  le t  us  go  then to  

page 424.   Once aga in  the  quest ions tha t  were  pu t  to  you.   

Paragraph 13:  



14 MAY 2021 – DAY 395 
 

Page 107 of 133 
 

“Wi th  regard  to  any cash w i thdrawn…” 

And I  am read ing  the  quest ion  pu t  to  you.  

“…and taken to  the  o f f i ce  or  res idence o f  Min is te r  

Mah lobo,  p lease  ind ica te  fo r  what  purpose the  

money was taken  to  the  Min is te r ,  by  whom the  cash 

was w i thdrawn,  to  whom the  money was p rov ided,  

the  Min is te r ’s  invo l vement  in  opera t ions and the  

person to  whom the  money was d isbursed,  i f  any ,  

by  the  Min i s te r  o r  any o ther  person . ”  

Now some o f  those quest ions have been answered  a l ready 10 

but  rea l l y  the  essence o f  the  quest ion  tha t  remains  is  do  

you know what  the  money was in tended fo r  and to  whom 

the  money was d isbursed,  i f  a t  a l l  by  the  Min is te r,  o r  

anyone e l se?  

DOROTHY:    I  bea r  no  knowledge what  the  money was  

in tended fo r  o r  to  whom he was g iv ing  the  money to .  

ADV PRETORIUS SC:    And does the  same app ly  to  the 

amount  o f  R7mi l l ion ,  the  two amounts  o f  R6mi l l i on  and  

R1mi l l ion  respect ive ly.  

DOROTHY:    Yes Cha i r.     Yes,  Cha i r.  20 

ADV PRETORIUS SC:    R igh t .  

CHAIRPERSON:    That  amount  o f  R7mi l l ion  Doro thy  

re fer red  to  in  pa ragraph 13.2 .  

DOROTHY:    Yes Cha i r.  

CHAIRPERSON:    D id  you de l i ver  tha t  money de l i ver  tha t  
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money,  anywhere? 

DOROTHY:    No,  I  d id  no t  de l i ver  the  money anyway,  a t  the 

cash iers  once i t  was s igned o f f  by  my name,  i t  was taken  

there .  

CHAIRPERSON:    I t  was taken by  who or  too  where ,  do  

you know? 

DOROTHY:    Cha i r,  I  –  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .  

DOROTHY:    L i l y  and Frank were  there .  

CHAIRPERSON:    Oh.  10 

DOROTHY:    L i l l y  and Frank,  were  there .  

CHAIRPERSON:    Oh,  so  okay,  I  was under  the  impress ion  

tha t  they sent  you the re .   So they were  the re  when the  

money was w i thd rawn,  i t  was jus t  w i thdrawn in  your  name,  

bu t  they were  the  ones who were  go ing  to  need i t ,  i s  tha t  

r igh t?  

DOROTHY:    Yes,  Cha i r.   

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .   

ADV PRETORIUS SC:    And  the  reason fo r  th is  

a r rangement…[ in tervene]  20 

DOROTHY:    That  i s  cor rec t ,  Cha i r.  

ADV PRETORIUS SC:    I  am sor ry,  I  in te r rup ted  you .  

DOROTHY:    I  was agree ing  to  what  the  Cha i r  was say ing  

tha t  i t  i s  cor rec t  to  what  he  sa id .   

ADV PRETORIUS SC:    Okay,  and the  reason fo r  tha t  



14 MAY 2021 – DAY 395 
 

Page 109 of 133 
 

a r rangement  Doro thy,  as  I  unders tand your  s ta tement ,  was 

tha t  Frank cou ld  no t  d raw money  because he s t i l l  had to  

account  o r  c lear  money a t  f inance before  he  cou ld  take  

fu r ther  mon ies .   Is  tha t  cor rec t?  

DOROTHY:    Yes,  Cha i r.  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t ,  in  paragraphs 16,  17  and 

18 o f  your  a f f idav i t ,  you re fer  to  amounts  re la t ing  to  

Pro jec t  Ho l lywood,  Pro jec t  Accura te /Const rucao and  

Pro jec t  Tin  Roof ,  r igh t .   You say in  respect  o f  Pro jec t  

Ho l lywood,  tha t  you cannot  reca l l  th is  advance and you 10 

cannot  respond mean ing fu l l y  in  the  absence o f  rece ip ts .  I s  

tha t  –  do  I  unders tand i t  cor rec t l y?  Even though you  

approved i t  accord ing  to  the  documenta t ion .  

DOROTHY:    Cha i r  you got  cu t ,  Cha i r  you got  cu t  I  d id  no t  

hear  a  word .   Jus t  the  las t  par t ,  I  d id  no t  hear  anyth ing .  

ADV PRETORIUS SC:    I  am so so r ry,  a l r igh t .   I f  you  go to  

page 442 o f  Bund le  SSA 2A,  parag raph 16.   

DOROTHY:    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    There  is  documenta t ion  re fer red  to  

there  in  re la t ion  to  Pro jec t  Ho l l ywood and i t  appears  tha t  20 

you approved a  se t t lement  o f  R 107,766,  96 .   Do you see  

tha t?   

DOROTHY:    I  do .  

ADV PRETORIUS SC:    Approved by  yourse l f .  

DOROTHY:    107 thousand?  
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ADV PRETORIUS SC:    Yes,  766 96.   Do you see tha t ,  the 

f igure  tha t  appears  in  the  box?  

DOROTHY:    You sa id  107 mi l l ion?  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  I  know but  I  was wrong.   So I  

have co r rec ted  myse l f  maybe tha t  had got  cu t  ou t .   I t  i s  

R107,766,00.  

DOROTHY:    Okay,  yes .  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t .  Now accord ing  to  the  

documenta t ion ,  you approved the  se t t lement  bu t  you say  

you cannot  reca l l  tha t  advance and in  the  absence o f  10 

rece ip ts ,  you cannot  respond mean ing fu l l y.   I s  tha t  cor rec t?  

DOROTHY:    Yes,  Cha i r.   

ADV PRETORIUS SC:    And then in  pa rag raph 17 there  is  

an  amount  re fe r red  to  in  the  documenta t ion  o f  R16,370,000  

recommended by  Doro thy  -  we can go to  the  documents  i f  

you l i ke ,  bu t  you  say tha t  you cannot  reca l l  what  Pro jec t  

Accura te  was about  tha t  i s  the  pro jec t  fo r  wh ich  the  

amount  was approved or  Pro jec t  Const rucao,  cor rec t  you  

say you were  ne i ther  p ro jec t  manager  nor  a  par t i c ipant  o f  

P ro jec t  Const rucao?  20 

DOROTHY:    Yes,  Cha i r.   

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t ,  so  you cannot  rea l l y  ass is t  

in  respect  o f  tha t  amount  and tha t  p ro jec t ,  i t  i s  sa fe  to  say  

tha t  you rea l l y  d id  no t  know much about  the  use  o f  the  

mon ies  o r  fo r  what  the  use fo r  wh ich  the  money were  
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in tended,  i s  tha t  cor rec t?  

DOROTHY:    No,  Cha i r.   

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t .   

DOROTHY:    Except  fo r  Const rucao and the  tox ico logy 

sa la r ies ,  tha t  i s  a l l .  

ADV PRETORIUS SC:    Okay,  so  you were  invo lved in  the  

cha in  o f  au tho r isa t ion  fo r  the  w i thdrawal  o f  the  money in  

re la t ion  to  Pro jec t  Ho l lywood and Pro jec t  Accura te  and  

Const rucao but  you have,  as  I  unders tand i t ,  very  l im i ted  

knowledge o f  how tha t  money was used.   I s  tha t  cor rec t?  10 

DOROTHY:    Yes,  Cha i r.   

ADV PRETORIUS SC:    And does the  same app ly  to  the 

s ta tements  made  in  regard  to  Pro jec t  Tin  Roof  on  page  

443,  where  you say i n  re la t ion  to  the  amount  o f  

R3,677,200,00 tha t  amount  you have l im i ted  knowledge o f  

i t s  use,  except  tha t  i t  was fo r  Pro jec t  Tin  Roof .   Am I  

cor rec t?  

DOROTHY:    Yes,  Cha i r,  as  I  have ind ica ted ,  I  sa id  my ro le  

was l im i ted  to  recommending the  submiss ion .   

ADV PRETORIUS SC:    R igh t ,  then in  paragraph 19 I  wou ld  20 

l i ke  to  ask  you to  exerc i se  some caut ion  he re  in  the  f i rs t  

f i ve  l ines  o f  paragraph 19.   What  do  you what  do  you w ish  

to  say to  the  Cha i r?  

DOROTHY:    When you say I  must  exerc i se  caut ion  in  

te rms o f  names?  
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ADV PRETORIUS SC:    You need not  ment ion  any names,  

bu t  jus t  dea l  w i th  the  f i rs t  f i ve  l ines ,  p lease,  in  pa rag raph 

19.  

DOROTHY:    Okay,  in  December  2017,  I  was asked by  a  

gent leman…[ in tervene]  

ADV PRETORIUS SC:    Wel l ,  i t  does not  mat te r  you can 

ment ion  h is  name.   I  am so r ry,  I  am in te r rup t ing  you,  you 

can ment ion  tha t  name.  

DOROTHY:    Can  I  ment ion  the  name? 

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  you can.  10 

DOROTHY:    Or  jus t  the  t i t le?  

ADV PRETORIUS SC:    Bo th .   

DOROTHY:    Okay.  

ADV PRETORIUS SC:    That  person is  no t  –  sor ry  be fore  

you go on Doro thy  sor ry  perhaps I  had bet te r  check.   The 

person whose name i s  ment ioned in  the  f i rs t  l i ne  o f  

parag raph 19.   He is  no t  an  opera t ive  or  a  member  o f  the 

SSA,  i s  he?  

DOROTHY:    No,  Cha i r.   

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t ,  so  you can ment ion  h i s  20 

name.  

DOROTHY:    Yes ,  okay.   In  December  2017 I  was asked by  

Pau la  the  head  o f  the  ANC secur i t y  to  ass is t  h im a t  

NASREC.   I  then  adv i sed h im to  seek permiss ion  f rom my 

sen iors  to  u t i l i se  me.   Mr  Langer  in fo rmed me tha t  he  had 
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ob ta ined consent  f rom Mr  Fraser  to  u t i l i se  my serv ices  a t  

NASREC.   To  p ro tec t  myse l f  I  wro te  a  submiss ion  to  SSA 

management  who  gave me permiss ion  to  ass is t  the  ANC.  

ADV PRETORIUS SC:    Now wi thout  go ing  any fu r ther  in  

your  document ,  and I  w i l l  exp la in  to  the  Cha i r  why in  a  

moment .   D id  you  w i thdraw any money fo r  these pu rposes?  

DOROTHY:    Money was fo r  SNT and accommodat ion  fo r  

myse l f .  

ADV PRETORIUS SC:    And was the re  any o the r  money 

w i thdrawn by yourse l f  fo r  the  pu rposes o f  ass i s t ing  the  10 

ANC at  the  confe rence?  

DOROTHY:    No,  Cha i r.   

ADV PRETORIUS SC:    And what  d id  you do,  can you say  

tha t  o r  i s  tha t  someth ing  you shou ld  no t  say?  

DOROTHY:    No,  I  was ass is t ing  the  ANC in  mon i to r i ng  the  

movement  o f  buses tha t  were  coming f rom the  prov inces,  

coord ina t ing  tha t  movement  and check ing  i f  there  are  any 

g l i t ches a long the  way and repor t ing  back to  them.  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t ,  the  remainder  o f  the 

parag raph dea ls  w i th  an  a l legat ion  wh ich  I  have asked ou r  20 

invest iga to rs  about .   I t  i s  an  a l legat ion  Cha i r,  wh ich  is  

hearsay upon hearsay,  and we have abso lu te ly  no  

conf i rmat ion  tha t  th is  was contempla ted  or  done,  I  do  no t  

fee l  i t  appropr ia te  to  pu t  i t  be fore  you.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  know tha t  i s  f ine ,  can I  ask  you th is  
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quest ion  Doro thy,  you say tha t  you  were  asked by  the  head  

o f  the  ANC secur i t y,  Mr  Pau l  Langer  to  ass i s t  h im a t  

NASREC and you  asked h im to  seek permiss ion  f rom your  

sen iors  to  u t i l i se  you and you  subsequent ly  wro te  a  

submiss ion  to  SSA management  who gave you pe rmiss ion  

to  ass is t  the  ANC.   Was th i s  about  ass i s t ing  the  ANC o r  

do ing  some work  fo r  the  ANC or  the  benef i t  o f  the  ANC as  

opposed to  do ing  your  normal  work  as  par t  o f  SSA? 

DOROTHY:    Okay,  Cha i r  by  then when the  conference 

s tar ted ,  I  was not  do ing  anyth ing  e lse ,  I  was s i t t ing  at  10 

home s ince the  ac t iv i t ies  o f  SO were  s topped by  the  fo rmer  

D i rec tor  Genera l ,  so  I  was not  do ing  anyth ing  a t  home.  

Hence,  Mr  Langer  then ca l led  me to  request  me to  come 

and  ass i s t  them because they had  a  shor tage,  bu t  because 

I  am an employee o f  SSA,  I  fe l t  i t  necessary  tha t  I  shou ld  

have author i sa t ion  to  be  there .  

CHAIRPERSON:    What  I  am t ry ing  to  es tab l i sh  i s  whethe r  

the  work  you were  do ing  whatever  i t  i s ,  you were  do ing  

tha t  you regarded as  ass i s t ing  the  ANC was not  SSA work .   

You were  no t  per fo rming –  were  you pe r fo rming SSA 20 

dut ies?  

DOROTHY:    No,  Cha i r.   

CHAIRPERSON:    You were  pe r fo rming none SSA dut ies  to  

ass is t  the  ANC? 

DOROTHY:    Yes,  Cha i r.   
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CHAIRPERSON:    What  ac tua l l y  were  you were  you  do ing?  

DOROTHY:    I  was coord ina t ing ,  ass is t ing  in  the  

coord ina t ing  o f  the  movement  o f  buses shou ld  the re  be  any 

g l i t ches a long the  way,  the  busses tha t  a re  coming f rom 

the  d i f fe ren t  p rov inces.   So I  was asked to  mon i to r  tha t  

there  i s  no  g l i t ches a long the  way,  un t i l  they  reach 

Johannesburg .  

CHAIRPERSON:    Yes,  you were  no t…[ in tervene]  

DOROTHY:    So  we were  prov id ing  a le r ts .  

CHAIRPERSON:    Was i t  some k ind  o f  in te l l igence  k ind  o f  10 

du ty?   

DOROTHY:    No,  Cha i r.   

CHAIRPERSON:    No,  was i t  l i ke  what  t ra f f i c  cops would  

do? DOROTHY:    No,  t ra f f i c  cops w i th  lead the  buses,  bu t  

w i th  us  to  check i f  bus  number  50  has le f t  in  Mpumalanga  

fo r  an  example .  

CHAIRPERSON:    So  i t  i s  the  pos i t ion…[ in tervene]  

DOROTHY:    I s  everybody on board  and so  fo r th .  

CHAIRPERSON:    So  you were  do ing  what  a  member  o f  the  

ANC wou ld  have done to  make sure  tha t  the  buses  20 

depar ted  on  t ime and tha t  a l l  tha t  had depar ted  where  they 

were  supposed to  depar t  f rom tha t  k ind  o f  th ing .  

DOROTHY:    Yes,  Cha i r  so  I  worked w i th  the  t ranspor t  un i t .  

CHAIRPERSON:    Transpor t  un i t  o f  the  ANC? 

DOROTHY:    Yes,  Cha i r.   
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CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t  Mr  Pre to r ius .   Were  you 

go ing  to  be  pa id  by  the  ANC for  tha t  o r  what  was the  

pos i t ion?  

DOROTHY:    No.   

CHAIRPERSON:    You were  no t  go ing  to  be  pa id  by  the 

ANC? 

DOROTHY:    No,  I  was not  go ing  to  be  pa id  by  the  ANC 

Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t  Mr  Pre tor ius .  

ADV PRETORIUS SC:    I f  you  go p lease to  page  460  o f  10 

Bund le  SSA 2A,  p lease,  Doro thy.   

DOROTHY:    Yes.    

ADV PRETORIUS SC:    Th i s  i s  anothe r  a f f idav i t  wh ich  

appears  to  have been a t tes ted  by  you.   I s  i t  cor rec t  tha t  

you a t tes ted  to  more  than one a f f idav i t  fo r  the  purposes o f  

the  Commiss ion?  

DOROTHY:    Yes.   

ADV PRETORIUS SC:    And i f  you  go to  page 468,  i s  tha t  

your  s ignatu re?  

DOROTHY:    Yes.   20 

ADV PRETORIUS SC:    As  fa r  as  you are  concerned are  

the  …[ in tervene]  

DOROTHY:    No,  467 is  my s ignatu re  no t  68?  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  you are  qu i te  co r rec t ,  my 

apo log ies ,  467 is  your  s ignature  and the  s ignature  o f  the  
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Commiss ioner  o f  oa ths  appears  on  page 468,  i s  tha t  

cor rec t?  DOROTHY:    Yes.   

ADV PRETORIUS SC:    Good,  as  fa r  as  you are  concerned,  

a re  the  contents  o f  th is  a f f idav i t  t rue  and cor rec t?  

DOROTHY:    Yes.   

ADV PRETORIUS SC:    Th i s  w i l l  be  Exh ib i t  YY 12.2 ,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Okay,  she conf i rmed the  cor rec tness o f  

the  contents?  

ADV PRETORIUS SC:    Yes and she 's  d rawn my a t ten t ion  

to  the  prec ise  -  i s  on  page 467,  where  her  s ignature  10 

appears .  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .   The a f f idav i t  o f  Doro thy  

tha t  s ta r ts  a t  page 460 w i l l  be  admi t ted  as  an  exh ib i t  and 

w i l l  be  marked as  Exh ib i t  YY 12.2 .  

ADV PRETORIUS SC:    Now,  as  I  unders tand i t  Doro thy  

th is  a f f idav i t  was  prepared in  response to  a  Ru le  33  not ice  

tha t  you rece ived  in  respect  o f  the  s ta tement  to  a f f idav i t  o f  

L loyd  Mhlanga,  i s  tha t  cor rec t?  

DOROTHY:    Yes.   

ADV PRETORIUS SC:    Now,  we are  no t  go ing  to  dea l  in  20 

de ta i l  w i th  i t s  content  save tha t  I  wou ld  l i ke  you p lease to  

re fer  to  pa ragraph 2 .2 .   What  do  you say the re?  

DOROTHY:    “ I  have never  to ld  Mr  L loyd Mhlanga tha t  I  

had  

g iven the  a l leged  cash w i thdrawals  to  Mr  Mah lobo. ”  
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DOROTHY:    Yes,  Cha i r.   

ADV PRETORIUS SC:    A l igh t ,  and i f  you  cou ld  then jus t  

read on to  the  record ,  p lease or  jus t  -  yes ,  I  th ink  i t  i s  

impor tan t  tha t  you read the  de ta i l  f rom paragraph  2 .3  to  

parag raph 2 .21 .  

DOROTHY:    So  I  must  s ta r t  f rom 2 .3?  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  p lease.  

DOROTHY:    “ In  the  absence o f  schedu les  o f  the  cash  

w i thdrawals  o f  R4.51mi l l ion ,  I  am on ly  ab le  to  reca l l  

hav ing  done so  on  th ree  occas ions . ”  10 

ADV PRETORIUS SC:    Sor ry,  be fore  you go 

on…[ in tervene]  

DOROTHY:    “For  a l l  mater ia l  t imes I  made the ”  -   okay.  

ADV PRETORIUS SC:    I  am sor ry,  Doro thy,  fo r  in te rrup t ing  

you.   That  R4.5mi l l ion ,  do  I  unders tand tha t  shou ld  read 

R4.51mi l l ion?  

DOROTHY:    Yes,  yes .  

CHAIRPERSON:    That  does tha t  a lso  app ly  to  the  amount  

in  paragraph 2  a t  page 460? 

DOROTHY:    Yes,  Cha i r.   20 

CHAIRPERSON:    Okay.   

ADV PRETORIUS SC:    And wh i le  we are  about  i t ,  

parag raph 2 .21?  

DOROTHY:    Yes.   

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t ,  apo log ies  fo r  in te r rup t ing ,  
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i f  you  cou ld  cont inue,  p lease.  

DOROTHY:    “A t  a l l  mater ia l  t imes ,  I  have made the   

Temporary  advancements  in  my name.  The 

documents  fo r  se t t lement  and  prepara t ion  fo r  

se t t lement  o f  each tempora ry  an  advancement  was  

done by  my co l l eague known as  L i l y  in  the  S ta te  

Capture  Commiss ion .   I  wou ld  s ign  o f f  the  request  

w i th  the  temporary  advance in  my name,  though 

prepared by  L i l y  and a l so  s ign  o f f  the  se t t lemen t  

documents  in  my name,  though  prepared by  L i l y  10 

too .  I  wou ld  then go to  f inance sec t ion  w i th  L i l y  and  

the  cash ier  wou ld  count  the  money in  f ron t  o f  me 

and L i l y,  L i l y  a lways brought  the  bag where  the  

money wou ld  be  packed by  myse l f  and L i l i .   The 

money wou ld  then be taken to  the  o f f i c ia l  res iden t  

in  Waterk loo f  o f  fo rmer  M in is te r  Mah lobo.   On the  

f i rs t  occas ion ,  I  de l i vered i t  a lone.   On the  second  

and th i rd  occas ion  I  was accompanied by  L i l y.  I  go t  

invo l ved in  the  cash w i thd rawal ,  because I  was to ld  

by  Mr  Dar re l l  tha t  I  shou ld  do  so  because I  am 20 

ac t ing  in  h is  pos i t ion  and he used to  do  the  same 

and take the  money to  fo rmer  Min is te r  Mah lobo.   I  

was ac t ing  in  the  pos i t ion  o f  Mr  Dar ry l  because he 

was ac t ing  in  ano ther  sen io r  pos i t ion . ”  

ADV PRETORIUS SC:    P lease con t inue.  
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DOROTHY:    “ I  was made to  inher i t  a l l  tha t  he  used to  do   

and cont inue to  do  i t .   I  was spec i f i ca l l y  ins t ruc ted  

by  Dar ry l  to  agree tha t  my name be used and a lso  

to  co l lec t  and de l i ver  to  Min i s te r  Mah lobo.   A t  no  

s tage d id  Dar ry l  o r  Min i s te r  Mah lobo in fo rm me o f  

the  purpose and  ob jec t i ve  o f  the  w i thdrawal  and 

de l i very  o f  the  cash.   A t  no  s tage d id  Mr  Mah lobo  

asked me to  make the  temporary  advance 

w i thdrawal .   A t  no  s tage d id  Dar ry l  o r  Min is te r  

in fo rm me o f  the  ob jec t i ve  and u l t imate  dest ina t ion  10 

o f  the  cash I  had to  de l i ver  and as  an  in te l l igence 

o f f i ce r,  one o f  the  corners tone va lues o f  in te l l igence  

is  a lways work ing  on  a  need to  know bas is ,  on ly  on  

the  need to  know pr inc ip le .   The env i ronment  in  

wh ich  I  was work ing  in  is  cover t  opera t ions and 

o f f i ces  were  unknown to  many SSA members .   On 

the  de l i very  o f  the  money I  wou ld  be  ushered by  

them to  h is  home o f f i ce  where  I  wou ld  remove the  

money and count  i t ,  hav ing  countered i t  in  f ron t  o f  

h im and hav ing  sa t is f ied  h imse l f  tha t  i t  i s  20 

R4.51mi l l ion  I  wou ld  leave the  money and the  

su i tcase w i th  h im . ”  

ADV PRETORIUS SC:    A l r igh t ,  you go on in  the  s ta tement ,  

Doro thy  to  ta lk  o f  an  occas ion  when you were  asked to  

co l lec t  a rms,  f i rearms f rom the  Musanda Armoury  tha t  i s  
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the  SSA Armoury,  i s  tha t  cor rec t?  

DOROTHY:    Yes,  yes .  

ADV PRETORIUS SC:    Who gave you tha t  ins t ruc t ion?  

DOROTHY:    Okay,  I  rece ived a  ca l l  f rom a  co l league,  

wh ich  I  cannot  name fo r  obv ious l y  opera t iona l  reasons,  on  

the  28 t h  o f  January  2015,  tha t  I  need to  come and  co l lec t  

a rms and ammun i t ion .   I  was not  aware  because nobody 

had fo r  warned me tha t  I  am go ing  to  be  co l lec t ing  arms.   I  

then ca l led  a  la te  co l league o f  m ine,  wh ich  a lso  I  cannot  

d ivu lge  h i s  name fo r  secur i t y  reasons,  ask ing  h im i f  i t  10 

indeed i t  i s  t rue  tha t  I  have to  co l lec t  a rms a t  Musanda.   

He then conf i rmed tha t  yes ,  I  am the  one  tha t  needs  

to  co l lec t ,  my ins t ruc t ion  o f  Mr  Thu lan i  D lomo.   The le t te r  

tha t  I  have a l so  s ta tes ,  a  le t te r  tha t  came f rom Mr  Thu lan i  

D lomo to  the  secur i t y  ch ie f  d i rec to r  a t  request ing  fo r  these  

fo r  these guns.   I  then drove to  Musanda fo r  co l l ec t ion  o f  

those arms and ammuni t ion .  

ADV PRETORIUS SC:    D id  you co l lec t  the  arms and 

ammuni t ion?  

DOROTHY:    Yes,  yes .  20 

ADV PRETORIUS SC:    And where  d id  you take  them? 

DOROTHY:    I  was in fo rmed by  the  la te  co l league tha t  the  

V IP pro tec tor  o f  Mr  D lomo wou ld  come to  my house to 

co l lec t  the  arms.   So I  d rove home,  parked the  ca r  in  the 

garage and wa i ted  un t i l  he  came,  I  sent  h im a  code to  
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access the  p lace where  I  s tay.   He  came,  opened the  boot ,  

ass is ted  h im to  car ry  the  s tee l  su i t case and he le f t .  

ADV PRETORIUS SC:    R igh t .   I s  th is  no rmal  p rac t ice  fo r  

an  opera t ive  such as  yourse l f  to  be  to ld  to  go  and co l lec t  

a rms fo r  someone e lse?  

DOROTHY:    I t 's  de f in i te ly  no t  normal  Cha i r.   Hence,  I  

wro te  he re  tha t  d r iv ing  f rom Musanda to  my home was the  

longest  t r ip  eve r  because I  had never  been invo lved in  

car ry ing  any f i rea rms.   So i t  was the  longest  t r ip  tha t  I  had 

to  take  to  ensure  tha t  the  sa fe ty  o f  the  Sta tes  guns are  10 

secured a t  a l l  t imes unt i l  I  reach my dest ina t ion .   

So i t  was a  b i t  we i rd ,  hence I  ca l led  my la te  

co l league to  say,  I  rece ived a  ca l l  say ing  I  must  fe tch  guns 

but  nobody fo rewarned me about  th is  and then he 

responded back to  say no  Mr  Thu lan i  D lomo is  the  one tha t  

ins t ruc ted  tha t  I  need to  fe tch  those f i rearms.  

ADV PRETORIUS SC:    Were  the  arms co l lec ted  f rom you,  

the  arms and ammuni t ion?  

DOROTHY:    Yes ,  Mr  Thu lan i  D lomo’s  pro tec to r  came tha t  

same –  w i th in  -  I  do  no t  remember  the  t ime but  I  know 20 

because I  sent  h im a  code to  access where  I  s tayed to  

come in  and co l lec t .   

ADV PRETORIUS SC:    D id  -  a f te r  th is ,  we l l ,  d id  you have  

any idea o f  what  the  f i rearms were  to  be  used fo r?  

DOROTHY:    No,  Cha i r,  I  had no idea.  
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ADV PRETORIUS SC:    D id  you  la te r  ra ise  th is  event  o r  

the  fac ts  re la ted  to  th is  event  to  anybody a t  SSA,  anyone 

in  au tho r i t y  a t  SSA? 

DOROTHY:    I  ra ised the  i ssue o f  the  f i rearms w i th  the  

fo rmer  DG Mr  Fraser  and why I  d id  tha t  was word  was  

c i rcu la t ing  tha t  Mr  D lomo is  leav ing  and I  was worr i ed  tha t  

there  were  f i rearms tha t  were  taken out  o f  Musanda in  my 

name.   So I  then  in fo rmed h im tha t  there  are  f i rea rms tha t  

a re  ou t  in  my name,  and I  am very  wor r ied  about  i t  and he 

ins t ruc ted  tha t  a l l  SO f i rearms are  to  be  re turned.  10 

ADV PRETORIUS SC:    R igh t  and were  a l l  o r  some 

re turned?  

DOROTHY:    A l l  they  were  re turned except  fo r  I  d iscovered 

I  th ink ,  ea r ly  th i s  yea r  o r  la te  tha t  there  a re  th ree s t i l l  

ou ts tand ing  f rom the  batch  tha t  I  took .  

ADV PRETORIUS SC:    I s  tha t  in  parag raph 3 .19  on page 

465?  

DOROTHY:    Yes.  

ADV PRETORIUS SC:    So  you say  there :  

“ I  compared the  inventory  de l i vered w i th  the  20 

inventory  o f  co l lec t ion . ”  

That  means the  arms you  took ou t  and the  a rms tha t  were  

re turned:  

“F rom armoury  cont ro l  and found  tha t  th ree  p is to l s  

and two R4 r i f les  were  ou ts tand ing . ”  
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I s  tha t  cor rec t?   

DOROTHY:    Yes.   

ADV PRETORIUS SC:    So ,  what  happened in  re la t ion  to  

these miss ing  r i f les  and p i s to ls?  

DOROTHY:    I  do  no t  know but  in  February  th is  yea r,  I  went  

to  a  spec i f i c  po l i ce  s ta t ion  to  do  a  s ta tement .   So there  i s  a  

case opened in  re la t ion  to  th is  m iss ing  f i rea rms.  

ADV PRETORIUS SC:    You say i n  your  a f f idav i t  tha t  you  

saw a  document  ind ica t ing  tha t  two more  p i s to ls  had been  

recovered and tha t  ou ts tand ing  was one p is to l  and  two R4  10 

r i f les ,  you say tha t  in  paragraph 3 .26 .   I s  tha t  cor rec t?   

DOROTHY:    Yes,  I  learned tha t  f rom the  po l i ce  s ta t ion .  

ADV PRETORIUS SC:    And then you re fe r  to  ev idence o f  

Ms K  but  you need not  go  there  we can get  the  ev idence  

d i rec t l y  f rom her.   Do you have any t ra in ing  or  competency 

qua l i f i ca t ion  in  re la t ion  to  the  hand l ing  o f  f i rearms?  

DOROTHY:    No,  Cha i r.   

ADV PRETORIUS SC:    Do you know why you were  asked  

to  do  th is  co l lec t ion  and de l i ve ry?  

DOROTHY:    I  have no idea,  Cha i r.  20 

ADV PRETORIUS SC:    Cha i r,  i f  you  wou ld  jus t  bear  w i th  

me one moment  p lease to  check tha t  I  have dea l t  w i th  

every th ing .   

CHAIRPERSON:    That  i s  f ine .  

ADV PRETORIUS SC:    You have  spoken Doro thy  o f  th ree  
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occas ions on  wh ich  you de l i vered  R4.51mi l l ion  re la t ion  to  

Pro jec t  May ibuye  to  Min is te r  Mah lobo.   Do you know why 

you s topped tak ing  the  money,  whether  money was taken 

a f te r  you d id  i t?  

DOROTHY:    I t ' s  I  th ink  i t ' s  when SO’s  ac t i v i t ies  or  SO was  

c losed when we were  to ld  tha t  Mr  Fraser ' s  SO.  

ADV PRETORIUS SC:    I f  I  cou ld  ask  you p lease to  go  to  

page 522.  

CHAIRPERSON:    I s  tha t  in  Bund le  2?  

ADV PRETORIUS SC:    Bund le  SSA 02A,  Cha i r.   Th is  10 

appears  to  be…[ in tervene]  

DOROTHY:    522? 

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  po in t  2 ,  SSA 02A 522.2 .   Th is  

i s  a  t ranscr ip t  ob ta ined f rom the  SSA o f  an  in te rv iew you  

had w i th  invest iga tors  in  an  in te rna l  invest iga t ion  a t  the  

SSA on the  3 r d  o f  Ju ly  2019.   Do  you recogn ise  th is  jus t  

have a  look a t  the  names and the  f i rs t  page? 

DOROTHY:    Yes.   

ADV PRETORIUS SC:    D id  you conduct  an  in te rv iew in  the  

in te rna l  invest iga t ion  a t  SSA? 20 

DOROTHY:    Yes.   

ADV PRETORIUS SC:    I  do  no t  want  to  go  in to  too  much 

deta i l  about  tha t  bu t  i f  you  cou ld  go  to  522.68,  p lease.   

DOROTHY:    Yes,  Cha i r.   

CHAIRPERSON:    Mr  Pre tor ius?  
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ADV PRETORIUS SC:    Cha i r,  I  am jus t  check ing  I  am not  

sure  tha t  I  need to  go  to  th i s ,  i s  there  any de ta i l  he re  about  

the  Lu thu l i  House  inc ident  tha t  wou ld  he lp  you reco l lec t  the  

expend i tu re  o f  mon ies  in  re la t ion  to  the  Lu thu l i  House hash  

tag  occupy Luthu l i  House inc ident?   Have a  look a t  those  

pages,  I  do  no t  th ink  there  is .   

In  fac t ,  i f  you  go  to  page 522.70,  we see tha t  you  

were  quest ioned about  the  Lu thu l i  House mat te r  and you 

appear  to  have sa id ,  yes ,  they s igned fo r  th i s  money.  We 

se t t led  and gave f inance,  and f inance takes a l l  our  th ings.  10 

So the  reason  fo r  tha t  opera t ion  was because the  

Pres ident  was there  or  the  Depu ty  Pres ident  was  there ,  

yes .   Or  was i t  fo r  the  ANC quest ion ,  and say no,  no ,  no ,  i t  

was fo r  the  pr inc ipa l ,  who was the  pr inc ipa l?  

DOROTHY:    I  am ta lk ing  about  the  Pres ident  and the  

Deputy  Pres ident ,  those are  the  pr inc ipa ls ,  tha t  i s  what  we  

ca l l  them.   

CHAIRPERSON:    So i t  was fo r  h is  p ro tec t ion  was i t ,  tha t  

you got  MK peop le  there ,  i s  tha t  r igh t?  

DOROTHY:    Cha i r,  the  Deputy  Pres ident  and the  Pres ident  20 

a t tend meet ings a t  Lu thu l i  a t  a  spec i f i c  day on  tha t  spec i f i c  

day.   On tha t  spec i f i c  day the  hash tag  Lu thu l i ,  peop le  who  

were  go ing  to  occupy the  bu i ld ing  as  an  ins ide ,  and tha t  

posed a  danger  fo r  the  two pr inc ipa ls ,  hence,  we ca l l  them 

pr inc ipa l s  there .   So I  am ta lk ing  about  bo th  Pres ident  and  
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Deputy.  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  bu t  the  quest ion ,  I  suppose 

rea l l y  i s  no t  whe ther  those two persons d id  no t  deserve  

pro tec t ion .   The quest ion  is ,  whether  i t  was appropr ia te  to  

pay MK veterans  to  do  so ,  what  do  you say abou t  tha t?  

DOROTHY:    Cha i r,  as  p rev ious l y  sa id ,  Mr  D lomo as I  have  

prev ious l y  s ta ted  tha t  Mr  D lomo wou ld  be  the  best  person 

to  answer  th is  quest ion  s ince  he is  the  pe rson tha t  

ins t ruc ted  tha t  these peop le  be  ac t iva ted .  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  and you do conf i rm  tha t  on 10 

page 71.   R igh t ,  i f  you  jus t  bear  w i th  me a  fu r ther  moment ,  

Cha i r.  In  the  same document ,  wou ld  you go to  page 522.62 

p lease?  

CHAIRPERSON:    522.62,  Mr  Pre tor ius?  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  522.62.   R igh t ,  a t  the  top  o f  

page 522.62 on  the  four th  l ine ,  in  the  same in te rv iew,  

in te rna l  invest iga t ion  a t  SSA next  to  the  name,  Doro thy  

agreed,  tha t  i s  the  par t  I  fo rgo t  to  ask .  

“But  I  can get  December,  January,  she sa id  March  

remember,  I  do  no t  remember  how long hence I  20 

ca l led  her  and  I  asked,  a re  you sure  about  

February?   She sa id  no .   She sa id  no ,  February  

looks l i ke  I  d id  no t .  Then i t  was March I  th ink  las t ,  

bu t  then a f te r  tha t ,  I  th ink  i t  was  th is  g i r l  tak ing  i t .   

What ' s  her  name?”  
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And the  name He len is  t yped in  there ,  tha t  i s  no t  her  rea l  

name,  i t  i s  a  pseudonym.   

“ I  met  the  Min is te r  one t ime and he was l i ke ,  I  do 

no t  see you anymore .   I  sa id ,  Min is te r,  I  am busy.   

He sa id ,  I  see they sent  He len  to  come,  I  do  no t  see  

you anymore .  I  sa id  every th ing  is  now wi th  Mr 

Fraser. ”  

What  was be ing  sa id  there ,  can you exp la in  to  the  Cha i r?  

DOROTHY:    I f  you  can reca l l  ear l ie r  you asked  me th is  

quest ion  and I  sa id  to  you,  I  cannot  100% conf i rm tha t  10 

somebody e lse  was tak ing  the  4 .5  to  Min is te r  Mah lobo.   I f  

you  can see the  conversa t ion  there  he  does not  say,  what  

was brought  to  h im.   He jus t  sa id  to  me,  I  do  no t  see you 

anymore .   I  see  they sent  He len  to  come,  so  I  do  no t  know,  

what  was He len  do ing  there .  

ADV PRETORIUS SC:    Okay,  good thank you and then I  

must  jus t  po in t  ou t  someth ing  to  you on page 522.63 where  

the  quest ion  o f  rece ip t s  i s  d i scussed and the  enve lope tha t  

you sa id  in  your  ev idence came a f te r  the  de l i ve ry,  i f  you  

cou ld  jus t  re fe r  p lease to  a  th i rd  down the  page o f  522.63.   20 

i t  reads:  

“So la te r  on ,  then an  enve lope w i th  

acknowledgement  rece ip t  fo rms and then i t  wou ld  

be  submi t ted  sent  to  L i l y  to  do  the  se t t lement  o r  

wou ld  you be se t t l ing?”  
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That  i s  a  quest i on  pu t  to  you.   The answer  tha t  Doro thy  

g ives  here :  

“ I  wou ld  be  se t t l ing  bu t  she does the  green fo rm 

and a l l . ”  

And then Demi  says to  you,  tha t  i s  the  in te rv iewer :  

“Okay,  so  you wou ld  se t t le  and Ozzy wou ld  c lea r. ”  

Ozzy is  a  pseudonym.   Doro thy :  

“Yes,  remember,  I  was ass is t ing  so  she knew I  

wou ld  no t  take  my t ime and s i t  on  a  computer  and  

dra f t  a  g reen fo rm.   So she wou ld  do  i t . ”  10 

Demi :   

“Okay,  have you  ever  seen the  rece ip ts  yourse l f  

tha t  wou ld  come back f rom the  Min is te r?”  

Doro thy :  

“Yes,  I  have seen  them because when I  s ign  I  must  

go  th rough,  I  cannot  jus t  s ign  a  b lank. ”  

Demi :  

“Was i t  h is  s ignature  tha t  was the re ,  wou ld  he  wr i te  

h is  fu l l  name as the  rec ip ien t?”  

Doro thy :  20 

“ I  do  no t  remember  see ing  h is  name. ”  

Demi :  

“So how wou ld  those be s igned when you say you 

have seen i t? ”  

Doro thy :  
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“ I  th ink  the  rece ip ts  tha t  we get  i t  i s  no t  h is  

s ignature ,  i t  i s  the  peop le  ge t t ing  those funds. ”  

Doro thy :  

“Yes,  the  money  rece ip ts  o f  the  peop le  tha t  a re  

ge t t ing  the  funds. ”  

So can you comment  on  tha t  p lease and whether  i t  i s  

accu ra te  or  no t?   

DOROTHY:    Cha i r,  ear l ie r  on  we were  ta lk ing  about  sor ry,  

rece ip ts  tha t  the  Min is te r  wou ld  have s igned and I  sa id  to  

you I  have not  seen those,  sor ry  fo r  tha t .  10 

CHAIRPERSON:    Yes,  you sa id  tha t .  

DOROTHY:    We were  ta lk ing  about  rece ip t s  tha t  the 

Min is te r  wou ld  have s igned,  and I  sa id  to  you I  have not  

seen any rece ip ts  tha t  bear  the  Min is te r ’s  s ignature  and 

when I  ta lk  about  L i l y  submi t t ing  and me go ing  th rough i t  i s  

the  invo ices or  rece ip ts  tha t  a re  re la ted  to  th is  company 

tha t  I  wou ld  no t  be  ab le  to  name.  

ADV PRETORIUS SC:    I  see ,  and  do you remember  tha t  I  

showed you those rece ip ts?  

DOROTHY:    So f rom my unders tand ing  and so  on  -  excuse  20 

me Cha i r?  

ADV PRETORIUS SC:    Kay,  le t  me not  in te r rup t .  

CHAIRPERSON:    Okay,  Mr  Pre to r ius  was say ing  to  you,  

do  you remember  tha t  he  showed you those rece ip ts?  

DOROTHY:    Mr  Mah lobo has never  showed me any 
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rece ip ts .  

ADV PRETORIUS SC:    Yeah,  you say you d id  no t  see any 

rece ip t  s igned by  Mr  Mah lobo but  you may have been 

re fer r i ng  and I  th ink  you are  now re fer r i ng  to  a  documents  

such as  the  one  on page SSA 01503.   Can you conf i rm  

tha t?  

DOROTHY:    Yes.   

ADV PRETORIUS SC:   So is  i t  tha t  you were  te l l ing  them 

about  on  page 522.63?  

DOROTHY:    Yes,  yes .  10 

ADV PRETORIUS SC:    Thank you tha t  c la r i f ies  tha t .   

DOROTHY:    Yes.   

ADV PRETORIUS SC:    Thank you Cha i r.  

CHAIRPERSON:    Thank you very  much,  Doro thy  we have 

come to  the  end o f  you r  ev idence.  Once aga in ,  we  

apprec ia te  you ava i l ing  yourse l f  to  t ry  and ass is t  the  

Commiss ion .   Thank you very  much ,  you are  now excused.  

DOROTHY:    Thank you so  much,  Cha i r.  

ADV PRETORIUS SC:    Thank you,  Doro thy.  

DOROTHY:    Thank you,  Mr  Pre tor ius .  20 

CHAIRPERSON:    Yes,  Mr  Pre to r ius?  

ADV PRETORIUS SC:    Cha i r,  i t  is  dec i s ion  mak ing  t ime I  

am not  su re  tha t  any purpose wou ld  be  se rved by  ca l l ing  a  

w i tness fo r  the  20  minutes  tha t  we had p lanned wou ld  

remain  bu t  may I  consu l t  w i th  the  invest iga tor.   
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CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV PRETORIUS SC:    They may say tha t  i t  i s  wor thwhi le  

to  spend,  say,  15  m inutes  f rom ha l f  past  o r  quar te r  

to . . . [ in te rvene]  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV PRETORIUS SC:    …on the  next  w i tness.  

CHAIRPERSON:    Do you want  me to  ad journ  o r  you want  

to  ta lk?   

ADV PRETORIUS SC:    Wel l ,  wou ld  you ad journ ,  p lease 

Cha i r  because the  w i tness wou ld  be  a  w i tness who wou ld  10 

need to  take  the  oa th ,  they d id  no t  take  the  oa th .  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay ac t  a l r igh t ,  we w i l l  ad journ  fo r  

f i ve  m inutes ,  we ad journed.  

INQUIRY ADJOURNS 

INQUIRY RESUMES 

CHAIRPERSON:    You have  taken ins t ruc t ions Mr  

Pre tor ius?  

ADV PRETORIUS SC:    Yes,  Cha i r  because the  w i tness 

whom we in tended to  ca l l  nex t  wou ld  be  requ i red  to  g ive  

some deta i l  in  h is  ev idence i t  wou ld  no t  be  adv isab le  to  20 

break i t  up .   So i f  we may Cha i r,  ad journ  and reschedu le  

the  o ther  w i tness .  

CHAIRPERSON:    Okay,  we w i l l  ad journ  fo r  the  day then 

today and I  cannot  remember  wh ich  work  s t ream is  on  

Monday but  the  pub l i c  w i l l  be  no t i f ied  in  due course  or  over  



14 MAY 2021 – DAY 395 
 

Page 133 of 133 
 

the  weekend.    

ADV PRETORIUS SC:    Thank you,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    We ad journ .  

INQUIRY ADJOURNS TO 17 MAY 2021  


